3.2. Промышленность и энергетика

Промышленный комплекс является основой производственного потенциала страны. В него входят такие основные отрасли, как машиностроение и металлообработка, химическая и нефтехимическая промышленность, электроэнергетика, легкая и пищевая отрасли, а также предприятия топливной, лесной, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности и промышленности строительных материалов (отраслевая структура по стоимости производимой промышленной продукции представлена на рисунке). Отрасли промышленности выпускают разнообразную продукцию как промышленного назначения, так и потребительские товары. Лесная и деревообрабатывающая, пищевая и промышленность строительных материалов ориентированы главным образом на использование местных ресурсов. Предприятия машиностроения и металлообработки, химической и нефтехимической промышленности, электроэнергетики, топливной и легкой промышленности в значительной степени потребляют для производства импортируемые ресурсы, основная доля которых поступает из государств – участников СНГ (преимущественно из Российской Федерации). Рынки этих государств являются основными потребителями готовой продукции белорусской промышленности.
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Отраслевая структура объема продукции промышленности (2006 год)

Начиная с 1995 года в промышленности страны отмечаются устойчивые темпы роста, что обусловлено главным образом восстановлением утраченных связей с государствами – участниками СНГ, поэтапной интеграцией в мировую экономику и развитием торгово-экономических связей с другими странами мира, активной маркетинговой политикой, ростом конкурентоспособности продукции. 

С 1998 года начата реализация Концепции и Программы развития промышленного комплекса Республики Беларусь на 1998 – 2015 годы, в которых определены основные параметры, направления и механизмы устойчивого роста промышленного производства, повышения его эффективности на базе активизации инвестиционной, в том числе и инновационной деятельности, ускорения процессов реструктуризации, а также процессов организационно-правовой, имущественной, технологической, кадровой, финансовой реструктуризации. 

В 2003 году принята Программа структурной перестройки и повышения конкурентоспособности экономики Республики Беларусь, в которой предусмотрены основные направления повышения конкурентоспособности промышленного комплекса страны, его структурной перестройки, повышения инвестиционной и инновационной активности, роста эффективности производства.

Темп роста объемов производства промышленной продукции в 2006 году составил 111,3%, что превышает прогнозные показатели, установленные в целом на 2006 год (106,5 – 108%). 

Наиболее высокие показатели по промышленному производству отмечены: в Минпроме (110,5%), Минсельхозпроде (113,4%) и Минстройархитектуры (113,3%).

В соответствии с прогнозом социально-экономического развития в 2007 год предполагается увеличить на 7,5 – 8,5% объемы производства промышленной продукции по отношению к предыдущему году.

Основные направления и приоритеты экономического роста в перспективе представлены в материалах по соответствующим отраслям и межотраслевым промышленным комплексам.

Промышленность страны в 2006 – 2010 годах будет развиваться в соответствии с Концепцией и Программой развития промышленного комплекса Республики Беларусь на 1998 – 2015 годы, Программой социально-экономического развития Республики Беларусь на 2006 – 2010 годы, Программой деятельности правительства Республики Беларусь на 2006 – 2010 годы.

Основной целью развития отрасли в предстоящем пятилетии определено обеспечение устойчивых высоких темпов роста на основе модернизации, совершенствования отраслевой и технологической структуры производства и повышения уровня конкурентоспособности выпускаемой продукции. Предусматривается опережающее развитие наукоемких экспортно-ориентированных и импортозамещающих производств.

Реализация перечисленных направлений позволит в 2006 – 2010 годах обеспечить рост промышленного производства на уровне 143 – 151%.

Приоритетными направлениями промышленной политики будут ресурсо- и энергосбережение, новые материалы и новые источники энергии, медицина и фармакология, информационные и телекоммуникационные технологии, промышленные биотехнологии. 

Для реализации приоритетных направлений развития промышленности предусматриваются:

создание высокоточного автоматизированного оборудования, включая гибкие производственные модули и инструмент;

разработка физических, химических и биотехнологических процессов получения новых веществ и материалов различного функционального назначения, включая наноматериалы и нанотехнологии, новые технологии формообразования, упрочнения и восстановления изделий из металлических и неметаллических материалов;

создание систем и средств измерения, технической диагностики, оптико-механических и оптико-электронных изделий нового поколения;

создание нового поколения интегральной элементной базы промышленной и бытовой техники, оборудования для ее производства, опто- и 
СВЧ-электроники, современных электротехнических изделий микросенсорики;

создание новых поколений дорожной и специальной техники, транспорта общего назначения, двигателей для их оснащения; 

разработка и внедрение энергоэффективного оборудования, материалов и технологий, в том числе ориентированных на использование местных топливно-энергетических ресурсов, нетрадиционных и возобновляемых источников энергии;

создание систем навигационно-временного обеспечения, компьютерных средств и систем, средств связи, включая цифровое телевидение и аппаратуру кабельных сетей;

разработка и производство автоматизированных систем управления.

Особое внимание будет уделено развитию производств, использующих местные сырьевые ресурсы – лесной, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности, перерабатывающих отраслей АПК, промышленности строительных материалов. Активизируются маркетинговая деятельность, внутри- и межотраслевая кооперация, а также деятельность по санации, банкротству, перепрофилированию действующих неэффективных и бесперспективных предприятий и созданию новых, в том числе совместных и 
иностранных предприятий.

Машиностроительный комплекс Республики Беларусь располагает большим производственно-техническим и научным потенциалом, в состав которого входят более 300 предприятий, организаций и производств. Повышение конкурентоспособности отрасли предусматривается обеспечить за счет финансового оздоровления предприятий, своевременной сертификации выпускаемой продукции на соответствие международным стандартам, стимулирования инвестиционно-инновационных процессов, развития и более эффективного использования научно-технического и технологического процессов, внедрения в производство ресурсо- и энергосберегающих технологий.

Приоритетными отраслями в машиностроительной отрасли являются автомобилестроение, тракторное и сельскохозяйственное машиностроение, микроэлектроника, приборостроение, оптико-механическая промышленность, а также экспортно-ориентированные и импортозамещающие производства.

Наибольший удельный вес в машиностроительном комплексе республики занимают автомобильная промышленность и сельскохозяйственное машиностроение, представленные целым рядом предприятий, продукция которых широко известна за пределами страны. Прежде всего, такие крупнейшие промышленные предприятия, как:

– Белорусский автомобильный завод (РУПП «БелАЗ»), 

– Минский автомобильный завод (РУП «МАЗ»), 

– ОАО «Минский подшипниковый завод».

Важной отраслью машиностроения является станкостроительная и инструментальная промышленность, которая включает организации, создающие и производящие технологическое оборудование, станки металлорежущие и металлообрабатывающие, машины кузнечно-прессовые, автоматические линии для металлообработки и сборки, обрабатывающие центры, технологическую оснастку и инструмент.

В рамках Государственной целевой программы «Станкостроение» продолжится создание комплекса металлообрабатывающего и высокоточного автоматизированного оборудования, в том числе производственных моделей и инструмента. При достижении целей и задач этой Программы в 2010 году поставки на экспорт возрастут к уровню 2001 года более чем в 1,8 раза.

Промышленный потенциал наукоемких отраслей машиностроения – радиоэлектроники, оптико-механической промышленности и приборостроения – представляет собой взаимосвязанный комплекс производственных предприятий, научно-исследовательских и конструкторских организаций. 

В рамках совместных с Россией программ продолжатся разработки и производства специального технологического оборудования для изготовления сверхбольших интегральных микросхем уровня 0,5–0,25 мкм, а также гаммы современного оптического оборудования на принципах управляемого формообразования для производства оптико-механических и оптико-электронных изделий нового поколения. 

Реконструкция машиностроительного комплекса нашла отражение и в развитии электротехнической и приборостроительной отраслей путем модернизации мощностей по выпуску широкой номенклатуры бытовой техники, перерабатывающего оборудования для аграрно-промышленного комплекса, фермерских хозяйств, строительных механизмов, пассажирских и грузовых лифтов.

Наряду с выпуском изделий производственно-технического назначения, республика является одним из крупнейших производителей отдельных видов потребительских товаров. Телевизоры марки «Горизонт» и «Витязь», а также холодильники марки «Атлант» далеко известны за пределами нашей страны. ЗАО «Атлант» стало первым в республике производителем стиральных машин, выпуск которых планируется нарастить до 500 тыс. в год.

В настоящее время в республике реализуется ряд государственных и научно-технических программ, направленных на разработку и освоение новых, пользующихся спросом изделий производственно-технического назначения и товаров народного потребления, а также улучшение качества и повышение конкурентоспособности ранее освоенной продукции. 

В их числе – Государственная программа «Развитие радиоэлектронной отрасли Республики Беларусь на 2006 – 2010 годы», Государственная целевая программа «Развитие автотракторостроения и комбайностроения Республики Беларусь на 2003 – 2005 годы и на период до 2010 года», «Станкостроение», «Радиоэлектроника», «Белмедтехника», Государственная программа импортозамещения и др. В 2006 – 2010 годах научно-техническим обеспечением данных программ будут государственные научно-технические программы (ГНТП) «CALS технологии», «Машиностроение», «Технологии и оборудование машиностроения», «Микроэлектроника», «Радиоэлектроника».

Современное сельскохозяйственное машиностроение является ведущей отраслью машиностроения, позволяющей практически в полной мере обеспечивать необходимыми машинами и оборудованием потребности растениеводческой и животноводческой отраслей агропромышленного комплекса страны.

Отрасль насчитывает свыше 40 предприятий, специализирующихся на разработке и выпуске тракторов и сельскохозяйственных машин. Флагманами выступают минские моторный, тракторный заводы, предприятия ПО “Гомсельмаш” и ОАО “Бобруйскагромаш”. Значительный удельный вес в отрасли также имеют РУП “Минский завод шестерен”, ОАО “Мозырский машиностроительный завод”, ОАО “Брестсельмаш”, ОАО “Лидсельмаш” и др.

Легкая промышленность призвана обеспечить население страны высококачественными модными товарами в широком ассортименте по доступным ценам.

Обновление ассортимента за прошедший 2006 год в отрасли составило 55,5%: по тканям – 30,4%, коврам и ковровым изделиям – 50,0%, трикотажным изделиям – 70,0%, чулочно-носочным изделиям – 60,0%, швейным изделиям – 75,2%; модельный ряд кожаной обуви обновлен на 86,0%, кожгалантерейных изделий – более чем на 75,0%.

Инвестиционная деятельность предприятий отрасли в 2007 году, как и в предыдущие годы, направлена на техническое перевооружение действующих производств с заменой физически и морально устаревшего оборудования на высокотехнологичное.

В 2007 году предприятия отрасли предусматривают направить инвестиций в основной капитал на сумму 66 070 млн. рублей в прогнозных ценах 2007 года, что составит 117,0% к фактическому выполнению 2006 года. Продолжится работа по совершенствованию ассортимента выпускаемой продукции за счет внедрения новых видов оборудования, сырья и материалов отечественных производителей. 

Предусмотрено создать и освоить технологии получения новых видов пряж в целях максимального использования отечественного льняного сырья; текстильных и трикотажных материалов с использованием новых химических волокон и нитей, модификации вискозных и многофиламентных полиэфирных нитей с учетом направлений моды.

Таким образом, в настоящее время республика проводит инвестиционную политику, направленную на существенное обновление основных фондов и повышение конкурентоспособности производственного потенциала. В этой связи промышленный комплекс республики является привлекательным сектором экономики с позиций развития внешнеторговых отношений с государствами – участниками СНГ.
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