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Реестр (Перечень) подписанных международных документов о межрегиональном и приграничном сотрудничестве государств – участников СНГ (далее – Реестр) подготовлен Исполнительным комитетом СНГ в соответствии с Планом мероприятий по реализации Концепции межрегионального и приграничного сотрудничества государств – участников Содружества Независимых Государств до 2009 года, утвержденной Решением Совета глав правительств СНГ от 15 сентября 2004 года.

Реестр подготовлен на основании материалов, полученных от Азербайджанской Республики, Республики Армения, Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Республики Молдова, Российской Федерации, Республики Таджикистан и Украины, а также имеющейся у Исполнительного комитета СНГ информации по данному вопросу.

В Реестр включены двусторонние документы, характеризующие межрегиональное и приграничное сотрудничество государств – участников СНГ в различных сферах взаимодействия. Реестр состоит из 11 разделов (по числу государств – участников СНГ), каждый из которых включает три подраздела. В первом подразделе приведены документы, где договаривающимися сторонами являются правительства государств – участников СНГ, во втором – правительства государств – участников СНГ и регионы государств – участников СНГ, в третьем – регионы государств – участников СНГ. 

Реестр является справочно-информационным материалом, отражающим развитие межрегионального и приграничного сотрудничества государств – участников СНГ.
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