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ПОЛОЖЕНИЕ

О НАБЛЮДАТЕЛЬНОМ СОВЕТЕ

МЕЖГОСУДАРСТВЕННОЙ ПРОГРАММЫ ИННОВАЦИОННОГО СОТРУДНИЧЕСТВА ГОСУДАРСТВ-УЧАСТНИКОВ СНГ

НА ПЕРИОД ДО 2020 года

I.Общие положения

Наблюдательный совет Межгосударственной программы инновационного
сотрудничества государств-участников СНГ на период до 2020 года (далее НС) создается в соответствии с решениями Совета глав правительств СНГ от 18 октября 2011 года (г. Санкт-Петербург) и от 30 мая 2012 года (г. Ашхабад), в целях обеспечения эффективности процесса реализации Межгосударственной программы инновационного сотрудничества государств-участников СНГ на период до 2020 года (далее Программа)
 НС совместно с Межгосударственным советом по сотрудничеству в научно-технической и инновационной сферах (далее МС НТИ) осуществляет свою деятельность в пределах полномочий, делегированных МС НТИ государствами – участниками СНГ. 
В своей деятельности НС руководствуется Уставом Содружества Независимых Государств, Соглашением о создании общего научно-технологического пространства государств – участников Содружества Независимых Государств от 3 ноября 1995 года, другими международными договорами, заключенными в рамках Содружества Независимых Государств, решениями Совета глав государств, Совета глав правительств и Экономического совета СНГ, Положением о МС НТИ, а также настоящим Положением.
II. Основные направления деятельности и функции НС

2.1. Основными направлениями деятельности НС являются:
контроль  процесса  реализации Программы;

разработка рекомендаций по решению  проблем, возникающих в ходе реализации Программы;
разработка рекомендаций по координации деятельности органов системы управления Программой.

2.2. Основные функции НС:

проведение мониторинга процесса  реализации Программы;
анализ проблем, возникающих в процессе реализации Программы, и подготовка рекомендаций по их решению;
анализ общих проблем, связанных с развитием межгосударственного научно-технического и инновационного сотрудничества государств – участников Программы;

участие в подготовке ежегодных докладов о ходе реализации Программы и о развитии межгосударственного научно-технического и инновационного сотрудничества государств – участников СНГ, а также других аналитических, информационных и печатных изданий, посвященных этой тематике.
2.3. НС для реализации своих функций:

принимает решения в пределах компетенции, предоставляемой членам МС НТИ их правительствами;

подготавливает и вносит на рассмотрение высших органов СНГ проекты документов по вопросам реализации Программы;

направляет в органы исполнительной власти государств – участников СНГ запросы для получения информации о выполнении международных договоров, участниками которых являются государства – участники Программы, решений Совета глав государств и Совета глав правительств СНГ по вопросам, входящим в компетенцию МС НТИ в части реализации Программы;
созывает и проводит пленарные заседания, а по отдельным вопросам – рабочие совещания для подготовки проектов документов, относящихся к компетенции МС НТИ;
действует в тесном контакте с другими органами отраслевого сотрудничества СНГ, а также с Международной ассоциацией академий наук.
III. Организация работы НС
3.1. Состав и полномочия членов НС.

В состав НС входят члены МС НТИ. 
В состав НС также входят: представитель заказчика-координатора Программы и представитель Оператора Программы.
В работе НС участвуют  представители Исполнительного комитета СНГ с правом совещательного голоса. 

В случае необходимости по решению НС в его работе могут участвовать представители национальной (государственной) академии наук, органов отраслевого сотрудничества СНГ, научных кругов, а также предприятий и организаций государств – участников Программы и третьих государств.
Каждый  член НС имеет один голос.

3.2. НС утверждает регламент своей работы.

3.3. Заседания НС совмещаются, как правило,  с заседаниями МС НТИ и проводятся в соответствии с регламентом  проведения  заседаний МС НТИ. Заседания НС проводятся по мере необходимости, но не реже двух в течение года, в месте и сроки, определяемые МС НТИ по предложению принимающей стороны.

3.4. НС возглавляет председатель МС НТИ. Председатель руководит заседаниями НС и организует его работу в период между заседаниями.

Председатель НС - МС НТИ или по его поручению один из членов МС НТИ принимает участие в заседаниях Комиссии по экономическим вопросам при Экономическом совете СНГ и представляет позицию НС при рассмотрении проектов документов в части реализации Программы и в области научно-технического и инновационного сотрудничества.

3.5. НС ежегодно формирует план своей работы и утверждает его.
3.6. НС ежегодно направляет в Исполнительный комитет информацию о проделанной работе и намечаемых мероприятиях на предстоящий год.

3.7. Решения НС принимаются:

консенсусом – при решении вопросов по основными направлениями деятельности НС; 
простым большинством – по процедурным вопросам.
3.8. МС НТИ по необходимости, вносит изменения в настоящее положение. 
