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Введение

Формирование электронных научных информационных ресурсов и их эффективное использование для информационной поддержки инвестиционной, образовательной, научной и инновационной деятельности является актуальной и важной задачей для развития государств – участников СНГ. 
Становление современного информационного общества невозможно без использования электронных научных информационных ресурсов, в которых реализуется новый уровень производства, хранения, организации и широкого распространения разнообразных видов информации (текст, графика, аудио- и видеоматериалы и др.), что позволяет достичь значительного снижения временных и трудовых затрат на предоставление необходимых информационных ресурсов удаленным пользователям.
Использование электронных информационных ресурсов обеспечивает быстрый доступ субъектов инновационной деятельности к оперативной и достоверной информации, способствует быстрому поиску информации о перспективных научных разработках и новых технологиях, деловых партнерах, высокотехнологичном оборудовании, вычислительных мощностях, источниках финансирования инновационных проектов.

Основными категориями пользователей электронных информационных ресурсов являются научные работники, инженеры, инноваторы, студенты, преподаватели, инвесторы, представители органов власти.

В качестве информационной поддержки инновационной деятельности могут быть использованы следующие виды электронных информационных ресурсов:

электронные библиотеки;

базы данных научно-технической информации (отчеты о научно-исследовательских и опытно-конструкторских работах, исследовательские и научно-технические программы, проекты и др.), патентов, новых технологий, а также научно-исследовательских институтов, академий наук и других научных организаций;

информация о мероприятиях (выставки, конференции, семинары);

сведения о субъектах инновационной деятельности (инновационные предприятия, консалтинговые, маркетинговые, инжиниринговые организации, центры трансфера технологий, инвестиционные, венчурные фонды, финансово-кредитные организации и др.);

другая нормативно-справочная информация, а также другие электронные научные информационные системы в виде научных порталов.
В настоящее время быстрыми темпами идет формирование электронных библиотек и соответствующих информационных инфраструктур. При этом под электронной библиотекой понимается распределенная информационная система, обеспечивающая формирование, хранение и эффективное использование различного рода коллекций электронных информационных ресурсов и представляющая доступ к ним в удобном для пользователя виде через Интернет. Используются также коллекции электронных информационных ресурсов, представляющие собой систематизированную совокупность информационных ресурсов, объединенных по общности содержания, источников, назначения, авторства, круга пользователей, владельцев, способов доступа и т.п.

Распределенными информационными системами являются информационные порталы. Они состоят из отдельных интернет-ресурсов различных научных центров, организаций, объединенных в единую сеть по общим принципам доступа к информации о научной, научно-технической и инновационной деятельности.

В Информации дан обзор современного состояния электронных информационных ресурсов поддержки инновационной деятельности в государствах – участниках СНГ.

Республика Армения

В Республике Армения электронные научные информационные ресурсы в основном формируются и в последующем отражаются на сайтах следующих организаций:

1. Национальный центр инноваций и предпринимательства (НЦИП) Министерства экономики Республики Армения: www.innovcentre.am.
Сайт содержит:

электронные каталоги по документальным информационным ресурсам научно-технической библиотеки НЦИП (более 180 тыс. библиографических записей всех видов документов: книг, периодических изданий, нормативно-технической документации и др.);

базы данных:

«Авторефераты диссертаций Республики Армения»;

«Депонированные научные работы Республики Армения»;

«Ученые Армении»;

«Технологические предложения»;
электронный каталог «Библиометрические показатели армянских ученых», сформированный на основе библиометрических исследований международных реферативных баз данных SCOPUS и Web of Knowledge (Thomson Reuters).

На сайте также размещена информация о законодательной базе научно-инновационной и предпринимательской деятельности, национальных целевых научно-технических и инновационных проектах и программах, научных и деловых мероприятиях, конкурсах, сведения о научных и научно-исследовательских организациях и др.
В разделе «Наука и техника» регулярно размещаются научные статьи, информация о новых разработках и другая информация прикладного и научно-популярного характера.

Посредством сайта производится электронная доставка копий документов более чем из 50 наименований научно-технических изданий, осуществляются поиск и доставка научно-технической информации из 9 зарубежных систем (EBSCO, Oxford University Press, Institute Of Physics, Cambridge University Press и др.).
На сайте имеются полезные ссылки для поддержки научной, инновационной и предпринимательской деятельности, а также на другие электронные информационные ресурсы следующих организаций:

Министерство экономики Республики Армения: www.mineconomy.am;

Национальный институт стандартов: www.sarm.am;

Агентство интеллектуальной собственности: www.aipa.am;

Всероссийский институт научной и технической информации Российской академии наук: www2.viniti.ru;

Межгосударственный координационный совет по научно-технической информации: www.mksnti.ru;

Государственная публичная научно-техническая библиотека Российской Федерации: www.gpntb.ru и др.
2. Агентство интеллектуальной собственности Министерства экономики Республики Армения: www.aipa.am.
Сайт содержит следующие информационные ресурсы:

информационно-поисковая система по изобретениям, полезным моделям, товарным знакам и промышленным образцам Республики Армения;

реестр евразийских патентов на изобретения, действующие на территории Республики Армения;

база данных международных регистраций товарных знаков;

официальный бюллетень «Промышленная собственность», который содержит официальные сведения о патентах на изобретения и полезные модели, свидетельствах на промышленные образцы, зарегистрированных товарных знаках и знаках обслуживания, регистрации лицензионных договоров и договоров об уступке прав на патенты и товарные знаки. 
Кроме того, на сайте размещены информация о правовых актах отрасли.

3. Государственный комитет по науке Министерства образования и науки Республики Армения: www.scs.am.
Сайт содержит следующие информационные ресурсы:

база данных зарубежных армянских ученых;

база данных экспертов;

статистические данные о результатах анализа паспортных данных научных и научно-технических организаций;

каталог по сотрудничеству ученых Республики Армения с проживающими за рубежом армянскими учеными;

каталог армянских ученых зарубежных стран по отраслям научной и научно-технической деятельности.

На сайте также размещена информация о международном научном сотрудничестве, международных и национальных научных конкурсах и др.

4. Национальная академия наук Республики Армения (НАН РА): www.sci.am
На сайте размещены электронная газета «Гитутюн», информация о научных изданиях, отделениях НАН РА, научных конференциях, грантах, конкурсах, научных публикациях и др.
5. Национальная статистическая служба Республики Армения: www.armstat.am, на сайте которой размещены:

статистические базы данных по разным отраслям и показателям, в том числе:

база данных внешней торговли;

база данных «Промышленность»;

база данных «АрменияИнфо» с показателями цели развития тысячелетия по Республике Армения;

статистика государственных финансов;

статистические ежегодники;

национальные сводные данные по отраслям экономики, показателям, классификаторам, метаданным;

публикации по годам и др.

6. Налоговая служба Республики Армения: www.taxservice.am.
Сайт содержит поисковую систему налогоплательщиков Республики Армения, которая предоставляет информацию о государственной регистрации (учете) налогоплательщиков. Поиск проводится как по идентификационному номеру плательщика, так и по наименованию организаций.

На сайте также размещены: информация о всех видах налогов, публикации налоговых органов, формы бухгалтерских и налоговых документов, формы налоговой отчетности, постоянно обновляемая база данных нормативных правовых актов по налоговой тематике и др.

7. Торгово-промышленная палата Республики Армения: www.armcci.am.

На сайте представлена информация об экономике, бизнес-проектах, предпринимательском потенциале Республики Армения, о предоставляемых услугах, проведенных и планируемых мероприятиях, деятельности Торгово-промышленной палаты.
8. Национальный центр развития малого и среднего предпринимательства: www.smednc.am.

Сайт содержит информацию о механизмах государственной поддержки малого и среднего предпринимательства, финансовом, информационном, техническом и консультационном содействии малому и среднему предпринимательству, справочно-методические материалы по вопросам ведения предпринимательской деятельности и др.

На сайте также размещены базы данных технологического сотрудничества ЕС и делового сотрудничества ЕС.

В рамках сотрудничества с Европейской сетью поддержки предпринимательства Национальный центр развития малого и среднего предпринимательства оказывает  интегрированные услуги в области поддержки развития бизнеса и инноваций, включая информирование, поддержку бизнес-кооперации, интернационализации предприятий, передачи знаний и технологий, обеспечению участия в рамочных программах Европейского союза, предоставления кредитных гарантий. 
9. Национальный институт стандартов Министерства экономики Республики Армения: www.sarm.am.
На сайте размещен Каталог стандартов, который содержит:

сведения о действующих национальных, международных, европейских, межгосударственных  стандартах, национальных стандартах Российской Федерации, классификаторах технико-экономической и социальной информации, технических условиях Республики Армения;

информацию о правовых актах отрасли, действующих технических комитетах по стандартизации, услугах в области стандартизации и сертификации, международном сотрудничестве и др. 
10. Фонд «Бизнес-инкубатор»: www.eif.am.
Сайт содержит каталоги предприятий информационных технологий, инженерных предприятий, информацию о реализуемых проектах, конкурсах, деловых мероприятиях, а также результаты исследований в области информационных технологий.

11. Фундаментальная научная библиотека НАН РА: www.flib.sci.am/arm/index.php.
Сайт содержит библиографические каталоги, электронные версии периодических изданий НАН РА, сводный каталог институтов НАН РА, а также электронные книги.

12. Республиканская научно-медицинская библиотека Министерства здравоохранения Республики Армения: www.medlib.am.

Сайт содержит электронные журналы, медицинские словари и энциклопедии, медицинские атласы и слайды (рисунки), российские электронные журналы, банк данных по доказательной медицине, практические указатели, словари по доказательной медицине, информацию о клинических испытаниях и др. Сайт обеспечивает доступ к зарубежным базам данных, а также российским банкам данных по доказательной медицине.
Республика Беларусь

В Республике Беларусь основной объем электронных информационных ресурсов размещен на сайте Республиканской научно-технической библиотеки (РНТБ): www.rist.org.by.

К ним относятся:
базы данных «Сводный электронный каталог РНТБ», «Электронный каталог книжных изданий РНТБ», «Электронный каталог периодических изданий РНТБ»;

библиографические базы данных «Экономика», «Энергосбережение», «Наука и технологии», «История развития изобретательства в Беларуси», «Переработка и использование промышленных и бытовых отходов», «Литература по библиотечному делу и научно-технической информации»;

фактографические базы данных «Материалы международных выставок», «Изобретения, внедренные в Беларуси», «Методист» (предприятия и учреждения Республики Беларусь).

На этом же сайте представлены разделы: 

нормативные правовые акты по научно-технической и инновационной деятельности;

стандарты по инновационной деятельности;

списки новых поступлений литературы по инновационной деятельности;

база данных «Инновационная деятельность»;

перспективные изобретения Республики Беларусь;

общая информация о Национальной инновационной системе;

общая информация по вопросам научно-технического и инновационного развития;

новости науки и технологий, а также ссылки на сайты предприятий Республики Беларусь.

С 2008 года функционирует автоматизированная система мониторинга инновационной деятельности, которая предоставляет пользователям весь спектр необходимой информации по инновационной деятельности 
в Республике Беларусь (нормативны правовые акты, информация о научно-исследовательских проектах, документы Государственного комитета по науке и технологиям (ГКНТ) об инновационной структуре, инновационном развитии и состоянии науки в Республике Беларусь, актуальная информация 
о современных достижениях в сфере инноваций в Республике Беларусь и за рубежом, гипертекстовый терминологический словарь по инновационной деятельности и др.).
В настоящее время в Республике Беларусь насчитывается около 80 субъектов инновационной деятельности, в том числе 10 технопарков, на базе одного из которых по заказу ГКНТ проводится работа по созданию интегрированного банка данных, который объединит ресурсы системы Министерства образования (разработки вузов), Республиканского центра трансфера технологий, БелИСА, Национального центра интеллектуальной собственности, ВАК, ГКНТ. 
Кроме того, в Республике Беларусь созданы и функционируют следующие электронные информационные ресурсы: 

корпоративная электронная библиотека технических вузов Республики Беларусь на базе научной библиотеки Белорусского национального технического университета с удаленным доступом;

межведомственный сводный электронный каталог библиотечных и научно-образовательных фондов Витебской области с возможностью предоставления пользователям удаленного доступа через Интернет;
информационный портал о научной, научно-технической и инновационной деятельности Национальной академии наук Беларуси;

электронный архив документов Национального фонда технических нормативных правовых актов в области технического нормирования и стандартизации;

распределенный сетевой информационный ресурс коллективного пользования по научно-технической, инновационной и инвестиционной деятельности регионов Республики Беларусь.
Одним из важнейших направлений информационного обеспечения научной, научно-технической и инновационной деятельности в Республике Беларусь является создание систем электронных и электронно-печатных изданий, открытых электронных архивов (библиографические и реферативные базы данных, полнотекстовые банки данных опубликованных и неопубликованных научно-технических документов, электронные энциклопедии и справочники, компьютерные модели различных научных объектов, массивы данных, полученных в результате экспериментов и др.). 
Выполнению данных задач способствует Национальный научно-технический портал Республики Беларусь: www.scienceportal.org.by, созданный по инициативе ГКНТ с целью информационного обеспечения международного сотрудничества в области науки, технологий и инноваций. 
Сайт содержит полезные ссылки на официальные сайты:

Государственного комитета по науке и технологиям: www.gknt.org.by;
Министерства образования Республики Беларусь: www.minedu.unibel.by;
Министерства промышленности Республики Беларусь: www.minprom.gov.by;
Национальной академии наук (НАН) Республики Беларусь: www.nasb.gov.by;

Министерства экономики Республики Беларусь:  www.economy.gov.by;
Министерства финансов Республики Беларусь: www.minfin.gov.by;
Министерства юстиции Республики Беларусь: www.minjust.by;
Высшего аттестационного комитета: www.vak.org.by, 
а также ссылки на сайты следующих организаций, фондов, способствующих развитию международного сотрудничества в сферах науки, технологий и инноваций:
Международного научно-технического центра (ISTC): www.istc.ru/;
FP7: www.cordis.europa.eu/;
COST: www.cost.esf.org/;
UNDP: www.undp.org/;
ЮНИДО: www.unido.org/;
ЮНЕСКО: www.typo38.unesco.org/ru/;
Белорусского института системного анализа и информационного обеспечения научно-технической сферы: www.belisa.org.by/; 

Белорусского инновационного фонда: www.bif.ac.by/;
Научно-технологического парка БНТУ «Политехник»: www.metolit.by/ru/;
Государственного регистра информационных ресурсов и систем: www.infores.mpt.gov.by/ir/database/; 

Ассоциации организаций информационных и коммуникационных технологий: www.belinfocom.by;
Совета молодых ученых НАН Беларуси: www.smu-nanb.com/ (новости 
о конкурсах, грантах и конференциях);
Республиканского центра трансфера технологий: www.ictt.by, который содержит следующие информационные базы данных:

Национальная база проектов (инновационные проекты ГКНТ, инвестиционные проекты, каталог НАН);
Научные организации;
Белорусские инновационные предприятия;
Промышленность Республики Беларусь;
Средний и малый бизнес;
База данных по науке и технологиям;
Инвестиционные и венчурные фонды;
Коммерциализация и др.
Парка высоких технологий: www.park.by;
Белорусского бизнес-портала для предпринимателей: www.bel.biz;
Национального правового интернет-портала: www.pravo.by;
Национального центра интеллектуальной собственности: www.belgospatent.org.by, который содержит следующие электронные информационные интернет-ресурсы в сфере интеллектуальной собственности:
Реестр евразийских патентов на изобретения:
www.eapo.org/rus/reestr/start.php3/;
База данных международных регистраций товарных знаков ROMARIN: www.wipo.int/romarin/;
Информационно-справочный портал WIPO GOLD: www.wipo.int/wipogold/en/ (базы данных международных заявок и регистраций, международные классификации, международные договоры в области охраны интеллектуальной собственности, стандарты ВОИС);

Всемирная база данных патентной документации http://espacenet.com (патентная информация и документация более 90 стран мира и международных организаций);
Евразийская патентная информационная система EAPATIS: www.eapo.org/rus/ea/eapatis/ (патентная документация ЕАПВ, стран СНГ, Австрии, Австралии, Германии, Великобритании, Канады, США, Франции, Швейцарии, Японии, ВОИС, ЕПВ);
Патентно-информационные ресурсы Российской Федерации: www1.fips.ru/ (патентная документация России, международные классификации, международные договоры в области охраны интеллектуальной собственности и др.).
Республика Казахстан
В Республике Казахстан осуществляется комплексное развитие электронных информационных ресурсов для науки, инноваций и образования.

Научные электронные информационные ресурсы Республики Казахстан включают в себя:

1. Национальный научный портал Республики Казахстан: www.nauka.kz (проект государственной значимости, нацеленный на облегчение доступа научного сообщества к научной, образовательной, технической информации, обмен знаниями с использованием современных интернет-технологий). 
Национальный научный портал состоит из двух основных частей – информационной системы «Наука и техника» (содержит подсистемы «База данных научно-технической информации», «Научные кадры Казахстана», «Антиплагиат», «Научные конференции», «Индекс цитируемости», «Интерактивная научная карта РК», «Электронный документооборот») и электронной научно-технической библиотеки, основной задачей которой является формирование национальных электронных научных ресурсов и обеспечение широкомасштабного и функционального доступа к ним и их зарубежным аналогам.

2. Единая электронная библиотека: www.elibrary.kz. Это комплексная информационная система сбора и хранения разнородных электронных документов, снабженных средствами навигации и поиска и обеспечивающая возможность многоаспектной обработки и многократного использования информации для удовлетворения информационных потребностей, 
с оперативным распределенным многопользовательским доступом через единый интерфейс. Содержит единую базу данных, объединяющую электронные ресурсы вузов Казахстана, электронные книги в различных форматах, нормативные правовые акты.

Пользователями являются национальные информационные центры, высшие учебные заведения, научно-исследовательские институты, национальные и инженерные лаборатории, научное сообщество, профессорско-преподавательский состав, студенты, а также различные организации и специалисты. 

3. Сайт Национального центра научно-технической информации (НЦНТИ): www.inti.kz. В НЦНТИ создан единственный в Казахстане фонд полнотекстовых электронных копий отчетов о НИОКР и диссертаций (34 базы данных собственной генерации содержат 136,849 тыс. документов; 22 базы данных доступны пользователям Интернета).
С 2000 года выпускается электронный реферативный журнал по четырем сериям:

1 – Химия. Охрана окружающей среды. Экология человека. Медицина и здравоохранение. Нанотехнологии;

2 – Геология. Энергетика. Электротехника. Горное дело. Металлургия. Машиностроение. Транспорт;

3 – Сельское и лесное хозяйство. Пищевая промышленность. Биотехнология;

4 – Физико-математические науки (Математика. Кибернетика. Физика. Механика. Геофизика. Астрономия. Космические исследования).

Постоянно актуализируются 11 реферативно-библиографических проблемно-ориентированных баз данных по различным областям науки и техники, суммарный информационный массив которых составляет более 105,218 млн документов (представлены на сайте НЦНТИ и доступны широкому кругу пользователей).

НЦНТИ обеспечивает электронный доступ к зарубежным базам данных EBSCO, SHPRINGER, ELSEVIER, SCOPUS, THOMPSON и сведениям из российских баз данных ВНТИЦ и ВИНИТИ.
4. Электронная биржа инноваций: www.invest.nauka.kz.
5. Сайт Национального инновационного фонда: www.nif.kz. 

6. Сайт Национального института интеллектуальной собственности: www.kazpatent.kz.
7. Сайт Казахского государственного научно-исследовательского института научно-технической информации (КазгосИНТИ): www.samal.kz содержит реферативно-библиографические базы данных:

«Органы научно-технической информации Республики Казахстан»;
«Научный потенциал Республики Казахстан»;
«Технический уровень производства»;
«Регистрационные карты НИР и ОКР»;
«Учетные карты диссертаций»;
«Депонированные научные работы»;
«Научно-технические разработки и производственный опыт Республики Казахстан»;
«Учет автоматизированного информационного ресурса Республики Казахстан»;
«Научно-технические программы Республики Казахстана»;
«Новые технологии»;
«Разработки научно-исследовательских организаций Министерства образования и науки Республики Казахстан для малого бизнеса» и другие документы по отдельным направлениям науки и техники;
базы данных «Научно-исследовательские и диссертационные работы Республики Казахстан» (статистика) и «Вторичные источники научно-технической информации».

Нормативные правовые акты в сфере научно-технической информации и смежных областях представлены на сайте: www.notariat.kz (содержит более 40 таких актов, а также около 120 нормативных документов, разработанных НЦНТИ в рамках программы «Развитие государственной системы научно-технической информации Республики Казахстан»). 

Кыргызская Республика

В Кыргызской Республике функционирует научно-технический информационный портал www.nauka.kg, разработанный Управлением науки, инноваций и научно-технической информации Министерства образования и науки. 
Портал представляет собой распределенную информационную систему, состоящую из отдельных интернет-ресурсов научных центров и подразделений подведомственных учреждений, консолидированных в единую сеть и работающих по общим принципам, обеспечивающим доступ пользователей 
к вопросам научно-инновационной деятельности, осуществляемой в вузовском секторе науки. 

Портал обладает открытой архитектурой, позволяющей регулярно расширять ее функциональные возможности путем добавления приложений и дополнительных компонентов.

Центральным оператором портала является вышеуказанное управление, которое обеспечивает его непрерывную поддержку и развитие. 

Портал включает:

информационные ресурсы, составляющие цельную базу данных и объединенные общими принципами реализуемой научной и научно-технической политики;

функциональные ресурсы, предоставляемые пользователям на основе различных онлайновых сервисов.

В частности, портал содержит информацию о национальной системе научно-технической информации, современном состоянии научно-технического потенциала, законодательной базе научно-инновационной деятельности (включая информацию о действующих международных соглашениях), инфраструктуре науки и инноваций в Кыргызской Республике, инновационных разработках кыргызских ученых, перечень государственных программ и проектов, финансируемых из республиканского бюджета и реализуемых вузами и НИИ, и др.

В Кыргызской Республике ведется работа по объединению и оптимизации корпоративных библиотечных информационных сетей вузов страны, обеспечению научно-технической информацией реализуемых научных проектов в подведомственных научно-исследовательских учреждениях.
Создана сеть академических библиотек из 13 участников, включающая Национальную библиотеку Кыргызской Республики, Государственную патентно-техническую библиотеку, вузовские библиотеки. Сеть объединена в электронную базу данных «Kyr-lib-net»: www.kyrlibnet.kg, содержащую диссертации НИР Кыргызской Республики, сборники для малого и среднего бизнеса, электронные каталоги научно-технической литературы и ГОСТов Кыргызской Республики.

При Государственной службе интеллектуальной собственности и инноваций при Правительстве Кыргызской Республики действует сайт Государственной патентно-технической библиотеки: www.gptb.patent.kg, который содержит базы данных патентных ведомств 43 стран мира, библиографический указатель «Изобретатели Кыргызской Республики».  В библиотеке представлены полнотекстовая информация об изобретениях за 20 лет на CD и DVD, кумулятивный алфавитный указатель авторов изобретений, полезных моделей, промышленных образцов Кыргызской Республики за 1995–2009 годы на CD и в архиве сайта.
На сайте Государственной службы интеллектуальной собственности и инноваций при Правительстве Кыргызской Республики: www.patent.kg размещена информация о нормативно-правовой базе в сфере интеллектуальной собственности и инноваций, статистические данные и официальные издания ведомства, доступные в электронном виде: бюллетень «Интеллектуалдыкменчик» (с 1997 по 2013 год), указатели, годовые отчеты ведомства, периодические издания, аналитическая информация и др. Кроме того, на сайте размещена ссылка на подведомственную структуру – Государственный фонд интеллектуальной собственности: www.fund.patent.kg.
Республика мОЛДОВА

В Республике Молдова электронные информационные ресурсы поддержки инновационной деятельности представлены сайтами следующих организаций:

1. Биржа изобретений и технологий при  Агентстве Инноваций и трансферу технологий: www.aitt.asm.md.  

С помощью сайта можно провести поиск  предложений по рубрикам: питание, сельское хозяйство, медицина, энергетика, электроника и др. Каждая запись содержит подразделы: «Наименование», «Вид результата», «Область исследования», «Область применения», «Новаторский характер», «Интеллектуальная собственность», «Технические характеристики», «Вклад научного результата в социальное и экономическое развитие», «Предполагаемая выгода от использования научного результата», «Метод внедрения научного результата», «Потенциальные бенефициары».

2. Государственное агентство по интеллектуальной собственности Республики Молдова: www.agepi.gov.md. 
Сайт содержит информацию о законодательстве в области интеллектуальной собственности, национальных базах данных: «Изобретения 1963–1992 годы», «Изобретения», «Товарные знаки», «Географические указания», «Торговая марка», «Зарегистрированные произведения», «Сорта растений», «Научные результаты», «Промышленные рисунки и модели», а также международных базах данных: «Изобретения», «Товарные знаки», «Промышленные рисунки/модели», «Географические указания, наименования мест происхождения и гарантированные традиционные продукты» (www.db.agepi.md/inventions/Search.aspx).

3. Национальное бюро статистики Республики Молдова: www.statistica.md. 
На сайте размещены статистическая информация по отраслям, данные по переписям населения, формы и классификаторы, а также банк статистических данных (www.statistica.md/pageview.php?l=ru&idc=407&id=2989).
4. Организация по развитию малых и средних предприятий: http://www.odimm.md. 
Сайт содержит разделы «Новости», «Справочник», «Проекты», «Поддержка», «Библиотека», «Обучение» и др. В частности, в разделе «Обучение» представлены два вида обучающих программ PNAET и GEA. PNAET предназначена для молодежи в возрасте от 18 до 30 лет, желающей осуществлять предпринимательскую деятельность в производственном секторе или сельском  хозяйстве.

GEA предназначена для предпринимателей, желающих усовершенствовать свои знания о предпринимательской деятельности для обеспечения эффективного управления собственного бизнеса.

Раздел «Библиотека» содержит нормативно-справочную информацию.

5. Бизнес-портал малых и средних предприятий Республики Молдова: www.businessportal.md. 
Сайт содержит разделы «Новости», «Библиотека», «Проекты», «Поддержка», «Компании», «Биржа», «Вакансии», «Диалог», «Контакты».
В разделе «Поддержка» размещена информация  о бизнес-инкубаторах в Республике Молдова: их перечень, описание, резиденты, адреса.

Раздел «Компании» содержит информационную базу данных 
с каталогом предприятий по восьми отраслям: сельское хозяйство, промышленность, коммуникации и информационные технологии, строительство, банки и финансовые учреждения, СМИ и реклама, торговля и услуги.
6. Национальный совет по аккредитации и аттестации: www.cnaa.acad.md. На сайте имеются разделы: «Подготовка кадров» (содержит информационную базу данных диссертаций) и «Научный потенциал» (содержит информацию о научных руководителях, ученых, докторантах).

7. Государственное предприятие «Центр государственных информационных ресурсов «Registru»: www.registru.md. 
«Registru» располагает уникальной системой базовых государственных интегрированных информационных ресурсов.

В соответствии со статьей 12 Закона Республики Молдова от 22 марта 2007 года № 71 «О регистрах» и постановлением Правительства Республики Молдова от 22 мая 2008 года № 625 «Registru» наделен функциями держателя и администратора базовых государственных информационных ресурсов, таких как:

Государственный регистр населения – единая интегрированная система автоматизированного учета граждан Республики Молдова, иностранных граждан и лиц без гражданства, постоянно проживающих или временно находящихся на территории Республики Молдова, а также граждан Республики Молдова, выехавших за рубеж на постоянное или временное проживание;
Государственный регистр правовых единиц – автоматизированная интегрированная система учета структур, имеющих статус правовых единиц (органы публичного управления, предприятия, общественные объединения, партии и другие социально-политические и религиозные организации, профессиональные ассоциации и др.);

Национальная географическая информационная система – единая интегрированная система сбора, накопления и обработки информации о природных и техногенных географических объектах во взаимосвязи с другими информационными системами. Отображает информацию в виде пространственной модели местности с возможностью моделирования ситуации и пространственного анализа с целью получения объективной первичной информации об объектах природно-ресурсного потенциала Республики Молдова.

На сайте Международного центра научно-технической информации: www.icsti.su в разделе «Национальные ресурсы, продукты, сервисы» (www.icsti.su/portal/rus/resource/index.php?module=search&cate=only&search_string=&search_option=OR&country=10) размещены 100 записей о национальных ресурсах Республики Молдова.
В базе данных «Аналитические материалы: наука, техника, бизнес» (www.icsti.su/portal/rus/infanalytics/index.php?module=search&cate=only&search_string=&search_option=OR&subject=&country=10), содержащей описания аналитических материалов по всем отраслям науки, техники и бизнеса, предоставляемых их владельцами на коммерческих условиях, размещены 168 записей по Республике Молдова.

Российская Федерация
В Российской Федерации практически все органы научно-технической информации, в том числе научно-технические библиотеки, имеют довольно мощные электронные информационно-поисковые системы.

Специализация электронных информационных ресурсов непосредственно связана с профилем деятельности соответствующих информационных центров, библиотек, входящих в Государственную систему научно-технической информации (ГСНТИ).
В состав ГСНТИ входят электронные информационные ресурсы научно-технической направленности следующих организаций:
1. Всероссийский институт научной и технической информации Российской
 академии наук (ВИНИТИ РАН). Является головной организацией ГСНТИ Российской Федерации.

Сайт www.viniti.ru содержит научно-информационный портал http://science.viniti.ru, который предоставляет доступ к интегрированным информационным ресурсам Российской академии наук, ГСНТИ и других структур по направлениям развития науки и техники.

Одним из актуальных проблемно-ориентированных проектов портала является «ГСНТИ» (содержит сведения о структуре ГСНТИ, классификаторах, нормативных документах в сфере научно-технической информации).
В настоящее время ведется работа по созданию портала (имя домена: www.riis-sng.org), основными модулями которого являются: 

банк данных информационных ресурсов государств – участников СН;

база данных «Информационные органы государств – участников СНГ» (перечень и описание организаций, занимающихся информационным обеспечением инновационной деятельности государств – участников СНГ); 

банк данных «Распределенные ресурсы» (информационные ресурсы государств – участников СНГ, интегрированные по видам и типам документов и включенные в единую поисковую систему);

банк данных «Тематические ресурсы» (распределенные тематические и проблемно-ориентированные информационные ресурсы, интегрируемые в соответствии с магистральными направлениями инновационного сотрудничества государств – участников СНГ):

базы данных по направлениям:

авиационно-космические и транспортные системы;

безопасность;

живые системы;

индустрия наносистем;

информационно-телекоммуникационные системы;

медицина и здравоохранение;

производственные технологии и промышленная инфраструктура;

рациональное природопользование;

социальная инфраструктура; 

энергетика, энергоэффективность и энергосбережение;

банк данных «Ресурсы стран» (навигация по информационным ресурсам государств – участников СНГ);
база данных «Платные ресурсы и услуги» (доступ к платным информационным ресурсам и услугам);

банк данных «Трансфер технологий» (интегрированные распределенные ресурсы сетей и систем трансфера технологий государств – участников СНГ) и др.

2. Центр информационных технологий и систем органов исполнительной власти (ЦИТиС): www.rntd.citis.ru.

ЦИТиС является федеральным информационным центром научно-технической информации, который осуществляет формирование и поддержку национального библиотечно-информационного фонда Российской Федерации в части открытых неопубликованных источников научной и технической информации – отчетов о НИОКР, кандидатских и докторских диссертаций, описаний алгоритмов и программ (в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 31 марта 2009 года № 279. Ранее эти функции выполнял ВНТИЦ).
С 2009 года ЦИТиС ведет федеральный библиотечно-информационный фонд непубликуемых источников информации, который включает: отчеты о НИОКР, кандидатские и докторские диссертации, описания алгоритмов и программ и насчитывает более 7 млн документов по всем областям знаний. Электронный каталог фонда (интегральное электронное автоматизированное хранилище) включает:

банк данных государственных контрактов на НИОКР;
политематические ретроспективные реферативно-библиографические базы данных по государственной регистрации и учету НИОКР и диссертаций;
хранилище полнотекстовых отчетов и диссертаций. 

Единство информационного пространства электронной коллекции обеспечивается сквозными регистрационными и инвентарными номерами вторичных и полнотекстовых документов. Проведя быстрый поиск по рефератам в базах данных вторичных документов, можно сразу же обратиться к соответствующим полнотекстовым документам, а цифровое представление последних обеспечивает возможность и полнотекстового поиска.

В настоящее время в  ЦИТиС поддерживаются:

база данных государственных контрактов;

политематическая база данных реферативной информации о научно-исследовательских и опытно-конструкторских работах, проводимых в России (до 1991 года – в СССР);

база данных реферативной информации о кандидатских и докторских диссертациях по всем отраслям знаний, защищенных в России (до 1991 года – 
в СССР);

база данных реферативной информации о вновь начинаемых научно-исследовательских работах во всех областях науки, техники и культуры;

адресно-справочная база данных «Организации научно-технической сферы»;

база данных «Научные кадры высшей квалификации», а также проблемно-ориентированные базы данных о НИР и ОКР, отраслевые базы данных по всем областям науки и техники и др. 

3. Государственная публичная научно-техническая библиотека России (ГПНТБ России). Сайт www.gpntb.ru содержит базы данных:

«Электронный каталог ГПНТБ России»;
«Фонд опубликованных алгоритмов и программ ГПНТБ»;
«Зарубежные журналы»;
«АДР-3» (адресно-справочная информация по издательствам России);
«ГРНТИ» (углубленная версия ГПНТБ России с справочно-ссылочным аппаратом и индексами Универсальной десятичной классификации (УДК));

«Рубрикатор фонда алгоритмов и программ ГПНТБ России»;

«КомВест» – Компьютерный вестник;

«Библиотеки России и СНГ»;

«Кто есть кто в библиотечном информационном мире России и СНГ»;

специализированные локальные базы данных «Научно-исследовательские институты и организации», «Библиотеки и библиотечные ассоциации»;
«Виртуальная библиотека» (база данных по онлайновым изданиям);
материалы международных конференций «Крым» (1994–2002 годы);
путеводитель по фондам научно-технических библиотек.
4. Государственная публичная научно-техническая библиотека Сибирского отделения Российской академии наук (ГПНТБ СО РАН). Сайт www.spsl.nsc.ru содержит базу данных «Электронный каталог ГПНТБ СО РАН».
5. Федеральная служба по интеллектуальной собственности (Роспатент). Сайт www.rupto.ru содержит следующие патентно-информационные ресурсы:

а) интернет-ресурсы:

официальные электронные бюллетени (официальные бюллетени Роспатента по объектам интеллектуальной собственности за последний месяц);

открытые реестры (доступ к информации об объектах интеллектуальной собственности по номеру охранного документа или заявки с указанием правового статуса или состояния делопроизводства по заявкам); 

международные классификации: Международная патентная классификация (МПК), Международная классификация промышленных образцов (МКПО) и Международная классификация товаров и услуг (МКТУ) (официальные тексты на русском языке); 

открытые данные (информационные ресурсы Роспатента в свободно выгружаемых форматах CSV и XML); 

решения Роспатента (решения Роспатента, принимаемые по результатам рассмотрения возражений и заявлений коллегиями палаты по патентным спорам и экспертными комиссиями); 

ссылка на информационно-поисковую систему Федерального института промышленной собственности (ФИПС); 

Ru.Espacenet.com (российский сегмент поисковой базы данных ЕПВ Espacenet на русском языке в бесплатном доступе);
б) подписные издания, в том числе:
официальные бюллетени на DVD (заявки (по изобретениям), полные описания к выданным патентам на изобретения и титульные листы полезных моделей, сведения о выданных патентах на промышленные образцы, информация о зарегистрированных товарных знаках, знаках обслуживания, наименованиях мест происхождения товаров (НМПТ), программах для ЭВМ, топологиях интегральных микросхем; извещения обо всех изменениях, в том числе правового статуса, в описаниях к охранным документам. Включает PDF-версию и информационно-поисковую систему «Мимоза»); 

ретроспектива на DVD (годовые комплекты полных описаний по объектам промышленной собственности с ИПС «Мимоза». Изобретения 1924–2012, Полезные модели 1994–2012, Промышленные образцы 1993–2012 Товарные знаки 1991–2012); 

международные классификации на DVD (официальные тексты международных классификаций МПК, МКТУ, МКПО на русском языке на дисках с поисковой системой); 

описания изобретений и титульные листы полезных моделей на бумаге (подписка на текущие публикации по подклассам МПК);

справочно-поисковый аппарат на DVD (ретроспектива изобретений и полезных моделей 1994–2013 годов в реферативном объеме с информационно-поисковой системой «Мимоза» на одном диске со ссылками на сайт ФИПС на полные описания с указанием правового статуса);

CISPATENT на DVD (региональный диск СНГ с полными описаниями изобретений государств – участников СНГ, а также ЕАПВ); 

в) ресурсы Всероссийской патентно-технической библиотеки (ВПТБ):

продукты и услуги ВПТБ (обслуживание на основе Государственного патентного фонда: справочно-консультационное, информационно-библиографическое обслуживание; определение правового статуса зарубежных патентных документов; путеводитель по фондам ВПТБ; электронный каталог патентно-правовой литературы; библиографические списки, новости патентной информации, интернет-навигатор по патентно-информационным ресурсам);

доступ к PatSearch и Global Patent Index (PatSearch – профессиональная информационно-поисковая система Федерального института промышленной собственности (ФИПС), Global Patent Index – профессиональная информационно-поисковая система ЕПВ).

6. Сайт ФИПС: www1.fips.ru содержит следующие информационные ресурсы:
информационно-поисковая система (поиск по изобретениям, рефератам патентных документов на русском и английском языках, перспективным изобретениям, полезным моделям, товарным знакам, общеизвестным товарным знакам, наименованиям мест происхождения товаров, международным товарным знакам с указанием России, промышленным образцам, классификаторам и документам из последних бюллетеней. В базах данных возможен поиск по текстовым полям, номерам и датам с использованием масок, подстановок, интервалов и т.д. Для удобства пользователей используется «унифицированный шаблон патентных документов»);

открытые реестры (представляют собой структурированный список документов по номеру регистрации или заявки по определенному объекту промышленной собственности. Пользователям предоставляется доступ к информации о регистрациях с указанием правового статуса или состояния делопроизводства по заявкам. На портале открыты реестры товарных знаков и знаков обслуживания, изобретений, полезных моделей и промышленных образцов Российской Федерации, наименований мест происхождения товаров Российской Федерации, общеизвестных в Российской Федерации товарных знаков, международных товарных знаков с указанием Российской Федерации, доступны открытые реестры по заявкам на регистрацию товарных знаков, знаков обслуживания и наименований мест происхождения товаров (НМПТ) Российской Федерации, на выдачу патента Российской Федерации на изобретения, полезные модели и промышленные образцы. В открытых реестрах предусмотрена возможность просмотра официальной публикации в формате PDF, идентичной публикации в официальных бюллетенях Роспатента);

электронные бюллетени (являются аналогом официальных бюллетеней Роспатента, выпускаемых на оптических дисках) «Изобретения и полезные модели», «Товарные знаки, знаки обслуживания и наименования мест происхождения товаров», «Промышленные образцы» «Программы для ЭВМ, Базы данных, Топологии интегральных микросхем»;

международные классификации МПК, МКПО и МКТУ. 

Посредством сайта осуществляется доступ к базам данных российских изобретений, полезных моделей, МПК, товарных знаков, НМПТ, МКТУ, промышленных образцов и МКПО. 

7. Институт научной информации по общественным наукам Российской академии наук (ИНИОН РАН). Сайт www.inion.ru содержит ссылки на базы данных по экономике и демографии; философии и социологии; истории, археологии и этнологии; языкознанию; науковедению; государству и праву и др.

8. Библиотека по естественным наукам Российской академии наук (БЕН РАН). Сайт www.benran.ru содержит:
а) электронные каталоги: 

журналов БЕН РАН;

книг и продолжающихся изданий БЕН РАН;

распределенный каталог (Z39.50);

библиотечные каталоги, размещенные в Интернете.

б) электронные версии книг и сериальных изданий, доступные пользователям БЕН РАН:

электронные издания Tech Publishing Inc.; 
электронные издания Wiley: Earth Science; Genetics and evolution; Geography; 

 HYPERLINK "http://www.benran.ru/wiley/nano.htm" \t "new" 
Nanotechnology; 

 HYPERLINK "http://www.benran.ru/wiley/phys.htm" \t "new" 
Physics; 

в) электронную библиотеку «Научное наследие России». 
Электронная библиотека создана с целью предоставить пользователям Интернета информацию о выдающихся российских ученых, внесших вклад в развитие фундаментальных естественных и гуманитарных наук, и полных текстов опубликованных ими наиболее значительных работ. Источниками комплектования являются библиотечные, архивные, музейные фонды в электронном виде. В настоящее время ведется работа по созданию интеграционного проекта – объединенного электронного информационного ресурса ведущих государственных академий.

9. Российский фонд фундаментальных исследований (РФФИ). 
Информационный портал по научным проектам, выполняемым по грантам фонда, www.rfbr.ru содержит информацию о конкурсах, проводимых РФФИ, программах (региональных и международных) и др.
10. Научная электронная библиотека eLIBRARY.RU: www.elibrary.ru –крупнейший российский информационный портал в области науки, технологии, медицины и образования, содержащий рефераты и полные тексты более 14 млн научных статей и публикаций. На платформе eLIBRARY.RU доступны электронные версии более 2 200 российских научно-технических журналов, в том числе более 1 100 журналов, а также полнотекстовые электронные версии издательств ELSEVIER, KLUWER, ACADEMIC PUBLISHERS, MEDLINE, CANCERLIT, EMBASE, Zentralblatt MATH и др.

Портал обеспечивает поиск журналов в каталоге научной периодики, содержащем более 31 тыс. наименований журналов, в том числе более 6 700 российских, просмотр списка доступных выпусков этих журналов и их оглавлений, поиск научных публикаций с помощью авторского указателя, содержащего более 4,800 млн авторов, в том числе более 590 тыс. российских.

Регистрация пользователя в Научной электронной библиотеке является необходимым условием для получения доступа к полным текстам публикаций, размещенных на платформе eLIBRARY.RU, независимо от того, находятся ли они в открытом доступе или распространяются по подписке. 

11. Российская государственная библиотека (РГБ): www.rsl.ru. 
Электронные ресурсы РГБ включают следующее.
Единый электронный каталог (содержит библиографические записи на все виды документов, включая статьи, изданные на русском и других языках на различных носителях и в различные хронологические периоды. Возможно вести поиск не только в едином каталоге, но и в отдельных входящих в его состав каталогах, а также в электронных справочниках. Свободный доступ открыт для всех интернет-пользователей). В него входят:
а) каталоги:

книг (изданных с 1831 года по настоящее время)
;

рукописей;

старопечатных книг (изданных с 1450 по 1830 год);

авторефератов диссертаций;

диссертаций;

стандартов;

карт;

изоматериалов;

нот;

сериальных изданий (кроме газет);
газет;

микроформ;

электронных документов на оптических носителях;

б) электронные справочники:
имен лиц (содержит принятые формы имен лиц, а также ссылки к различным, в том числе разноязычным версиям имен лиц. Используется для уточнения поиска по имени лица (автора, редактора, композитора и т. д.));
наименований организаций (временных и постоянных) (содержит принятые формы наименований организаций, а также ссылки к различным, в том числе разноязычным версиям наименований организаций. Используется для уточнения поиска по наименованию организации);
географических названий (содержит названия географических объектов (городов, рек и т. д.) на территории Российской Федерации. Используется для уточнения поиска по географическому названию);
указатель фондов НИО рукописей (содержит информацию о собраниях, архивных фондах и коллекциях, хранящихся в НИО рукописей РГБ. Используется при поиске информации о составе фонда рукописей VI–XXI веков по номерам (шифрам) фондов, их названиям и др.).
Электронная библиотека (содержит «Библиотеку диссертаций», электронные коллекции: «Старопечатные книги», «Универсальное собрание», «Нотная коллекция», «Научная и учебная литература», «Коллекция рукописей»). 
Удаленный доступ к электронной библиотеке помогает студентам, ученым и преподавателям быть в курсе последних открытий, следить за успехами своих коллег, вести научную работу.

Открывая широкий доступ к электронным коллекциям, Российская государственная библиотека предоставляет дополнительные образовательные возможности не только жителям крупных городов, но каждому россиянину, заинтересованному в получении новых знаний.

Удаленные сетевые ресурсы (онлайн-доступ к базам данных крупнейших производителей российских и зарубежных электронных информационных продуктов: материалам журналов, газет, новостных лент, теле- и радиоэфиров; электронным книгам; материалам конференций; стандартам; отдельным библиографическим базам данных). 

Библиографические издания (предоставление в открытом доступе электронных библиографических пособий по различным тематикам: каталоги, картотеки, базы данных, библиографические пособия, списки и указатели, создаваемые в карточной, печатной и электронной формах). 
Базы данных «Информкультура» (базы данных реферативно-библиографической информации формируются с 1982 года и не имеют аналогов в России. В них содержатся описания отечественных и зарубежных книг, статей из сериальных изданий и сборников, неопубликованные документы и депонированные научные работы по культуре и искусству России. Ежегодное пополнение – до 20 тыс. записей). 

Внешние ресурсы (возможность поиска по другим полнотекстовым ресурсам).
В Российской Федерации функционируют организации, деятельность которых направлена в том числе на информационную поддержку инновационной деятельности, как, например:
Национальный центр по мониторингу инновационной инфраструктуры научно-технической деятельности. Сайт www.miiris.ru. содержит информацию об организациях инновационной инфраструктуры, академических организациях, организациях – участницах научно-технических и инновационных мероприятий, вузах.

В рамках портала функционируют рабочие группы: 

«Руководители НИАЦ»;

«Сети центров трансфера технологий»;

«Информационное обеспечение ЦТТ».

В базе данных (по состоянию на 17.09.13) содержится информация
о 3 290 организациях, в том числе:

1 184 – организации инновационной инфраструктуры;

10 – НИАЦ;

44 – академические организации;

812 – организации – участницы научно-технических и инновационных мероприятий;

453 – вузы.

Нормативная база содержит 518 документов.

На сайте содержатся ссылки на федеральные порталы поддержки инновационной деятельности:
Федеральное государственное учреждение «Научно-исследовательский институт Республиканский исследовательский научно-консультационный центр экспертизы» (ФГУ НИИ РИНКЦЭ): www.extech.ru;

Федеральный портал по научной и инновационной деятельности: www.sci-innov.ru (целью портала является информационная интеграция со специализированными отраслевыми информационными системами и региональными базами данных по научной и инновационной деятельности);

Всероссийский инновационный портал: www.inscience.ru (целью портала является создание информационного поля, позволяющего максимально быстро и эффективно осуществлять взаимодействие между научными организациями, структурами образования, промышленностью и инвесторами);
Ассоциация инновационных регионов России: www.i-regions.org (интернет-ресурс содержит сведения о субъектах Российской Федерации, входящих в данную ассоциацию, и используется для отработки государственных механизмов региональной поддержки в области инновационной деятельности).

Портал НИАЦ МИИРИС – в части взаимодействия с региональными инновационными системами функционирует совместно с порталом «Наука и инновации в регионах России» (www.regions.extech.ru), имея с ним общие базы данных и программно-технические средства.

Помимо указанных существует ряд других электронных информационных ресурсов поддержки инновационной деятельности, в частности:

портал информационной поддержки инноваций и бизнеса «Инновации и предпринимательство», целью которого является создание информационной поддержки предпринимателей и фирм, занятых в сфере инновационного бизнеса: www.innovbusiness.ru/;

Международный инновационный центр «Архимед»: www.archimedes.ru; 

Российский деловой портал информационной поддержки предпринимательства: www.allmedia.ru и др.

Республика Таджикистан

В Республике Таджикистан государственное учреждение «Национальный патентно-информационный центр» Министерства экономического развития и торговли является основным учреждением, занимающимся сбором, анализом, хранением и распространением научной и научно-технической информации для различных видов пользователей внутри страны и за ее пределами (посредством распространения информации через интернет). Центр обеспечивает также доступ к патентной информации посредством своего сайта www.tajpatent.tj.

Центр ежемесячно издает на русском языке официальный бюллетень «Патентный вестник», который в рамках обмена патентной информацией безвозмездно рассылается в патентные ведомства государств – участников СНГ, международные организации.

Бюллетень содержит сведения о патентах на изобретения, полезные модели, промышленные образцы, о зарегистрированных товарных знаках и знаках обслуживания.

Кроме того, центр организует непрерывный мониторинг научно-технического потенциала Республики Таджикистан, включая такие аспекты, как нормативно-правовая база научно-технической сферы, кадровый потенциал, материально-техническая база научных организаций, финансирование науки, международное научно-техническое сотрудничество, результаты научно-технической деятельности и информационная обеспеченность науки.

На основе полученных данных проводится подготовка аналитических сборников, в частности, ежегодного аналитического сборника «Научно-технический потенциал Республики Таджикистан», краткого сборника «Наука Таджикистана в цифрах». 

Центр публикует следующие виды изданий:

каталог «Результаты научно-технической деятельности научно-исследовательских организаций Республики Таджикистан»;

бюллетень регистрации НИР, ОКР, ОТР;

сборник диссертаций Республики Таджикистан;

реферативный сборник непубликуемых работ;

журнал «Промышленная собственность и рынок».

На сайте центра размещен электронный журнал «Наука, технология и информационные ресурсы», который содержит постоянно обновляемую информацию научно-технического характера.

Центр ведет следующие базы данных научно-технической информации:

«Результаты научно-технической деятельности»;

«Кандидатские и докторские диссертации»;

«Информационные ресурсы Республики Таджикистан»;

«Депонированные рукописи научных работ Республики Таджикистан»;

«Научные кадры Республики Таджикистан»;

«НИОКР».

В соответствии с Планом реализации «Программы инновационного развития Республики Таджикистан на 2011–2020 годы» центром создается интернет-портал инновационного развития Республики Таджикистан: www.innovaition.tj (находится на стадии разработки). 

На портале будут представлены разделы:

о научном и научно-техническом потенциале страны, результатах научных исследований;

разработчиках инновационных технологий и продуктов;

потребителях инноваций;

патентных заявках на изобретения;

новейших инновационных разработках;

источниках финансирования инноваций;

кадровых ресурсах в сфере инновационной деятельности и др.
Государственная патентно-техническая библиотека Республики Таджикистан (ГПТБ РТ): www.gptb.tj, являющаяся одним из структурных подразделений центра, имеет многоотраслевые фонды, содержащие патентную информацию, нормативно-техническую документацию и научно-техническую литературу. 
С 2001 года ГПТБ РТ использует автоматизированную систему ИРБИС, которая представляет собой электронный каталог из более чем 180 тыс. библиографических описаний книг, периодических изданий и оптических дисков. 

Источниками комплектования ГПТБ РТ являются Федеральный институт промышленной собственности, Информационно-издательский центр Роспатента, Всероссийская патентно-техническая библиотека (Российская Федерация), ВОИС, зарубежные патентные ведомства, центры научно-технической информации государств – участников СНГ и др.

Пользователям ГПТБ РТ предоставляется электронный доступ к Евразийской патентно-информационной системе: www.eapatis.com.

В фондах Национальной библиотеки Республики Таджикистан находится более 3 млн рукописей и книг, составляющих уникальное собрание культурных и художественных ценностей, которыми пользуются более 35 тыс. читателей. В настоящее время библиотека располагает фондом иностранной литературы широкого профиля, насчитывающим 80,780 тыс. экземпляров, включая книги и периодические издания на 42 языках мира, из них на английском языке – 28,545 тыс., немецком – 16,218 тыс., французском – 6,492 тыс., на других языках – 29,525 тыс.

В деятельности Национальной библиотеки Республики Таджикистан используются новые информационные технологии, благодаря которым расширяется спектр библиотечных услуг, создаются более комфортные условия для пользователей. Библиотека предоставляет пользователям электронный каталог, содержащий более 50 тыс. библиографических записей отечественных и зарубежных книг, поступивших с 1999 года. С 2006 года в библиотеке работает зал электронных изданий, предоставляющий читателям более 115 тыс. экземпляров электронных книг и изданий на CD-дисках. Кроме того, читатели могут использовать более 4 тыс. экземпляров оцифрованных редких книг, хранящихся в фондах в одном экземпляре. Библиотека имеет свой электронный сайт: www.nlrt.tj.

С 2008 года в библиотеке работает виртуальный читальный зал электронной библиотеки диссертаций Российской государственной библиотеки.

Фонд Центральной научной библиотеки имени Индиры Ганди Академии наук Республики Таджикистан в настоящее время содержит около 1,400 млн единиц литературы по многим отраслям науки и техники. Библиотека имеет свой электронный сайт: www.aclib.tj и обслуживает более 14 тыс. читателей. Традиционный поисковый аппарат библиотеки составляет более 4 млн карточек каталогов и картотек, а также фонд справочно-библиографической литературы более чем с 20 тыс. единиц хранения. 

Библиотека располагает электронным каталогом книжного фонда проекта «Пушкинская библиотека», электронной версией каталога диссертаций, защищенных с 1948 года в Академии наук, а также электронными каталогами редких книг.

Библиотека формирует политику по осуществлению электронных проектов, так как для обеспечения полного комплектования печатными, бумажными, научными изданиями необходимо использование электронных версий информационных источников. Библиотека прилагает усилия для обеспечения доступа к ним в режиме онлайн. Для читателей библиотеки открыт для общего пользования интернет-зал с доступом к Таджикской виртуальной научной библиотеке.

Республика Узбекистан

В Республике Узбекистан созданы электронные информационные ресурсы по следующим направлениям:

нормативные документы в сфере науки;

стандарты в сфере науки;

программы научных исследований;

аннотированные отчеты о НИР;

отчеты о НИР государственных научно-технических программ; 

результаты научных исследований и инновационных разработок; 

публикации, выполненные в рамках программ научных исследований;

научные и научно-технические мероприятия;

материалы конференций и совещаний;

материалы ярмарок и выставок научно-технических разработок;

международные научно-технические программы;

научные учреждения в сфере науки;

диссертации, защищенные в научных советах Республики Узбекистан;

эксперты и специалисты.

Необходимость включения в государственную систему научно-технической информации электронного реферативного журнала и реестра научных организаций утверждена протоколом заседания Комплекса по вопросам информационных систем и телекоммуникаций Кабинета Министров Республики Узбекистан от 24 октября 2007 года.

Значительным стимулом для развития системы научно-технической информации является постановление Президента Республики Узбекистан от 15 июня 2008 года № 916 «О дополнительных мерах по стимулированию внедрения инновационных проектов и технологий в производство», предусматривающее создание во всех хозяйствующих субъектах подразделений, ответственных за развитие инновационной деятельности.

Ассоциация бизнес-инкубаторов и технопарков Республики Узбекистан имеет сайт: www.abit.uz.
Украина

В Украине главной организацией государственной системы научно-технической информации является Украинский институт научно-технической и экономической информации Государственного агентства по вопросам науки, инноваций и информатизации Украины (УкрИНТЭИ).

Основной целью деятельности УкрИНТЭИ является создание системы формирования национальных информационных ресурсов по научно-технической и инновационной деятельности и средств доступа к ним, а также построение системы информационно-аналитического обслуживания всех видов пользователей.

УкрИНТЭИ разработан и функционирует собственный интернет-узел на базе мощного веб-севера, что позволяет максимально быстро получать новую информацию в области науки, техники и экономики, а также одновременно оперативно предоставлять на отечественный и зарубежный рынки сведения о новейших технологиях, бизнес-проектах и т.п.

Электронные информационные ресурсы УкрИНТЭИ размещены на сайте: www.uintei.kiev.ua и включают:

национальные электронные информационные ресурсы – база данных научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ и диссертаций Украины и база данных «Технологии Украины»;
международные информационные электронные ресурсы – база данных AGRIS/CARIS в информационной системе Украины;
корпоративные электронные информационные ресурсы – базы данных:

«Научно-технические мероприятия»,
«Научно-технические достижения Украины»,
«Предприятия Украины: адреса и номенклатура продукции»,
«Сводный электронный каталог»;
локальные электронные информационные ресурсы – система сопровождения проектов конкурса государственных научно-технических программ – базы данных:

«Экологические организации Украины»;
«Выставки»;
«Интернет-ресурсы Украины»;
«Сводный электронный каталог периодических изданий НТИ»;
«Инновационные технологии и разработки»;
«Инвестиционные проекты»;
«Информационные организации Украины».
Кроме того, сайт УкрИНТЭИ содержит:

каталог научной, аналитической и информационной продукции УкрИНТЭИ на 2013 год;

периодические издания;

научно-техническую литературу;

информационно-аналитическую продукцию.

В организациях Украины сосредоточено более 2 млрд экземпляров документов. Огромные ресурсы сосредоточены в организациях Национальной академии наук Украины (НАН Украины), отраслевых НИИ, в информационных подразделениях и библиотеках предприятий.

Электронные информационные ресурсы peгиональных ЦНТЭИ содержат около 202 электронных баз данных, в которых насчитывается более 2 млн записей. 

Организациями системы НТИ формируются корпоративные электронные информационные ресурсы, которые наполняются по распределенному принципу на основе единых методологических, организационных и программно-технологических критериев и функционируют в режиме «клиент – сервер». 

В УкрИНТЭИ разработана и функционирует автоматизированная система трансфера инновационных технологий.

На сайте УкрИНТЭИ имеются полезные ссылки на сайты следующих организаций:
Министерство образования и науки Украины: www.mon.gov.ua;
Государственное агентство по вопросам науки, инноваций и информатизации Украины: www.dknii.gov.ua;
Министерство экономического развития и торговли Украины: www.me.kmu.gov.ua;
Национальная библиотека Украины им. В.И. Вернадского: www.nbuv.gov.ua; 

Государственная служба интеллектуальной собственности: www.sdip.gov.ua;
Национальный институт стратегических исследований при Президенте Украины: www.niss.gov.ua; 

Научно-исследовательский экономический институт: www.ndei.me.gov.ua;
Институт проблем регистрации информации НАН Украины: www.ipri.kiev.ua; 

государственное предприятие «Украинский институт промышленной собственности»: www.uipv.org;
информационный центр «Электронные вести»: www.elvisti.kiev.ua;
проект Укринформа сайт «Страны мира»: www.svit.ukrinform.ua; 

Банк инновационных идей. Изобретения, разработки, идеи: 
www.bank-ii.com; 

Центр научно-технической информации и содействия инновационному развитию Украины «Укртехинформ»: www.cntei.kiev.ua; 

Одесский инновационно-информационный центр: www.invaz.com.ua; 

Международный центр научной и технической информации (МЦНТИ): http://www.icsti.su; 

Межгосударственный координационный совет по научно-технической информации: http://www.mksnti.ru;

Исполнительный комитет СНГ: http://www.cis.minsk.by и др.
В Украине функционирует ряд организаций, имеющих опыт и возможности поддержки инновационной деятельности, в частности, Украинская ассоциация бизнес-инкубаторов и инновационных центров: www.novekolo.info. Деятельность ассоциации направлена на содействие практической реализации программ развития предпринимательства путем создания и поддержки деятельности бизнес-инкубаторов, технопарков, центров поддержки предпринимательства и других структур инновационного типа.

В ассоциации насчитывается 58 юридических и 110 физических лиц, в том числе 7 иностранных членов. Это – структуры содействия развитию предпринимательства во всех регионах Украины, успешные предприниматели, научные работники и зарубежные консультанты. 

Ассоциация имеет практический опыт создания и развития бизнес-инкубаторов и центров поддержки предпринимательства в Украине; проведения тренингов; обладает развитыми международными связями и опытом организации конференций и семинаров на международном уровне. 

Сайт ассоциации содержит следующие базы данных:

«Бизнес-центры и центры поддержки предпринимательства»; 
«Бизнес-инкубаторы»; 
«Технологические парки»;

«Профессиональные ассоциации и общественные объединения предпринимателей»; 
«Лизинговые центры»;

«Небанковские финансово-кредитные учреждения»; 
«Фонды поддержки предпринимательства»; 
«Инвестиционные фонды и компании»; 
«Инновационные фонды и компании»; 
«Информационно-консультационные учреждения».

С января 2009 года в Украине идет реализация проекта «ELibUkr: Электронная библиотека: центры знаний в университетах Украины», целью которого является создание социальной научной сети центров знаний на базе трех университетов Украины при поддержке Центра технологий и инновационного менеджмента Нортвестерн Университета (США) и Всеукраинской Ассоциации «Информатио-Консорциум». 

Центры знаний в университетах должны будут выполнять следующие функции:

использование научных электронных ресурсов в учебном процессе и в научных исследованиях;

обеспечение возможности свободного доступа к информационным ресурсам для студентов, преподавателей и ученых;

обеспечение возможности свободного размещения публикаций для студентов, преподавателей и ученых через собственный электронный репозиторий (актуализируемое хранилище электронных данных) или создание электронных журналов открытого доступа;

обеспечение возможности для свободного электронного общения ученых и преподавателей.

Сформирован новый современный подход к созданию национального контента путем формирования открытых электронных архивов, где украинские ученые могли бы свободно самоархивировать свои публикации. В Украине начато создание 14 таких архивов.

Выводы
Анализ состояния электронных информационных ресурсов, используемых для поддержки инновационной деятельности в государствах – участниках СНГ, показывает, что их тематическое наполнение непосредственно связано с профилем деятельности соответствующих национальных информационных центров, библиотек и других организаций научно-технической сферы.

Практически во всех национальных информационных центрах, включая научно-технические библиотеки, имеются достаточно мощные информационно-поисковые системы, обеспечивающие свободный доступ к ним в Интернете. 

Все национальные центры научно-технической информации имеют сайты, на которых размещен большой объем информации, предназначенной для всех видов пользователей. Это – электронные базы данных, электронные каталоги, электронные библиотеки, электронные бюллетени научно-технической и патентной информации. 

Электронные базы данных национальных информационных центров содержат сведения о научно-исследовательских и опытно-конструкторских работах, научном и промышленном потенциале государств – участников СНГ, инновационных разработках, новых технологиях, законодательной базе научно-технической и инновационной деятельности, другую научно-техническую информацию.

Национальные библиотеки обладают мощными электронными информационными ресурсами, которые включают в том числе электронные каталоги, электронные справочники, электронные коллекции, что позволяет предоставить дополнительные образовательные возможности каждому пользователю, независимо от места его проживания. 
Электронные библиотеки предоставляют пользователям в режиме онлайн-доступ к полным текстам научных статей и публикаций в различных областях науки и техники, обеспечивают их быстрый поиск.

На сайтах национальных центров научно-технической информации размещены ссылки на сайты органов государственной власти, профильных министерств и ведомств, международных организаций, фондов, информационных систем, организаций, деятельность которых направлена на информационную поддержку инновационной деятельности.
В государствах – участниках СНГ широко развита сеть научно-информационных порталов, где размещены информация о деятельности научно-образовательных учреждений, центров трансфера технологий, сведения об объектах интеллектуальной собственности и другая разноплановая информация, способствующая активизации научной и инновационной деятельности.

Таким образом, широкое использование национальных информационных систем и электронных информационных ресурсов с применением современных информационно-телекоммуникационных технологий создает условия для расширения взаимной информационной поддержки инновационной деятельности государств – участников СНГ, ускорения получения субъектами инновационной деятельности оперативной и достоверной информации.
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