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ИНФОРМАЦИЯ 

о регулятивных режимах в сфере банковского регулирования
и надзора в государствах – участниках СНГ

ВВЕДЕНИЕ
Ситуация в валютно-финансовой сфере является важнейшим фактором, определяющим общее состояние системы мирохозяйственных связей. Мировой финансовый кризис 2007–2009 годов коснулся практически всех стран, и в настоящее время мировая банковская система находится на стадии восстановления. Данный кризис нанес сильнейший удар по собственному капиталу коммерческих банков и привел к нехватке высоколиквидных активов. В результате произошедших событий мировой кризис заставил регулирующие и надзорные органы усилить контроль над банковской деятельностью, ужесточить требования по расчету и соблюдению пруденциальных нормативов и внести корректировки в законодательные акты.

Одним из приоритетов сотрудничества в рамках СНГ является отработка механизмов межгосударственного взаимодействия, направленных на минимизацию рисков для финансов государств – участников СНГ в условиях текущей мировой нестабильности. Особое значение при этом имеют гармонизация режимов банковского регулирования и надзора, а также применение центральными (национальными) банками государств – участников СНГ международных рекомендаций и положений Базельского комитета по банковскому надзору: Базель II и Базель III.

Базельский комитет по банковскому надзору при Банке международных расчетов (далее – Базельский комитет) был основан в Базеле, Швейцария, в 1974 году президентами центральных банков стран «Группы десяти» (G10). Членами Базельского комитета являются представители центральных банков и органов финансового регулирования таких стран, как Аргентина, Австралия, Бельгия, Бразилия, Великобритания, Германия, Гонконг, Индия, Индонезия, Испания, Италия, Канада, Китай, Люксембург, Мексика, Нидерланды, Россия, Саудовская Аравия, США, Сингапур, Турция, Франция, Швеция, Швейцария, ЮАР, Республика Корея и Япония. Европейская служба банковского надзора, Европейский центральный банк, Европейская комиссия, Институт финансовой стабильности и Международный валютный фонд принимают участие в работе Базельского комитета в качестве наблюдателей.

Базельский комитет собирается четыре раза в год. Он имеет Постоянно действующий секретариат при Банке международных расчетов, который также расположен в Базеле. Основная задача Базельского комитета – внедрение единых стандартов в сфере банковского регулирования. Он разрабатывает директивы и рекомендации для органов регулирования государств-членов. Эта работа осуществляется в сотрудничестве с банками и регулирующими органами всех стран мира. Хотя рекомендации не являются обязательными к выполнению, они применяются во всех государствах – участниках Комитета, работы по внедрению рекомендаций ведутся также более чем в 100 странах. В Европейском союзе рекомендации Базельского комитета используются для взаимной интеграции государств-членов.
Основными документами Базельского комитета являются:

1. Основные принципы эффективного надзора (1997 год, пересмотрены в 2006 году).

2. Базель I (введен в 1988 году), согласно которому капитал банка для регулятивных целей должен быть подразделен на две категории – капитал первого и второго уровней, а все активы банка для регулятивных целей разделяются на 5 групп в зависимости от степени риска.

3. Базель II (принят 26 июня 2004 года). Подход Базель II основан на трех компонентах: минимальных требованиях к капиталу (основа Базеля I), процедурах надзора и рыночной дисциплине. Тем самым существовавший с момента принятия Базеля I механизм расчета минимального уровня достаточности капитала был дополнен системой надзора и взаимодействия между банками и надзорными органами, а также широкой системой раскрытия информации.

4. Базель III (принят в декабре 2010 года), нормативы которого планируется ввести с 2013 по 2018 год. Основные изменения Базеля III по сравнению с Базелем II включены в расчет капитала банков, пруденциальные требования к капиталу, пруденциальные требования к ликвидности. Базель III также вводит дополнительные буферы капитала: консервационный буфер (резервный запас капитала в размере 2,5 % величины риска, который вне периода стресса должен поддерживаться банком) и контрциклический буфер.

В настоящее время государства – участники СНГ самостоятельно принимают решения относительно внедрения рекомендаций Базельского комитета с учетом текущей экономической ситуации и состояния финансовой системы. В целях совершенствования механизмов обмена опытом в указанной области между надзорными органами государств – участников СНГ на 5-м заседании постоянно действующего совещания министров финансов государств – участников СНГ (ПДСМФ) 4 июня 2011 года было принято решение подготовить доклад о существующих различиях в регулятивных режимах в сфере банковского надзора в государствах – участниках СНГ и мерах по их сближению и рассмотреть его на очередном заседании. 

Материалы Центрального банка Российской Федерации по данному вопросу, подготовленные с учетом сведений, поступивших от центральных (национальных) банков государств – участников СНГ, были рассмотрены в ходе 6-го заседания ПДСМФ 23 мая 2012 года. В соответствии с решением указанного совещания Информация о регулятивных режимах в сфере банковского регулирования и надзора в государствах – участниках СНГ была внесена Исполнительным комитетом СНГ совместно с Центральным банком Российской Федерации на рассмотрение Экономического совета СНГ 18 июня 2013 года, который принял решение продолжить работу по обмену данными в указанной области и поручил правительствам государств – участников СНГ ежегодно направлять в Исполнительный комитет СНГ до 1 июня текущего года актуализированную информацию по вопросам банковского регулирования и надзора, а также о практике использования международных стандартов в указанной сфере для обобщения и информирования Экономического совета СНГ. 

В соответствии с этим Решением настоящая Информация подготовлена Исполнительным комитетом СНГ на основе актуализированных сведений, представленных государствами – участниками СНГ в первом полугодии 2014 года. При ее подготовке использовались также статистические и справочные данные, имеющиеся в распоряжении Исполнительного комитета СНГ. 
Материалы по данному вопросу поступили от Республики Армения, Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Республики Молдова, Российской Федерации и Республики Таджикистан. 

Республика Армения
Банковская система Армении состоит из 22 банков, включая Общеармянский банк, который является банком развития. Регулирование банковской системы осуществляется в соответствии с законами Республики Армения, которые основаны на стандартах Базельского комитета.

Центральный банк Республики Армения, являясь мегарегулятором финансового сектора, проводит лицензирование и государственную регистрацию финансовых организаций, в том числе банков, а также устанавливает экономические нормативы деятельности и методы надзора.

Требования Базеля II внедрены в банковскую систему Республики Армения: в части кредитного и рыночного рисков внедрен Стандартизированный подход; операционного риска – подход Базовых показателей и Стандартизированный подход.

В части Компонента 2 «Надзорный процесс» Базеля II Центральный банк Республики Армения осуществляет непрерывный документарный надзор за банками республики и надзор на местах. Центральный банк установил обязательные требования к банкам, в том числе минимальные требования по внутреннему контролю в банках, а также внедрил руководство по управлению отдельными рисками. 

В части Компонента 3 «Рыночная дисциплина» Базеля II действует установленное законодательством Республики Армения требование об обязательном раскрытии информации со стороны банков. Публичная отчетность представляется в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности IFRS.
В части лицензирования Центральным банком Республики Армения устанавливаются:

требования к бизнес-плану финансовой организации;
требования к учредительным документам, порядок и условия лицензирования и государственной регистрации финансовой организации и/или филиала;
определение минимального размера уставного капитала, порядка его формирования и способов оплаты;
требования в отношении профессиональной квалификации и деловой репутации руководящих работников финансовой организации;
порядок приобретения значительного участия в уставном капитале финансовых организаций (значительным участием считается такое участие в уставном фонде юридического лица, при котором участник имеет более 10 % голосов данного юридического лица).

В области регулирования Центральным банком Республики Армения устанавливаются следующие экономические нормативы деятельности банков:

минимальные размеры уставного и общего капитала банка;
норматив адекватности общего капитала;
нормативы ликвидности;
максимальный размер риска на одного заемщика для крупных заемщиков;
максимальный размер риска для связанных(ого) с банком лиц(а);
минимальный размер размещаемых в Центральном банке Республики Армения обязательных резервов;
норматив распоряжения инвалютой.

Предъявляются требования к сфере внутреннего контроля и отчетности банков, в частности, к корпоративному управлению финансовых организаций (в том числе риск-менеджеру и внутреннему аудиту), а также к отчетности финансовых организаций (ежедневные, еженедельные, ежемесячные, квартальные и годовые надзорные и финансовые отчеты).
Финансовые отчеты составляются и предоставляются банками согласно Международным стандартам финансовой отчетности начиная с 2009 года.

Надзор банковской системы осуществляется посредством инспекций на местах, а также документарно, на основании предоставляемой отчетности и необходимых запросов.

Центральным банком Республики Армения проводятся работы, направленные на дальнейшее развитие ипотечного рынка, разработку концепции по повышению финансовой вовлеченности, разработку методологии по идентификации системно значимых банков, а также внедрение стандартов и принципов Базеля III.

Республика Беларусь
Базель II. Национальным банком Республики Беларусь с 1 января 2005 года установлено требование к расчету нормативов достаточности нормативного и основного капиталов на покрытие основных рисков с использованием подходов, соответствующих подходам Компонента 1 «Минимальные требования к капиталу» Базель II, а именно:
кредитный риск – стандартизированный подход на основании внешних рейтингов заемщиков; 
рыночные риски (процентный, фондовый, валютный, товарный) – стандартный подход; 
операционный риск – базовый индикативный подход (с 2009 года также разрешено использовать стандартизированный подход при условии получения согласия Национального банка Республики Беларусь).

Внедрение подхода к оценке кредитных рисков заемщиков, основанных на применении внутренних рейтингов банка (IRB-подход), в качестве пруденциального требования пока не планируется. Вместе с тем Национальный банк Республики Беларусь в рамках организации системы управления рисками рекомендует накапливать в информационной базе данных сведения для идентификации кредитного риска и оценки его уровня, которые следует использовать при внутреннем мониторинге и контроле риска, одним из обязательных элементов которого является проведение стресс-тестов. Непрерывность накопления сведений в течение длительного (не менее трех лет) периода в дальнейшем позволит приступить к построению собственной системы оценки должников на основе их внутренних рейтингов в соответствии с Базелем II.

В рамках работы по внедрению Компонента 2 «Надзорный процесс» Национальным банком Республики Беларусь в 2006–2012 годах разработаны и доведены до банков рекомендации по совершенствованию управления основными рисками – операционным, кредитным, процентным, ликвидности, а также связанными с аутсорсингом, организации стресс-тестирования, основанные на подходах Базельского комитета и лучшей международной практике, а также общие рекомендации по организации системы управления рисками в банках.

В целях повышения качества управления в банках принято постановление Правления Национального банка Республики Беларусь от 26 сентября 2013 года № 563 «Об утверждении Рекомендаций о методике внутренней оценки капитала в банках, небанковских кредитно-финансовых организациях, банковских группах и банковских холдингах», которое направлено на развитие современных (продвинутых) методов управления капиталом и рисками в соответствии с наилучшей международной практикой.
Расширение полномочий Национального банка Республики Беларусь в области банковского надзора, предусмотренное дополнениями и изменениями, внесенными в Банковский кодекс Республики Беларусь в 2012 году, позволило установить требования к организации банками корпоративного управления и системы управления рисками, а также актуализировать требования к организации системы внутреннего контроля.

В частности, установлены требования к составу совета директоров (наблюдательного совета) банка (включая требование о наличии в его составе не менее двух независимых директоров) и его членам, предусмотрено создание советом директоров аудиторского комитета и комитета по рискам, каждый из которых возглавляется независимым директором, назначение должностных лиц, ответственных за управление рисками в банке и за внутренний контроль в банке. Также определены задачи и функции органов управления банка по организации корпоративного управления, систем управления рисками и внутреннего контроля, сферы и условий возникновения конфликта интересов в функционировании банка.
По результатам анализа в 2012−2013 годах правоприменительной практики новых требований, предусмотренных инструкциями «Об организации корпоративного управления банком, небанковской кредитно-финансовой организацией», «Об организации системы управления рисками» и «Об организации системы внутреннего контроля в банках, небанковских кредитно-финансовых организациях, банковских группах и банковских холдингах», утвержденными постановлениями Правления Национального банка Республики Беларусь от 30 октября 2012 года № 557, от 29 октября 2012 года № 550 и от 30 ноября 2012 года № 625 соответственно, указанные требования актуализированы постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 1 октября 2013 года № 567.

Вопросам соблюдения этих требований и использования на практике рекомендаций уделяется особое внимание при осуществлении Национальным банком Республики Беларусь текущего надзора за деятельностью банков, в частности, в ходе инспекционных проверок и дистанционного надзора они учитываются при формировании мотивированного суждения об уровне рисков и качестве управления банком. Понятие мотивированного суждения и возможность его применения определены Банковским кодексом Республики Беларусь, порядок применения мотивированного суждения утвержден нормативными правовыми актами Национального банка Республики Беларусь в 2012 году.

В рамках работы по совершенствованию надзорных процедур на всех уровнях надзорного процесса за счет внедрения международных стандартов, а также по развитию методов надзора за банковской деятельностью на консолидированной основе принято постановление Правления Национального банка Республики Беларусь от 27 июня 2013 года № 409 «Об утверждении Положения об организации надзорного цикла в Национальном банке Республики Беларусь», направленное на повышение эффективности взаимодействия структурных подразделений Главного управления банковского надзора Национального банка.

Постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 28 марта 2014 года № 193 утверждена новая редакция Рекомендаций о методике проведения Национальным банком Республики Беларусь проверок банков и небанковских кредитно-финансовых организаций и оценке уровня рисков. Действующие Рекомендации актуализированы с учетом новых требований к организации корпоративного управления, систем управления рисками и внутреннего контроля и иных пруденциальных требований, установленных Банковским кодексом и нормативными правовыми актами Национального банка.

Кроме того, постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 28 апреля 2014 года № 281 утверждены Рекомендации о методике проведения дистанционного анализа. Основное внимание уделено наиболее важным направлениям анализа – изучению ресурсной базы (включая собственный капитал и привлеченные средства), оценке активов и кредитного риска, ликвидности и риска ликвидности, процентного риска и иных рыночных рисков, операционного риска, достаточности нормативного капитала, эффективности (рентабельности) деятельности банка.

Национальным банком Республики Беларусь продолжается работа по внедрению Компонента 3 «Рыночная дисциплина» Базеля II. Утвержденная в 2013 году Инструкция о раскрытии информации о деятельности банка, небанковской кредитно-финансовой организации, банковской группы и банковского холдинга устанавливает требования к раскрытию информации (посредством размещения на интернет-сайте, публикации в периодическом печатном издании) не только банками и небанковскими кредитно-финансовыми организациями, но также и головными организациями банковских групп и (или) банковских холдингов о деятельности соответствующих банковских групп и (или) банковских холдингов. В перечень обязательных к раскрытию данных включена информация о бизнес-плане (стратегическом плане развития) банка (банковской группы, банковского холдинга при их наличии), стратегии по управлению рисками, принципов и стандартов профессиональной этики, политики по исключению конфликта интересов, пресс-релизов об изменениях существенной информации и др.

Кроме того, Национальным банком Республики Беларусь проводится планомерная работа по повышению требований к допуску на рынок банковских услуг. В 2012–2013 годах обновлены требования к бизнес-планам создаваемых банков, порядку их составления и оценки. Установлены единое требование к минимальному размеру уставного фонда небанковской кредитно-финансовой организации и дифференцированные требования к минимальному размеру нормативного капитала в зависимости от видов банковских операций, осуществляемых небанковской кредитно-финансовой организацией.

Постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 12 февраля 2014 года № 75 актуализирована Инструкция о государственной регистрации банков и небанковских кредитно-финансовых организаций и лицензировании банковской деятельности, утвержденная постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 7 декабря 2012 года № 640, устанавливающая требования, предъявляемые к учредителям, акционерам и иным бенефициарным собственникам банка, а также определяющая формы представления банками информации о предполагаемых бенефициарных собственниках банка, каждый из которых станет таковым в отношении не менее 5 % акций банка.
С учетом совершенствования практики проведения оценки кандидатов на соответствие квалификационным требованиям и требованиям к деловой репутации постановлениями Правления Национального банка Республики Беларусь от 21 октября 2013 года № 601 и от 26 декабря 2013 года № 786 внесены изменения и дополнения в постановление Правления Национального банка Республики Беларусь от 19 декабря 2012 года № 669 и Инструкцию о порядке проведения оценки соответствия квалификационным требованиям и (или) требованиям к деловой репутации, предъявляемым к руководителю, главному бухгалтеру, их заместителям, членам органов управления банка, небанковской кредитно-финансовой организации. В соответствии с новыми требованиями с 1 апреля 2014 года члены совета директоров (наблюдательного совета) могут назначаться независимыми директорами банка только при условии прохождения оценки соответствия квалификационным требованиям и требованиям к деловой репутации.

Постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 20 сентября 2013 года № 544 предусмотрено ужесточение с 1 января 2014 года требований к капиталу по розничным кредитам физическим лицам, выдаваемым под повышенные процентные ставки. Постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 9 декабря 2013 года № 720 изменены требования к формированию специального резерва на покрытие возможных убытков по кредитам на потребительские нужды. Принятые меры направлены на борьбу с чрезмерно высокими процентными ставками, которые в совокупности с доступностью кредитов (минимальный набор документов и максимальная быстрота принятия решения о кредитовании) могут привести к чрезмерной закредитованности населения и, соответственно, повысить риск неплатежеспособности кредитополучателей – физических лиц.

Для повышения требований к качественным параметрам деятельности банков, обеспечивающих способность противостоять внутреннему и внешнему дестабилизирующему воздействию и адекватно выполнять свои функции в экономике, постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 10 июня 2013 года № 353 внесены изменения и дополнения в ряд нормативных правовых актов Национального банка Республики Беларусь, направленные на ужесточение подходов к оценке риска по валютным кредитам при расчете банками показателей достаточности нормативного капитала. 

В Республике Беларусь применяется подход по ограничению рисков концентрации путем установления максимальных значений следующих нормативов безопасного функционирования банка:

максимальный размер риска на одного должника (группу взаимосвязанных должников);

суммарная величина крупных рисков;

максимальный размер риска на одного инсайдера и взаимосвязанных с ним лиц;

суммарная величина рисков на инсайдеров и взаимосвязанных с ними лиц;

участие банка в уставных фондах других коммерческих организаций.

Инструкцией об организации системы управления рисками в банках, небанковских кредитно-финансовых организациях, банковских группах и банковских холдингах установлено требование к банкам о разработке методики идентификации существенных (несущественных) для банков видов рисков, позволяющее, помимо прочего, принимать во внимание взаимное влияние рисков и их концентрацию.
Базель III. В 2011 году Национальным банком Республики Беларусь утвержден предварительный план поэтапного внедрения новых стандартов капитала, левериджа и ликвидности Базеля III в качестве пруденциальных требований для банков Республики Беларусь, который в целом ориентирован на программу Базельского комитета и рассчитан на четыре года.

В плане внедрения Базеля III предусмотрены следующие этапы: разработка методологии расчетов показателей и информационных технологий формирования и обработки отчетности (2012 год); внедрение методологии в банках (2012−2013 годы); разработка программного обеспечения для приема и обработки отчетности от банков (2013 год); представление банками тестовой отчетности и ее мониторинг Национальным банком Республики Беларусь, доработка методологии, программного обеспечения (2013−2014 годы); представление банками тестовой отчетности в Национальный банк (ежеквартально) и ее мониторинг, подготовка и принятие соответствующего нормативного правового акта (2015 год); определение количественных значений пруденциальных требований на основе мониторинга отчетности, введение пруденциальных требований (нормативов), переход на ежемесячную отчетность с 1 января 2016 года.

В соответствии с указанным планом постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 24 сентября 2012 года № 493 утверждена Методика расчета банками показателей капитала, левериджа и ликвидности, предусмотренных стандартами Базеля III.

Постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 26 сентября 2013 года № 562 утверждены Рекомендации о методике применения банками инструментов мониторинга риска ликвидности, предусмотренных международными стандартами Базеля III, направленные на совершенствование и повышение эффективности процесса управления ликвидностью и риском ликвидности в банках.

Постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 26 декабря 2013 года № 784 утверждена Методика расчета контрциклического буфера капитала банка, в соответствии с которой с 1 января 2014 года Национальный банк ежеквартально осуществляет мониторинг динамики кредитного разрыва и расчет значения контрциклического буфера капитала.

Разработана технология, которая определяет порядок составления и предоставления банками информации о расчете показателей Базеля III. Национальный банк осуществляет мониторинг расчетов показателей капитала, левериджа и ликвидности, которые представляются всеми банками на ежеквартальной основе начиная с расчетов по состоянию на 1 июля 2013 года. Также запланировано получение данных о расчете показателей мониторинга риска ликвидности на ежеквартальной основе начиная с 1 июля 2014 года. На основании анализа динамики показателей в течение календарного года в сентябре 2014 года планируется внести предложения по корректировке методики расчета показателей Базеля III и предварительные предложения по срокам их внедрения в качестве нормативов безопасного функционирования.

Республика Казахстан
Национальный Банк Республики Казахстан (НБРК) в рамках возложенных на него задач по регулированию и надзору банковской деятельности на постоянной основе изучает международную практику регулирования, в том числе рекомендации Базельского комитета.

Текущие пруденциальные требования к расчету собственного регуляторного капитала и коэффициентов достаточности собственного капитала основываются на рекомендациях Базельского комитета Базель II. Так, расчет кредитного риска соответствует Стандартизированному методу (Standardized Approach) Базеля II, рыночный риск – методу стандартного измерения (Standardized Measurement Approach), операционный риск – базовому индикативному методу (Basic Indicator Approach). 

Коэффициенты взвешивания активов по степени риска применяются с учетом внешних кредитных рейтингов международных рейтинговых агентств и практически идентичны значениям, рекомендованным Базельским комитетом (согласно рекомендациям Базельского комитета регулятор в случае необходимости вправе устанавливать иные, более жесткие требования).
Кроме того, учитывая особенность финансового рынка республики, уполномоченным органом в целях обеспечения финансовой безопасности банков второго уровня были установлены требования к достаточности капитала выше, чем рекомендованные Базельским комитетом. Так, согласно отечественным требованиям минимальная достаточность капитала банков должна составлять 6 % по капиталу первого уровня и 12 % по регуляторному капиталу. 

В положениях пруденциальных требований также определен порядок расчета коэффициента достаточности собственного капитала при осуществлении банками сделок секьюритизации. Таким образом, в отношении банка-оригинатора и банка, участвующего в сделке секьюритизации и удерживающего позиции секьюритизации в такой сделке, предусмотрена возможность использования рамочного подхода секьюритизации – подхода к расчету собственного капитала в соответствии с Базелем II, при котором секьюритизированные активы могут быть исключены из расчета активов оригинатора, взвешенных по степени кредитного риска, если существенный кредитный риск в результате осуществления сделки секьюритизации передается третьим сторонам.
На протяжении последних нескольких лет Базельским комитетом разработаны и приняты новые рекомендации, предусматривающие повышение требований к достаточности собственного капитала, новые подходы к оценке ликвидности и совершенствованию механизмов надзора и контроля «Базель III: международные подходы к оценке, стандартам и мониторингу риска ликвидности» (Basel III: International framework for liquidity risk measurement, standards and monitoring), декабрь 2010 года, и «Базель III: Общие регулятивные подходы к повышению устойчивости банков и банковского сектора» (Basel III: A global regulatory framework for more resilient banks and banking systems), июнь 2011 года.
В настоящее время принимаются меры по поэтапному, начиная с 1 января 2015 года, введению стандартов Базеля III по капиталу путем установления требований к составу и объему основного капитала, исключения квазикапитальных финансовых инструментов, не соответствующих критериям капитала, внедрения буферов капитала (консервационный, контрциклический, системный).
Дальнейшее совершенствование нормативно-правовой базы по вопросам методологии регулирования банков будет осуществляться путем реализации второго компонента Базеля II в рамках усиления подходов регулятора к надзорной деятельности (индивидуальная надзорная оценка системы управления рисками банка и ее перенос в расчет достаточности собственного капитала – «надзорная надбавка», оценка внутренней достаточности собственного капитала, определение требований и валидация внутренних моделей оценки кредитного риска).

Указанные меры позволят усовершенствовать систему поглощения шоков банками второго уровня, повысить роль акционеров, руководителей и кредиторов для поддержания функционирования банковского сектора в случае наступления кризисных явлений.

Кыргызская Республика
Постановлением Правления Национального банка Кыргызской Республики от 29 апреля 2014 года № 19/5 были внесены изменения и дополнения в постановление Правления Национального банка Кыргызской Республики «Об утверждении Положения о критериях значимости банков» от 11 июля 2007 года № 34/4 в части усиления требований к системно значимым банкам. 
Минимальные требования к капиталу. В части повышения требований к капиталу коммерческих банков в настоящее время рассматривается вопрос о необходимости повышения требований к уставному капиталу действующих банков (по доведению капитала до 600,0 млн сом) в срок до 2017 года.
Надзорный процесс. В части усиления требований к системно значимым банкам разрабатывается проект изменений и дополнений в Положение о критериях значимости банков.
Кроме того, в целях совершенствования надзорного процесса НБКР в настоящее время проводится работа по разработке и внедрению руководства по риск-ориентированному надзору, также будут проводиться мероприятия по исполнению рекомендаций, подготовленных по итогам проведенной оценки финансового сектора Кыргызской Республики в 2013 году в рамках Программы Международного валютного фонда и Всемирного банка (FSAP) в части улучшения банковского регулирования и надзора. 
В 2013 году были пересмотрены и разработаны нормативные правовые акты, направленные на минимизацию рисков, защиту прав потребителей, повышение транспарентности и доступности финансовых услуг.

Внешний (дистанционный) надзор за деятельностью коммерческих банков проводился НБКР в рамках утвержденных стратегий надзора по каждому коммерческому банку и общей стратегии надзора за деятельностью коммерческих банков Кыргызской Республики.

Надзорная стратегия в отношении каждого коммерческого банка разработана на основе мониторинга и анализа предоставляемой регулятивной отчетности с учетом результатов инспекторских проверок и аудиторских заключений.

Банковский надзор в 2013 году был в большей степени направлен на оценку рисков, для чего использовались показатели рейтинговой системы CAMELS. Принимаемые надзорные меры были ориентированы на защиту интересов вкладчиков и кредиторов коммерческих банков, а также на поддержание стабильности банковского сектора и соблюдение действующего законодательства Кыргызской Республики.

В целях выявления на ранней стадии проблем в коммерческих банках НБКР в 2013 году были пересмотрены подходы к отдельным надзорным процессам и формам внутренних отчетов. Так, наряду с осуществлением оценки качества активов, достаточности капитала, факторов доходности, управления ликвидностью осуществлялись идентификация рисков и их оценка, проводился мониторинг уровня рисков и соблюдения пруденциальных норм деятельности. При этом изучались взаимосвязи между показателями, факторы изменения этих показателей, проводилось стресс-тестирование.

В 2013 году разработаны и утверждены Основные направления развития банковского сектора страны на период 2014−2017 годов, которые включают мероприятия, предусмотренные Национальной стратегией устойчивого развития Кыргызской Республики. Для выполнения поставленных задач НБКР продолжит работу по гармонизации банковского надзора в республике с учетом Базельских норм и международного опыта.
Республика Молдова
В целях недопущения вовлечения банков в чрезмерно рискованные операции Национальный банк Молдовы (НБМ) проводит активную политику в области регулирования и надзора, которая опирается на общепринятые стандарты, разработанные Базельским комитетом.

НБМ в качестве единственного органа банковского надзора в республике законодательно уполномочен лицензировать банки, регулировать их деятельность, осуществлять контроль за деятельностью банков, а также определять целесообразность отзыва банковских лицензий.

В соответствии с Законом Республики Молдова от 21 июля 1995 года № 550-ХIII «О финансовых учреждениях» НБМ посредством собственных нормативных актов устанавливает пруденциальные требования в целях минимизации рисков, которым подвергается банк. Требования, выдвигаемые на этапе создания банка, призваны обеспечить отсутствие предпосылок для возникновения кризисных ситуаций в его дальнейшей деятельности. Для этого к владению и управлению банками допускаются лица, соответствующие тестам адекватности («fit and proper»). 
Так, акционерами и выгодоприобретающими собственниками банка могут быть лица, деятельность которых является прозрачной и которые могут подтвердить свою финансовую состоятельность, а также квалификация, опыт работы и моральные качества которых являются надлежащими с точки зрения необходимости обеспечения предусмотрительного и разумного управления банком и соответствуют бизнес-плану.

В случае назначения в банке новых руководителей или появления новых акционеров/выгодоприобретающих собственников с существенными долями (более 5 % капитала банка), а также при увеличении такой доли более 20, 33 или 50 % капитала банка требуется письменное разрешение НБМ.

В 2013 году была усовершенствована нормативно-правовая база в отношении собственников банков в целях обеспечения большей прозрачности собственников банков, вплоть до выгодоприобретающего собственника, и недопущения их неадекватного влияния на деятельность банков. Таким образом, были установлены новые требования по оценке потенциального приобретателя доли в капитале банка, по уведомлению НБМ об отчуждении и уменьшении доли участия в уставном капитале банка, требования в отношении акционеров, имеющих право участия в общем собрании акционеров, возможные санкции, применяемые к собственникам банков, которые не отвечают требованиям закона и др. 
Таким образом достигается прозрачность банковской системы и обеспечивается реальная возможность осознанного выбора банка клиентами. НБМ осуществляет постоянный контроль за соблюдением установленных требований и вправе потребовать с этой целью от банка и любого прямого или косвенного владельца доли участия в уставном капитале банка любые сведения, которые сочтет необходимыми. В случае несоблюдения установленных требований НБМ вправе применить к банку и прямым и косвенным владельцам долей участия в уставном капитале банка исправительные меры и санкции согласно Закону «О финансовых учреждениях».

Величина капитала определяет способность банка смягчать негативное влияние рисков, которым он постоянно подвергается в ходе осуществления финансовой деятельности. Учитывая это, а также в целях поддержания определенного уровня консолидации банковской системы НБМ устанавливает требования по отношению к минимальной величине капитала, которую банк должен иметь и поддерживать для осуществления финансовой деятельности. В настоящее время банки обязаны поддерживать капитал в размере не менее 200 млн леев (около 11 млн евро).

Требования в отношении капитала также должны учитывать постоянно меняющийся объем рисков, связанных с операциями банка. Для этого используется коэффициент достаточности капитала, который позволяет увязать степень рискованности активов с уровнем капитализации банка. С 30 июня 2012 года банки должны поддерживать данный коэффициент на уровне не ниже 16 %.

Соглашение Базель II позволяет гибко оценивать различные риски, которым подвергаются банки, и тем самым создает существенные стимулы для повышения эффективности управления рисками. В настоящее время НБМ особое внимание уделяет определению путей внедрения Базеля II. Первоначально планируется провести оценку качественного и количественного влияния внедрения Базеля II на банковский сектор с последующими изменениями законодательных и нормативных актов в данном контексте.

Одной из важных задач банковского надзора является поддержание ликвидности банков на уровне, способном обеспечить непрерывность платежей. Банки обязаны выполнять требования относительно минимальной величины удельного веса ликвидных активов в размере не менее 20 % совокупных активов, а также не допускать превышения сроков определенных инвестиционных операций банков над сроками привлечения определенных финансовых ресурсов. Таким образом, обеспечиваются как текущая, так и долгосрочная ликвидность банков.
Одним из важных направлений деятельности банковского надзора является оценка политики и практики банков в области предоставления кредитов и вложения капитала, а также связанное с этим пруденциальное регулирование инвестиционного портфеля банков. Предоставление кредитов и другие виды инвестиций осуществляются на основе внутренних процедур, которые обеспечивают самостоятельность принятия решений. Несмотря на это для ограничения банковских рисков, связанных с инвестиционной деятельностью, НБМ были установлены пруденциальные ограничения в отношении «крупных» операций банка, в том числе привязанных к курсу иностранной валюты, и операций с аффилированными лицами банка, связанных с деятельностью одного лица или группы совместно действующих лиц. Данные требования позволяют поддерживать диверсификацию инвестиционного портфеля банков на уровне, достаточном для защиты капитала от существенных потерь, связанных с невыполнением обязательств в отношении одной или нескольких подверженностей банка.

Правильная оценка рисков, характерных для кредитного портфеля, и, как следствие, расчет скидок на потери по активам/условным обязательствам позволяют отслеживать изменения уровня кредитного риска, а также его влияние на прибыль, достаточность капитала, размер активов и других показателей, характеризующих финансовое состояние банков. НБМ постоянно следит за степенью адекватности внутренних процедур банков для обеспечения эффективного управления рисками, связанными с деятельностью банка. При необходимости изменяются пруденциальные требования в целях недопущения возникновения существенных рисков.

Без письменного разрешения НБМ ни один банк самостоятельно или в качестве выгодоприобретающего собственника либо в составе группы согласованно действующих лиц не вправе:

владеть в капитале юридического лица (за исключением банков, приобретение доли (владение долей) в капитале которых осуществляется в соответствии со статьей 15 Закона Республики Молдова от 21 июля 1995 года № 550-ХШ «О финансовых учреждениях») долей участия, равной 20 % и более, либо долей, балансовая стоимость которой превышает 15 % размера регламентированного капитала банка;

 владеть долями, указанными в предыдущем пункте, общей балансовой стоимостью более 50 % размера регламентированного капитала банка.

Для обеспечения большей прозрачности и сопоставимости финансовой отчетности начиная с 1 января 2012 года банковский сектор Республики Молдова применяет Международные стандарты финансовой отчетности (МСФО). В данном контексте с 2012 года банки обязаны представлять отчеты о финансовом положении банка FINREP, содержащие основную информацию об активах, обязательствах и капитале банка, о доходах и расходах, а также дополнительную информацию по отдельным позициям, содержащуюся в основной информации.

В целях обеспечения единых рамок для консолидированной отчетности в соответствии с МСФО была разработана Инструкция по консолидированной финансовой отчетности FINREP, применяемой к банкам. Инструкция предусматривает обязательное составление и предоставление НБМ консолидированной финансовой отчетности банками, которые контролируют объект инвестиций, владеют инвестициями в ассоциированных или совместных предприятиях, как это определено в МСФО. Отчеты должны предоставляться ежегодно не позднее 31 мая года, следующего за отчетным периодом. Первый отчет представлен по состоянию на 31 декабря 2013 года.

Банки также представляют отчеты в соответствии с Инструкцией о порядке составления и представления банками отчетов в пруденциальных целях. Данная инструкция устанавливает требования к отчетам, основанные на пруденциальных требованиях, изложенных в правилах, выпущенных НБМ. С целью мониторинга соблюдения банками пруденциальных требований Национальному банку представляются отчеты, относящиеся к классификации активов и условных обязательств; «крупным» подверженностям; подверженностям, связанным с аффилированными лицами; банковским депозитам, совокупному нормативному капиталу; достаточности капитала с учетом риска; ликвидности; оперативной информации (ежедневные данные о балансе ликвидных активах, депозитах и межбанковских кредитах); разнородной информации; акционерах банка; владении долями в капитале юридических лиц и др.

Системы внутреннего контроля должны обеспечивать эффективное корпоративное управление, которое позволит руководству банка следить за достижениями целей в интересах банка и будет способствовать эффективному мониторингу его деятельности. Главными целями системы внутреннего контроля являются обеспечение сохранности активов, недопущение нарушения пруденциальных ограничений, обеспечение целевого использования средств, а также правильное составление отчетности. Непрерывное развитие систем внутреннего контроля − фактор, который определяет финансовую устойчивость, и поэтому сдужит предметом пристального внимания НБМ.

В качестве составной части системы внутреннего контроля особое значение имеет внутренняя работа банка, направленная на предупреждение использования банка в целях отмывания денег. Специальные надзорные требования предусматривают необходимость применения банками соответствующих внутренних процедур для соблюдения так называемого принципа «знай своего клиента». При этом проводится постоянное изучение денежных потоков, проходящих через банковские счета, с тем чтобы предотвратить движение средств, имеющих незаконное происхождение.

Особое значение уделяется дальнейшему развитию в качестве составной части системы внутреннего контроля банка комплекса мер, направленных на обеспечение прозрачности структуры акционеров и заемщиков банков, а также их бенефициаров. Раскрытие информации о потенциальном собственнике доли в капитале банка, а также о его бенефициарах является обязательным условием их допуска в банковский сектор. Указанные требования соответствуют международным стандартам (Базельские принципы эффективного банковского надзора. 40 Рекомендаций Целевой группы по финансовым мерам борьбы с отмыванием денежных средств).

Для поддержания финансовой дисциплины, а также повышения доверия к банкам НБМ обязал все банки регулярно публиковать конкретную информацию, которая призвана раскрывать условия предоставляемых банками услуг, их финансовое состояние, организационную структуру, состав руководящих органов, а также другую информацию, связанную с их деятельностью.

В целях обеспечения адекватной координации между органами государственного управления, четкого разграничения обязанностей, а также для реализации незамедлительных мер в случае чрезвычайных финансовых ситуаций Правительство Республики Молдова создало Национальный комитет по финансовой стабильности (НКФС). В состав НКФС вошли представители органов государственной власти, участвующих в урегулировании кризисов. Обязанности и ответственность органов, участвующих в кризисном регулировании, изложены в Меморандуме о договоренности по финансовой стабильности, который был подписан членами НКФС в 2011 году. Полномочия этого комитета ориентированы на управление чрезвычайными финансовыми ситуациями, разработку предложений по вопросам политики и мер в целях защиты депозитов, капитализации и рекапитализации банков, восстановлению доверия к безопасности банковской системы, предложение дополнительных первоочередных мер в случае наступления чрезвычайных ситуаций в финансовой системе и др.

НБМ постоянно совершенствует формы и методы осуществления банковского надзора, учитывая вновь издаваемые документы Базельского комитета, а также положения европейских директив в области банковского надзора и регулирования, и тем самым способствует дальнейшему укреплению стабильности банковского сектора.

Изменения в законодательстве о банковском надзоре и регулировании в Республике Молдова осуществляются и будут внедряться в соответствии со Стратегическим планом НБМ на 2013−2017 годы, а также с учетом обязательств, принятых Республикой Молдова перед международными организациями.
Российская Федерация

В течение 2013 года был принят целый ряд актуальных законов, направленных на совершенствование банковского законодательства и законодательства, регулирующего финансовый рынок в целом, в том числе направленных на внедрение в Российской Федерации международных принципов и стандартов Базельского комитета в целях повышения финансовой устойчивости кредитных организаций и финансового рынка в целом.

1. С учетом полномочий, предоставленных Банку России Федеральным законом от 2 июля 2013 года № 146‑ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (далее – Федеральный закон № 146-ФЗ), изданы нормативные акты:

по регулированию деятельности банковских групп, устанавливающие:

методологию расчета величины собственных средств (капитала), обязательных нормативов и размеров (лимитов) открытых валютных позиций, а также числовые значения обязательных нормативов и размеров (лимитов) открытых валютных позиций;

формы, состав, порядок и сроки раскрытия головными кредитными организациями банковских групп информации, включая данные о принимаемых рисках, процедурах их оценки, управления рисками и капиталом;

порядок осуществления Банком России надзора за деятельностью банковских групп, в том числе порядок формирования и организации работы надзорных групп, порядок проведения ежеквартальной оценки выполнения банковской группой (участниками банковской группы) обязательных нормативов, соблюдения лимитов открытых валютных позиций, предъявленных требований, порядок осуществления сбора и хранения информации о деятельности банковской группы и крупных участников банковской группы;

по регулированию деятельности банковских холдингов, в том числе:

введена методика определения величины активов и доходов кредитных организаций – участников банковского холдинга и банковского холдинга для отнесения объединения юридических лиц, включающего хотя бы одну кредитную организацию, к банковскому холдингу;
определены порядок и сроки раскрытия головными организациями (управляющими компаниями) банковских холдингов консолидированной финансовой отчетности банковских холдингов и представления ее в Банк России, а также форма, порядок и сроки составления и представления в Банк России головными организациями (управляющими компаниями) банковских холдингов информации, необходимой для оценки рисков банковского холдинга и осуществления надзора за кредитными организациями – участниками банковского холдинга.

В 2013 году Банком России также изданы следующие акты:

по пруденциальному регулированию деятельности кредитных организаций с учетом международных подходов, отраженных в Базеле II и Базеле III, предусматривающие:

замену норматива достаточности собственных средств (капитала) банков на три новых норматива достаточности капитала: норматив достаточности базового капитала банка (минимально допустимое значение 5 %); норматив достаточности основного капитала банка (минимально допустимое значение 5,5 %, с 1 января 2015 года – 6 %); норматив достаточности собственных средств (капитала) банка. Уровень требований к достаточности совокупного капитала кредитных организаций в размере 10 % сохраняется в качестве минимального значения норматива; коэффициент, применяемый в отношении операционного риска, изменяется с 10 на 12,5;

приведение методики определения величины собственных средств кредитной организации в соответствие с принципами Базеля III (при этом методика определения величины капитала, действовавшая до 1 января 2014 года, может временно использоваться в случае возникновения оснований для отзыва лицензии на осуществление банковской деятельности, а также для целей определения соответствия кредитной организации требованиям к участию в системе страхования вкладов (далее – ССВ) и оценки ее экономического положения);

введение учета риска изменения стоимости кредитного требования в результате ухудшения кредитного качества контрагента (CVA) по внебиржевым сделкам с производными финансовыми инструментами, заключенным без участия квалифицированного центрального контрагента, для использования в аналитических целях начиная с отчетности на 1 февраля 2014 года, в пруденциальных целях – с 1 октября 2014 года;

отдельные изменения в порядок расчета фондового и процентного рисков, в том числе установление требования о расчете специального фондового риска по производным финансовым инструментам, базисным активом которых являются фондовые индексы, а также уточнение перечня договоров (сделок), на которые распространяется требование о расчете рыночного риска, в связи с изменением порядка бухгалтерского учета срочных сделок;

подходы к определению показателя финансового рычага (достаточности капитала к активам и внебалансовым инструментам, не взвешиваемым по уровню риска, – «леверидж») и соответствующую методику расчета этого показателя, форму раскрытия информации о его компонентах и порядок ее заполнения кредитными организациями, которые примут такое решение до 1 января 2015 года
. Банк России с отчетности по состоянию на 01.08.2013 начал проводить сбор данных и расчет данного показателя по всем кредитным организациям;

о совершенствовании раскрытия кредитными организациями на индивидуальной основе информации о своей деятельности перед широким кругом пользователей путем установления требования к кредитным организациям о раскрытии информации о принимаемых рисках, процедурах их оценки, управлении рисками и капиталом, предусматривающие в том числе:

приведение состава раскрываемой кредитными организациями информации в рамках годовой и промежуточной бухгалтерской (финансовой) отчетности в соответствие с положениями МСФО, Компонента 3 «Рыночная дисциплина» Базеля II и Базеля III;

раскрытие кредитными организациями информации о своей деятельности в средствах массовой информации и (или) на официальных сайтах кредитных организаций в Интернете.

Банком России продолжена работа по внедрению стандартов, предусмотренных Компонентом 1 Базеля II, в части подготовки к использованию российскими банками в целях расчета нормативов достаточности капитала подхода к измерению кредитного риска на основе внутренних рейтингов банков (IRB­подход). С целью оценки готовности банков к переходу на IRB­подход Банком России проводился анализ данных, предоставляемых заинтересованными кредитными организациями по форме добровольной отчетности в соответствии с опубликованным в 2013 году письмом Банка России № 192­Т от 29.12.12 «О Методических рекомендациях по реализации подхода к расчету кредитного риска на основе внутренних рейтингов банков».

Существенное внимание в 2013 году уделено совершенствованию действующего регулирования в целях обеспечения более точной оценки рисков с учетом уроков кризиса и особенностей российской банковской системы:

в целях повышения требований к качеству оценки рисков банковской деятельности (в том числе возникших на рынке необеспеченного потребительского кредитования) предусмотрены повышенные требования
 к покрытию капиталом необеспеченных потребительских кредитов с высокой полной стоимостью кредита, выданных после 1 июля 2014 года;

порядок расчета нормативов дополнен порядком оценки риска по требованиям к контрагентам по сделкам, по которым исполнение обязательств перед банком (за исключением требований по синдицированным кредитам, аккредитивам, ипотечным ценным бумагам, сделкам секьюритизации) зависит от исполнения обязательств третьим лицом – конечным получателем денежных средств.

В целях совершенствования надзорной оценки деятельности кредитных организаций в 2013 изданы году нормативные акты, предусматривающие:

ужесточение подходов к оценке экономического положения (оценке финансовой устойчивости) банков. Установлено, что экономическое положение банка не может быть признано удовлетворительным (финансовая устойчивость банка – достаточной для участия в ССВ), в случае если правила внутреннего контроля банка в целях противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма (ПОД/ФТ) не соответствуют требованиям Банка России либо если данные правила, по оценке Банка России, не соблюдаются, либо система внутреннего контроля в целях ПОД/ФТ не позволяет уделять повышенное внимание операциям клиентов с высокой степенью (уровнем) риска;

приведение методологии оценки показателя прозрачности структуры собственности, порядка расчета капиталосодержащих показателей в соответствие с нормативной базой;

изменение пороговых значений, используемых при присвоении балльной оценки показателю достаточности собственных средств.

В целях совершенствования института уполномоченных представителей Банком России с учетом изменений, внесенных в Федеральный закон от 10 июля 2002 года № 86-ФЗ «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)», определен порядок назначения уполномоченных представителей не только в кредитные организации, получившие средства государственной поддержки, но и в кредитные организации, размер активов которых составляет 50 млрд рублей и более (или) размер средств, привлеченных от физических лиц на основании договоров банковского вклада и договоров банковского счета, составляет 10 млрд рублей и более.

В 2014 году Банком России продолжена работа по внедрению в российскую банковскую практику положений Компонента 2 «Надзорный процесс» Базеля II.

Необходимая правовая база для внедрения Компонента 2 была создана принятием Федерального закона № 146-ФЗ, предусматривающего в том числе наделение Банка России правом определять для кредитных организаций стандарты управления рисками и капиталом и предъявлять им требования по разработке и внедрению внутренних процедур оценки достаточности капитала (ВПОДК).

Банк России разрабатывает нормативный акт, устанавливающий обязательные требования к организации ВПОДК кредитными организациями. После издания данного нормативного акта Банк России начнет предъявлять к кредитным организациям, начиная с крупнейших кредитных организаций, требования о разработке и применении ВПОДК. В 2014 году предполагается также издать нормативный акт, определяющий методологию осуществления надзорной оценки качества ВПОДК в рамках надзорной оценки.

В 2014 году Банк России продолжил внедрение показателя финансового рычага в практику регулирования в соответствии с Базелем III – предполагается определить дату начала публичного раскрытия кредитными организациями информации о значении показателя и его компонентов в стандартной форме одновременно с доведением порядка составления и раскрытия данной информации. Продолжается мониторинг уровня и компонентов показателя финансового рычага. В пруденциальных целях в соответствии с Базелем III показатель финансового рычага предполагается использовать с 1 января 2018 года.

В целях реализации новых подходов к регулированию ликвидности банковского сектора в соответствии с Базелем III Банком России издано Положение Банка России от 30 мая 2014 года № 421-П «О порядке расчета показателя краткосрочной ликвидности (Базель III)», устанавливающее методику показателя краткосрочной ликвидности (LCR), а также введена соответствующая форма отчетности. 

Начиная с 1 июля 2014 года указанный акт применяется в целях мониторинга значений нового норматива ликвидности по крупнейшим банкам. В пруденциальных целях он будет применяться с 1 января 2015 года. Периметр банков будет определен по результатам анализа отчетности.

В 2014 году Банком России продолжена работа по внедрению в российскую банковскую практику IRB-подхода. Будут приняты и опубликованы нормативные акты Банка России, определяющие порядок расчета величины кредитного риска на основе внутренних рейтингов и порядок рассмотрения Банком России ходатайств банков о применении подхода на основе внутренних рейтингов к расчету кредитного риска. Применение данного подхода в пруденциальных целях для крупнейших банков планируется начать с 2015 года.

В рамках работы по реализации положений Федерального закона    № 146-ФЗ Банком России были изданы:

указание Банка России от 27 февраля 2014 года № 3194-У «О порядке раскрытия кредитными организациями информации о процентных ставках по договорам банковского вклада с физическими лицами», определяющее порядок раскрытия кредитными организациями информации о процентных ставках по договорам банковского вклада с физическими лицами в установленной Банком России форме в разрезе по срокам и валюте вкладов;

указание Банка России от 24 апреля 2014 года № 3241-У «О внесении изменений в Положение Банка России от 16 декабря 2003 года № 242-П «Об организации внутреннего контроля в кредитных организациях и банковских группах», предусматривающее определение понятия «комплаенс-риск» и функций службы внутреннего контроля (комплаенс-службы), установление требований к организации ее деятельности, которые учитывают рекомендации БКБН, а также международную и российскую практику организации комплаенс-функции в банках;
Инструкция Банка России от 17 июня 2014 г. № 154-И «О порядке оценки системы оплаты труда в кредитной организации и порядке направления в кредитную организацию предписания об устранении нарушения в ее системе оплаты труда».
Кроме того, в 2014 году планируется издать:

Положение Банка России «О консолидированной отчетности», устанавливающее порядок составления кредитными организациями отчетности, необходимой для осуществления надзора за кредитными организациями на консолидированной основе, а также иной информации о деятельности банковской группы, порядок представления ее в Банк России и использования данных консолидированной отчетности при осуществлении банковского надзора;
Инструкцию Банка России «О порядке применения мер к кредитным организациям», регламентирующую порядок применения мер к кредитным организациям в соответствии со статьей 74 Федерального закона «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)»;

изменения в Инструкцию Банка России от 3 декабря 2012 года № 139-И «Об обязательных нормативах банков» в части уточнения порядка расчета норматива максимального размера риска на одного заемщика или группу связанных заемщиков, а также в части определения методики расчета максимального размера риска на связанное с кредитной организацией лицо (группу связанных с кредитной организацией лиц);

указание Банка России «О признаках возможной связанности лица (лиц) с кредитной организацией», устанавливающее признаки возможной связанности лица (лиц) с кредитной организацией на основании мотивированного суждения Банка России.

2. В целях реализации разработанных Советом по финансовой стабильности (СФС) и одобренных лидерами «Группы 20» на саммите 3–4 ноября 2011 года Ключевых атрибутов эффективного урегулирования несостоятельности финансовых институтов 29 декабря 2012 года Банком России издано письмо № 193-Т «О Методических рекомендациях по разработке кредитными организациями Планов восстановления финансовой устойчивости».

В соответствии с подходами СФС одним из новых механизмов урегулирования несостоятельности системно значимых кредитных организаций должны стать планы восстановления финансовой устойчивости (планы самооздоровления), предусматривающие конкретные пути решения проблем с капиталом и ликвидностью в случае развития событий по нескольким неблагоприятным для кредитной организации сценариям, включая наиболее критические. 

Методические рекомендации Банка России определяют условия разработки кредитными организациями планов самооздоровления, их структуру, варианты (сценарии), позволяющие действовать в различных стрессовых ситуациях, а также индикаторы раннего предупреждения и индикаторы, при которых начинается реализация планов самооздоровления.

В письме № 193-Т Банк России рекомендует кредитным организациям, в первую очередь крупнейшим, начать разработку планов самооздоровления после опубликования указанного письма и представлять подготовленные планы для оценки в Банк России.

В настоящее время ведется подготовка проекта Федерального закона, который предусматривает внесение изменений в федеральные законы «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)» и «О банках и банковской деятельности» в части вопросов, касающихся разработки кредитными организациями планов восстановления финансовой устойчивости.

Республика Таджикистан

Национальный банк Таджикистана (НБТ) обладает исключительным правом регулирования и надзора за деятельностью кредитных организаций, его деятельность направлена на обеспечение надежности и стабильности банковской системы.
С этой целью по инициативе и при активном участии НБТ парламент Республики Таджикистан принял ряд изменений и дополнений к законодательным актам в части повышения прозрачности банков путем усиления их ответственности и применения к ним более жестких требований.
Были пересмотрены и изменены законы Республики Таджикистан от 19 мая 2009 года № 524 «О банковской деятельности», от 28 июня 2011 года № 722 «О Национальном банке Таджикистана», от 16 апреля 2012 года № 816 «О микрофинансовых организациях» и другие нормативные акты, регулирующие банковскую деятельность.
Кроме того, в сфере регулирования и надзора банковской деятельности действуют зарегистрированные в Министерстве юстиции Республики Таджикистан нормативные акты НБТ:
Правила установления квалификационных требований к ликвидатору, специальному администратору кредитной организации и процедур получения сертификата Национального банка Таджикистана;

Правила проведения аттестации на право осуществления аудита банков и других кредитных организаций;

Порядок проведения аттестации кандидатов на должность руководящих работников кредитной организации;

Порядок создания структурных подразделений кредитных организаций и их филиалов.

По состоянию на 31 декабря 2013 года на территории Республики Таджикистан функционировали 16 банков, так же как и в 2012 году. Динамика структуры уставного капитала банковского сектора Республики Таджикистан приведена в таблице. 
Динамика и структура зарегистрированного уставного капитала 
действующих банков (резиденты, нерезиденты, национальная валюта, иностранная валюта, денежные и основные средства)
	Показатели
	По состоянию 

	
	на 31.12.2012
	на 31.12.2013

	Количество банков второго уровня
	16
	16

	Уставный капитал, экв. в млн долларов США
	303,7
	320,9

	Доля государства в уставном капитале банков, %
	16,3
	15,8

	Доля иностранного капитала в уставном капитале банков, %
	32,8
	34,4

	Объявленный уставный капитал, тадж. сомони
	1 840,5
	1 885,5

	Структура оплаченного уставного капитала действующих банков
(в национальной валюте),  млн сомони

	Оплаченный капитал, 
	1 446,9
	1 532,2

	в том числе:
	
	

	простые акции
	1 442
	1 523,8

	привилегированные акции
	4,9
	7,4

	капитал (оплаченный) с иностранным участием
	474,3
	527,5

	Капитал I уровня
	1 585,3
	1 725,1

	Капитал II уровня
	256,4
	243,1


Уставный капитал банков по состоянию на 31.12.13 увеличился на 17,2 млн долларов США, или на 5,7 %. По состоянию на 31 декабря 2013 года уставный капитал банков эквивалентно доллару США составил 320,9 млн долларов США (на 31.12.12 – 303,7 млн долларов США), в том числе доля резидентов – 242,9 млн долларов США, а нерезидентов – 78 млн долларов США, или 75,7 и 24,3 %) соответственно.
По сравнению с 31 декабря 2012 года доля резидентов увеличилась на 38,8 млн долларов США, а нерезидентов уменьшилась на 21,6 млн долларов США. В процентном соотношении доля резидентов увеличилась на 19 %, а доля нерезидентов уменьшилась на 27,6 %. Уменьшение доли иностранного капитала в уставном капитале за отчетный период произошло за счет пополнения резидентами своего уставного капитала.
В соответствии со статьей 19 Закона Республики Таджикистана от 19 мая 2009 года № 524 «О банковской деятельности» уставный капитал кредитной организации формируется в национальной валюте.
Максимальный размер неденежной части уставного капитала для вновь создаваемых кредитных организаций не должен превышать 20 % сформированного уставного капитала. Неденежная часть уставного капитала кредитной организации формируется за счет материальных активов: оборудования кредитной организации (вычислительная техника, офисная мебель и кондиционеры) и здания (помещения), в котором располагается кредитная организация, за исключением незавершенного строительства. Внесенные в уставный капитал кредитной организации в установленном порядке материальные активы становятся ее собственностью.
Запрещается формирование уставного капитала кредитной организации такими основными средствами, как квартиры, здания (помещения), в которых не располагается кредитная организация и его подразделения, транспортные средства, произведения искусства, а также быстроизнашивающиеся и малоценные материалы, нематериальные активы (в том числе право аренды здания, помещения, любые программы для компьютерной техники) и ценные бумаги.
Кредитные организации, действующие на территории Республики Таджикистан, по характеру собственности подразделяются на государственные – 1; акционерные – 8; совместные – 1; иностранные – 6. По состоянию на 31 декабря 2013 года в структуре их уставного капитала государственная доля составляет 15,8 %. По сравнению с 31 декабря 2012 года доля государства уменьшилась на 0,5 %.
В соответствии со статьей 19 Закона Республики Таджикистана «О банковской деятельности» кредитные организации не могут формировать и пополнять свой уставный капитал за счет средств государственного бюджета, государственных внебюджетных фондов, грантов, выданных Правительству Республики Таджикистан (за исключением государственных банков), привлеченных и заемных средств.
Согласно постановлению Правления НБТ от 15 апреля 2013 года № 65 в Инструкцию от 9 ноября 2012 года № 176 «О порядке регулирования деятельности кредитных организаций», которая разработана в соответствии с требованиями Базеля I, внесены следующие изменения и дополнения:
1. Уставный капитал кредитной организации, который формируется за счет материальных активов (не денежной части), в дальнейшем не будет учитываться при расчете регулятивного капитала.
2. В чистый основной капитал кредитной организации не будет включаться прибыль текущего года, а прибыль прошлого года будет учитываться после уплаты налога на прибыль и подтверждения внешнего аудита.
3. Кредитная организация может включать в дополнительный капитал прибыль текущего года в размере 50 % и прибыль прошлого года, с которой налог на прибыль полностью не оплачен и не подтвержден внешним аудитом.
4. В течение 5 лет до наступления срока оплаты кредита ежегодно из состава регулятивного капитала исключается 20 % установленного квалифицированного субординированного кредита с учетом соблюдения пункта 22 вышеуказанной Инструкции согласно следующей таблице:
	Срок оплаты
	Часть, которая принимается в расчет 
дополнительного капитала, %

	Более 5 лет
	100 

	Более 4 лет и менее 5 лет
	80 

	Более 3 лет и менее 4 лет
	60 

	Более 2 лет и менее 3 лет
	40 

	Более 1 года и менее 2 лет
	20 

	Менее 1 года
	0


5. В активы, взвешенные с учетом риска, включен валютный риск 
	Группа 4

	Совокупная чистая открытая валютная позиция
	Риск 100 %
	Учитывается наибольшая часть совокупной чистой открытой валютной позиции 
(длинной или короткой)


6. В случае неплатежеспособности (дефолт) государства, банка, предприятия и другой организации, расположенных в группе 3 (с риском 70 %), они должны быть переведены в группу 4 и взвешены с учетом риска 100 %.
7. Для управления межбанковских рисков введен новый норматив – максимальный размер риска для другой кредитной организации устанавливается в размере до 20 % регулятивного капитала.
8. В целях пруденциального регулирования в понятие связанного лица были внесены соответствующие изменения и дополнения.

Банки в Республике Таджикистан в настоящее время выполняют принципы Базеля I. Переход на выполнение принципов Базеля II налагает на банки более высокое требование к капиталу. НБТ рассматривает вопросы улучшения систем регулирования и надзора, разрабатывает методологию расчета регулятивного капитала на основании требований Базеля II и намерен поэтапно внедрять ее в практику.
Также НБТ внедрил систему своевременных исправительных мер (постановление Правления НБТ от 30 марта 2011 года № 54 «Порядок применения НБТ исправительных мер и обеспечения их выполнения кредитными учреждениями»), которая опирается на полномочия, предусмотренные в статье 48 Закона Республики Таджикистан «О Национальном банке Таджикистана», в случае возникновения нездоровой и небезопасной банковской практики. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В условиях замедления темпов роста мировой экономики и нестабильности финансовых рынков перед государствами – участниками СНГ стоят задачи по обеспечению сбалансированного экономического роста, укреплению финансовой устойчивости, в том числе за счет наращивания взаимодействия в финансовой сфере. 
В целом по государствам – участникам СНГ в 2013 году достигнута положительная динамика основных макроэкономических показателей. Прирост совокупного валового внутреннего продукта в реальном исчислении составил 2 %, объем промышленного производства увеличился на 0,3 %, объем инвестиций в основной капитал – на 1,1 %. 

В большинстве государств – участников СНГ продолжилось укрепление государственных финансов. И хотя рост бюджетных расходов опережал рост бюджетных доходов в большинстве государств, как и в 2012 году, профицит бюджета сохранялся во всех странах, за исключением Кыргызстана, Молдовы и Украины. 
Банковский сектор СНГ на протяжении 2013 года сохранял достаточную устойчивость. По сравнению с 2012 годом в большинстве государств вырос рынок кредитных ресурсов, сократилась доля просроченной задолженности в общем объеме предоставленных кредитов, отмечен рост привлеченных банками депозитов.

Дальнейшее наращивание устойчивости валютно-финансовой сферы государств – участников СНГ, создание надежной регулятивной и надзорной системы, укрепление позиций банковского сектора возможно обеспечить в том числе за счет совершенствования системы банковского регулирования и надзора, внедрения в банковскую практику международных стандартов, разработанных Базельским комитетом. 
Правовое регулирование банковской деятельности в государствах – участниках СНГ осуществляется в соответствии с национальным законодательством. При этом сохраняется ряд различий в части организации систем регулирования и надзора, требований, предъявляемых к регулятивному капиталу кредитных организаций, подходов к оценке кредитных рисков, и другие. Эти различия обусловлены особенностями как национального законодательства, так и банковских секторов государств, а также разной степенью внедрения международных подходов в практику банковского регулирования.

Применение стандартов, разработанных Базельским комитетом, требует от участников национального банковского сектора активных действий в направлении дальнейшего развития собственных методик, систем и процессов по поддержанию достаточности капитала и управлению рисками. 

Достижение договоренностей по сближению пруденциальных требований государств – участников СНГ, скоординированному применению ими нормативов Базель II и Базель III может послужить основой для гармонизации банковского надзора в рамках СНГ. В перспективе такая работа позволит вырабатывать единые подходы к внедрению международных рекомендаций в банковской сфере с учетом особенностей национального законодательства и банковских систем. 
В этих целях представляется целесообразным рекомендовать центральным (национальным) банкам государств – участников СНГ продолжить практику сопоставления регулятивных режимов в сфере банковского надзора.

Ежегодное обобщение актуализированных данных государств – участников СНГ о применяемых ими нормах в сфере банковского регулирования и надзора, анализ указанной информации и подготовка на ее основе соответствующих рекомендаций позволят сформировать необходимую платформу для выработки в рамках Содружества единых подходов к осуществлению банковского регулирования и надзора с учетом Базельских норм и международного опыта, обеспечить необходимую стабильность функционирования банковских систем государств – участников СНГ.
� Письмо Банка России № 142­Т от 30.07.13 «О расчете показателя финансового рычага».


� Инструкция Банка России от 03.12.2012 № 139�И «Об обязательных нормативах банков».






