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Информация
о работе 17-го заседания Межправительственного координационного совета по вопросам семеноводства СНГ 
27 октября 2015 года в г. Астане  (Республика Казахстан)  состоялось 17-е заседание Межправительственного координационного совета по вопросам семеноводства Содружества Независимых Государств  (далее – Совет). 
Открыл и вел заседание Председатель Совета, президент производственно-научной семеноводческой ассоциации (Ассоциация «Семена») И.И.Кузьмин. 
С приветствием участников заседания Совета выступил вице-министр сельского хозяйства Республики Казахстан  Омаров  С.К. 
Участие в работе Совета приняли 6 государств – участников    СНГ. 
На заседании Совета государства представляли следующие должностные лица (с наделенными полномочиями): Республику Армения – Советник Посла Республики Армении  в Республике Казахстан  Григорян А.М., Республику Беларусь – советник Посольства Республики Беларусь  в Республике Казахстан Дорохович А.В., Республику Казахстан – член Совета, вице-министр сельского хозяйства Республики Казахстан Омаров  С.К.  и  директор Департамента производства и переработки растениеводческой продукции Асильбеков М.А., Кыргызскую Республику – заместитель директора Республиканской Государственной семенной инспекции Министерства сельского хозяйства и мелиорации Кыргызской Республики Доолбеков К.Б., Российскую Федерацию – заместитель директора Департамента растениеводства, химизации и защиты растений Министерства сельского хозяйства Российской Федерации Паспеков Д.И. и Украину – первый секретарь Экономического отдела Посольства Украины в Республике Казахстан Мансветов Ю.Т.
От Исполнительного комитета СНГ в заседании участвовал Сидоров  Б.И. – заместитель начальника отдела отраслевого экономического сотрудничества департамента экономического сотрудничества. 
В качестве наблюдателей в работе совета участвовал представитель  Евразийской экономической комиссии – заместитель директора Департамента агропромышленной политики Буць А.А. Участвовали представители  Республики Венгрия (присоединившаяся к Соглашению о многосторонней  межгосударственной специализации  производства и поставок семян  сортов и гибридов  сельскохозяйственных культур от 9 октября 1992 года)  –  начальник департамента сельского хозяйства Министерства сельского хозяйства Венгрии Ференц Сепе и дипломат, второй секретарь, атташе по экономике Нандор Картеси. 

От комиссий  при Совете участвовали:  директор Всероссийского научно-исследовательского института  риса, доктор с.х. наук, профессор Гаркуша С.В. и заместитель директора по научной работе, доктор с.х наук, профессор Ковалев В.С., заместитель Председателя Государственной комиссии Российской Федерации по испытанию и охране селекционных достижений, председатель Комиссии Гончаров Ю.Л., заместитель начальника управления координации и обеспечения деятельности учреждений в сфере сельскохозяйственных наук Федерального агентства России Журавлева Е.В.
От Министерства сельского хозяйства Республики Казахстан в работе заседания приняли  участие руководство и специалисты Департамента производства и переработки растениеводческой продукции, в том числе Управления  семеноводства, государственных учреждений «Государственная комиссия по сортоиспытанию сельскохозяйственных культур» и Республиканского научно-методического центра «Агрохимическая служба»,  а  также президент ОАО «Казагрэкс»,  директор ТОО «НПЦ зернового хозяйства им. А.И.Бараева», представители Казахских научно-исследовательских институтов земледелия и растениеводства и  плодоводства и виноградарства и  Академии наук Республики Казахстан. 
В соответствии с повесткой дня на заседании рассмотрено  10 вопросов, в том числе: о  состоянии селекции  и семеноводства в государствах – участниках Соглашения, доклад Инновационные технологии  подготовки семян сельскохозяйственных культур – надежный ресурс экологической и продовольственной безопасности, о работе Комиссий  по селекции и семеноводству различных сельскохозяйственных культур (рис, зернобобовые и крупяные культуры), по межгосударственному сортоиспытанию сортов и гибридов, охране селекционных достижений, об уточнении специализации  и объемов производства и поставок семян и посадочного материала в 2016–2017 годах, о вступлении в силу Соглашения  от 31 мая 2013 года, о задачах Совета по проведению юбилейных мероприятий, посвященных 25-летию СНГ и др.  

Вопрос об избрании Председателя  Совета решено осуществить через обращение к руководителям министерств сельского хозяйства, курирующих вопросы растениеводства в государствах – участниках СНГ, для согласования предложенной кандидатуры. 
Очередное заседание Совета намечено провести во II полугодии  2016 года  в г. Краснодаре на базе Всероссийского научно-исследовательского института риса.  
Заседание Совета было проведено на высоком организационном  уровне. 
