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Приложение к п. 9

К заседанию Совета
по сотрудничеству в области образования государств – участников СНГ

ИНФОРМАЦИЯ
к вопросу «О проекте Концепции VI Съезда учителей и работников образования государств – участников СНГ и других вопросах, связанных с его подготовкой и проведением»

На заседании Совета по сотрудничеству в области образования государств – участников СНГ 19 апреля 2019 года (Москва) принято решение о проведении в 2020 году VI Съезда учителей и работников образования государств – участников СНГ (далее – VI Съезд) в Республике Таджикистан.
Министерство образования и науки Республики Таджикистан разработало проект Концепции VI Съезда.
Предлагается дополнить проект Концепции с учетом следующих предложений: 
усиление совместной работы школы, семьи и общества, партнерства родителей и учителей в воспитательной работе с детьми; 
сохранение преемственности тематики, связанной с реализацией 
Цели 4 Целей устойчивого развития на последующих съездах, и рассмотрение на них вопросов образования для устойчивого развития;
проведение в рамках VI Съезда учителей и работников образования государств –  участников Содружества Независимых Государств Международного фестиваля педагогического мастерства.
Кроме того необходимо предусмотреть организацию дискуссионных площадок VI Съезда на темы:
«Об активизации и развитии партнерских связей между образовательными организациями государств – участников СНГ в целях укрепления международного гуманитарного сотрудничества на пространстве СНГ»; 
«О взаимодействии в сохранении, развитии и распространении русского языка как важнейшего средства интеграции государств – участников СНГ».
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Общие сведения 

Одними из главных задач Содружества Независимых Государств 
в гуманитарной сфере являются формирование единого (общего) образовательного пространства, совершенствование интеграционных процессов в области образования. С этой целью в 1997 году Советом глав правительств СНГ было принято Соглашение о сотрудничестве по формированию единого (общего) образовательного пространства Содружества Независимых Государств.
На протяжении многих лет в Содружестве уделяется пристальное внимание повышению качества образования и расширению его доступности, внедрению современных методов обучения и воспитания детей и молодежи. Постоянно идет поиск новых стандартов в образовании. За это время на национальном и межгосударственном уровне проведены сотни мероприятий по 15 направлениям от дошкольного и общего образования до профессиональной ориентации и международного сотрудничества.
Появление новых сфер деятельности и профессий, требующих постоянного изменения квалификаций, непрерывного образования и адаптации 
к новым вызовам, отражается на приоритетах развития сферы образования, где главной ценностью становится интеллектуально и гармонично развитый человек.
Качественные изменения в образовании невозможны без осмысления учителями и преподавателями новых целей и задач в содержании и технологиях обучения и воспитания, они требуют модернизации педагогического образования на пространстве СНГ.
Практика проведения в Содружестве съездов учителей и работников образования способствует достижению этих целей, позволяет определять общую стратегию и основные пути дальнейшей интеграции государств–участников СНГ в области образования.
V Съезд учителей и работников образования государств–участников СНГ, состоявшийся 11–12 октября 2018 года в Бишкеке, рассмотрел вопросы развития образовательных систем стран Содружества в контексте Концепции устойчивого развития Организации Объединенных Наций – «Обеспечение инклюзивного и качественного образования для всех и содействие обучению на протяжении всей жизни», на которую в основном была нацелена Резолюция V Съезда.
В связи с этим в рамках VI Съезда учителей и работников образования государств – участников СНГ предстоит рассмотреть итоги выполнения 
в странах Содружества Резолюции V Съезда; проанализировать актуальные вопросы развития образования в СНГ на всех его уровнях; 
в качестве главной темы обсудить стратегический ресурс устойчивого развития образовательного пространства СНГ, отвечающего потребностям инновационной экономики. 
Планируется представление лучшего управленческого и педагогического опыта стран Содружества с учетом национальных традиций, а также утвердившихся в мировой практике принципов. Впервые пройдет Международный фестиваль педагогического мастерства, который позволит выявить талантливых и успешных педагогических работников государств – участников СНГ в номинациях: «Учитель», «Воспитатель» и «Психолог/социальный педагог». 
На пленарном заседании и секциях планируется рассмотрение отдельных аспектов указанной темы, среди них – вопросы обеспечения права всех граждан государств – участников СНГ на получение качественного и доступного образования; эффективной практики управления образовательными системами, включая управление материальными, финансовыми и кадровыми ресурсами; обновления содержания образования и внедрения современных информационных технологий; профессиональной компетентности педагогических кадров, осмысления педагогами новых целей и задач в содержании и технологиях обучения и воспитания; развития инклюзивного подхода в образовании; непрерывности профессионального образования, интеграции образования, науки и производства; возрастающей функции воспитания в формировании творческой, социально ответственной личности, усиления совместной работы школы, семьи и общества, партнерства родителей и учителей в воспитательной работе с детьми.
Тема Съезда
«Образовательное пространство Содружества Независимых Государств – стратегический ресурс его устойчивого развития».
Цель и задачи Съезда
Цель Съезда – развитие межгосударственного сотрудничества в сфере образования через создание условий для повышения профессиональной компетентности педагогических кадров, обновления содержания образования и внедрения современных инноваций в образовательные процессы; активного поиска новых форм и механизмов взаимодействия, распространения эффективной практики управления образовательными системами и передового педагогического опыта, роста конкурентоспособности национальных систем образования государств – участников СНГ и их дальнейшей интеграции в общую образовательную систему Содружества.
Задачи Съезда:
- обсуждение актуальных вопросов развития образовательного пространства СНГ;
- сохранение преемственности тематики Съезда, связанной с реализацией Цели 4 устойчивого развития;
- определение эффективных путей обеспечения доступного качественного образования на всех его уровнях, в том числе для детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов;
- определение направлений дальнейшей модернизации педагогического образования и повышения профессиональной мобильности педагогов на пространстве СНГ;
- представление инновационного педагогического опыта и его распространение в массовой образовательной практике на пространстве СНГ; 
- проведение в рамках Съезда Международного фестиваля педагогического мастерства с целью выявления талантливых и успешных педагогических работников государств – участников СНГ;
- развитие сотрудничества в вопросах формирования творческой, социально ответственной личности, совместной работы школы, семьи и общества.

Итоговым документом станет Резолюция VI Съезда учителей и работников образования государств – участников СНГ, включающая рекомендации и предложения по основным направлениям дальнейшего развития сотрудничества государств – участников СНГ в сфере образования, а также место проведения VII Съезда учителей и работников образования государств – участников СНГ.

Место проведения Съезда
Местом проведения Съезда определена Республика Таджикистан – город Душанбе. 
Сроки проведения Съезда
Планируется проведение Съезда в период с 30 сентября по 3 октября 2020 года: 30 сентября – прибытие участников, 1–2 октября – работа Съезда, 3 октября – убытие участников.
Целевая аудитория Съезда
Учителя, воспитатели, руководители и представители органов управления образованием, образовательных организаций/учреждений образования; представители межгосударственных и межправительственных организаций СНГ; Исполнительного комитета СНГ, внешнеполитических ведомств стран СНГ, парламентарии, политики, видные деятели образования и науки государств – участников СНГ, представители средств массовой информации.

Участники Съезда
Общий количественный состав основной делегации государства – участника СНГ, как правило, – не более 20 человек. 
Руководителем делегации является министр или заместитель министра образования (и науки) государства – участника СНГ.
В состав делегации входят учителя, воспитатели (не менее ½ количественного состава), руководители и представители органов управления образованием, образовательных организаций/учреждений образования, в том числе члены жюри и победители заочного этапа Международного фестиваля педагогического мастерства; средств массовой информации.
Финансирование Съезда
Расходы, связанные с организацией и проведением Съезда, несет Республика Таджикистан в рамках средств, предусмотренных национальным бюджетом на эти цели.
Расходы, связанные с командированием участников Съезда, несет направляющее государство в соответствии с национальным законодательством.
На основании обращения Республики Таджикистан расходы, связанные 
с участием в Съезде учителей, воспитателей, руководителей и представителей образовательных организаций, не являющихся должностными лицами органов государственной власти (до 7 человек), осуществляются Межгосударственным фондом гуманитарного сотрудничества государств – участников СНГ. 
Организаторы Съезда
Министерство образования и науки Республики Таджикистан – г. Душанбе, ул. Нисормухаммада, 13а.
Координаты ответственных лиц: 
Камолзода Илхом, начальник управления международных отношений Министерства образования и науки – (+992 37) 223 23 73;
Кулобиев Зоир, специалист управления международных отношений Министерства образования и науки – (+992 37) 221 30 33;
e-mail: umomort@gmail.com 
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