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Приложение к п. 10

К заседанию Совета по сотрудничеству в области образования государств – участников СНГ

ИНФОРМАЦИЯ
к вопросу «О проведении Международного фестиваля педагогического мастерства в рамках VI Съезда учителей и работников образования государств – участников СНГ»

Советом по сотрудничеству в области образования государств – участников СНГ 19 апреля 2018 года утверждено Положение 
о Международном фестивале педагогического мастерства (прилагается).
Цель Фестиваля – выявление талантливых и успешных педагогических работников государств – участников СНГ, распространение их опыта работы на международном уровне, определение ценностей и приоритетов образования в глобализирующемся обществе.
Фестиваль проводится в трех номинациях: «Учитель», «Воспитатель», «Психолог/социальный педагог».
Учредителями Фестиваля являются государственные органы управления образованием государств – участников СНГ. Принимающее государство несет расходы, связанные с организацией и проведением Фестиваля.
Подготовку и проведение I Фестиваля осуществляет Оргкомитет Республики Таджикистан. 
Расходы, связанные с командированием участников Фестиваля, несет направляющее государство в соответствии с национальным законодательством.
В соответствии с Положением о Фестивале Оргкомитету необходимо провести заочный этап и организовать проведение очного этапа Фестиваля.
Выдвижение участников заочного этапа Фестиваля в количестве 
до 5 представителей государства в каждой номинации из числа педагогических работников производится государственными органами управления образованием. 
В номинации «Воспитатель» принимают участие педагогические работники, осуществляющие образовательную деятельность в учреждениях дошкольного образования.
Заданиями заочного этапа являются представление педагогического опыта (авторской методики) в формате письменного представления участником Фестиваля эффективного опыта собственной педагогической деятельности (авторской методики) и урок или занятие в формате письменного описания. 
Ко второму (очному) этапу допускаются педагогические работники, принявшие участие в первом этапе, в количестве не более 3 человек по каждой номинации от каждого государства – участника СНГ. Заданием очного этапа является проведение мастер-класса.
В Положении прописан Порядок предоставления документов государственными органами управления образованием государств – участников СНГ.
Членам Совета необходимо определить персональный состав жюри и утвердить Форму диплома участника Фестиваля.
Впервые предлагается провести Международный фестиваль педагогического мастерства в рамках VI Съезда учителей и работников образования государств – участников СНГ, что предусмотрено п. 24 Резолюции V Съезда учителей и работников образования государств – участников СНГ от 11–12 октября 2018 года (Бишкек).
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