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Приложение к п. 11

К заседанию Совета по сотрудничеству в области образования государств – участников СНГ

[bookmark: _GoBack]ИНФОРМАЦИЯ
к вопросу «О ходе выполнения Рекомендаций 
XIV Международного форума «Диалог языков и культур стран СНГ и ШОС в XXI веке» (21–24 ноября 2018 года, Ереван)
и подготовке очередного Форума»
(информация МГЛУ – базовой организации по языкам и культуре 
государств – участников СНГ)

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный лингвистический университет» – базовая организация по языкам и культуре государств – участников СНГ, начиная с момента придания ей статуса базовой организации, совместно с вузами-партнерами МГЛУ последовательно развивает партнерские связи между ведущими гуманитарными вузами СНГ 
в целях создания общего гуманитарного пространства стран Содружества. 
В свете «Стратегии пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года» (от 13.02.2019) следует учесть то обстоятельство, что ускорение экономического роста, научно-технологического и инновационного развития России как государства –участника СНГ предполагает одновременное социально-экономическое развитие перспективных крупных центров экономического роста в странах ближнего зарубежья. Ведущая роль в формировании научно-образовательных (креативных) кластеров отводится кооперации учреждений науки и образовательных организаций высшего образования, сбалансированному взаимодействию с бизнес-структурами. Мы полагаем, результатом такого многопрофильного партнерства станет создание на базе востребованных вузов центров компетенций – в нашем случае центров лингвистического знания.
Ответственными шагами в этом направлении можно считать:
- обучение бакалавров и магистров 10-ти государственным языкам стран Содружества (азербайджанский, армянский, грузинский, казахский, киргизский, румынский, русский как иностранный, таджикский, украинский, узбекский языки); ежегодно базовая организация выпускает бакалавров со знанием языков СНГ порядка 20–25 человек.
- создание в 2018 году кафедры языков и культур стран СНГ и ближнего зарубежья для координации и улучшения работы преподавателей стран СНГ, совершенствования методики обучения языкам СНГ; 
- расширение деятельности 9 центров языков и культур государств – участников СНГ (азербайджанский, армянский, казахский, киргизский. Центр языка и культуры Республики Молдова, русский, таджикский,  украинистики) путем проведения регулярных культурно-просветительских мероприятий, ориентированных на расширение кругозора студенческой молодежи, а также повышение научной и педагогической компетентности директоров центров через их вовлечение в научную и научно-методическую деятельность нашего университета; кроме того, Центры являются научно-образовательными, культурно-просветительными подразделениями, в которых проводятся различного рода мероприятия совместно с представителями диаспор, общественных организаций стран СНГ, посольствами стран Содружества. Это круглые столы, конкурсы, встречи с видными деятелями науки, культуры, писателями и поэтами. Организуются дни культур государств – участников СНГ. Такие мероприятия проводятся один-два раза в месяц; 
	- открытие Центра узбекского языка и культуры в 2019 году;
- углубление социокультурного взаимодействия с посольствами государств – участников СНГ в РФ, что выражается, прежде всего, в лекциях и публичных выступлениях Чрезвычайных и Полномочных Послов Республик СНГ в РФ перед студентами;
- интенсификация отношений с Россотрудничеством в области научно-образовательной и культурно-просветительской деятельности, что выражается в оптимизации усилий при проведении социально значимых мероприятий и многое другое. Наиболее эффективным данное взаимодействие показало себя в области проведения выставочных мероприятий в Туркменистане, Казахстане, Армении в 2018 году. Наш вуз был представлен в очном и заочном форматах и получил в ходе имиджевых акций достаточно полное представление о потребностях целевых аудиторий в образовательных программах, программах профессиональной подготовки и переподготовки кадров,  а также в научно-образовательных и культурно-просветительских проектах.
Одним из основных направлений деятельности базовой организации является проведение международных форумов, международных научно-практических конференций, научных школ, круглых столов, ориентированных на совместную работу с экспертным сообществом, так и с молодежью стран Содружества. 
Ежегодно базовая организация совместно с вузами СНГ при поддержке Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств – участников СНГ (МФГС) и АНО «Институт перевода», существующего под эгидой Роспечати, проводит до 5 мероприятий на площадках вузов-партнеров МГЛУ. 
Международный форум «Диалог языков и культур стран СНГ и ШОС в XXI веке» приобрел статус постоянно действующего. В 2018 году он был проведен в г. Ереване, Республика Армения совместно с МФГС и Ереванским государственным университетом языков и социальных наук им. В.Я. Брюсова.
В работе Форума приняли участие Чрезвычайный и Полномочный Посол Российской Федерации в Республике Армения Сергей Павлович  Копыркин, заместитель директора департамента гуманитарного сотрудничества общеполитических и социальных проблем Исполкома СНГ Фируза Истадовна Косимова, редактор ООО «Восточная литература и искусство» Назгуль Осмонова (г. Бишкек, Кыргызская Республика), представители государственных и общественных организаций, ученые, педагоги, деятели культуры восьми государств – участников СНГ. В работе Форума участвовал профессорско-преподавательский состав из 10 вузов стран Содружества и из пяти вузов Российской Федерации. 
Мероприятия, проводимые в рамках форумов, ориентированы на реализацию комплексных целей: во-первых, на продолжение формирования общего научно-образовательного пространства и развитие гуманитарного сотрудничества государств – участников СНГ, а также на дальнейшее  укрепление связей ведущих университетов СНГ; во-вторых, на поддержку интеграции культурного пространства стран Содружества и обеспечение лингвистической безопасности языков народов СНГ за счёт создания условий для подготовки инновационных кадров, регулярного повышения квалификации вузовских специалистов на постсоветском пространстве; 
в-третьих, на привлечение университетской молодежи к деятельности по укреплению сетевого межвузовского сотрудничества стран Содружества. 
Проведение мероприятий Форума осуществляется в формате пленарных заседаний, подиумных дискуссий; круглых столов, мастер-классов, автор-сессий, двусторонних встреч для обмена опытом и ведения научных дискуссий по следующей проблематике: 
- актуальные проблемы и современные достижения в области гуманитарных знаний для укрепления сотрудничества государств – участников СНГ и ШОС; 
-совершенствование форм сотрудничества, направленных на регулирование отношений в области образования, развитие и укрепление традиций диалога культур и толерантного взаимодействия;
- межгосударственное сотрудничество в сфере развития национальных систем образования в области лингвистики, теории и практики перевода, преподавания иностранных языков и культур, в том числе опыт реализации многоуровневой системы подготовки в странах СНГ на современном этапе, обмен опытом в области изучения взаимодействия и взаимовлияния культур и языков стран СНГ как базового принципа современных образовательных технологий в условиях многоязычия и поликультурности.
В мероприятиях Ереванского Форума приняло участие более 200 человек, представителей творческой интеллигенции стран СНГ и ШОС, ведущих специалистов в области высшего образования Российской Федерации и Республики Армения, вузовская молодежь. 
В докладах и выступлениях отмечалось, что именно диалог языков и национальных культур, прежде всего в условиях тесных языковых контактов, занимает сейчас центральное место в процессе формирования цивилизованных норм взаимопонимания и сотрудничества народов, связанных давними традициями совместного проживания, взаимодействия в духовной, социальной и экономической сферах. Развитие диалога языков и культур народов стран СНГ и ШОС участники Форума рассматривают сегодня как одну из задач национального единства, потому что именно многообразное сотрудничество представителей разных этнических групп вовлекает все слои населения в широкий круг общественных взаимоотношений и открывает новые геополитические и экономические перспективы межгосударственного взаимодействия.
Все выступающие подчеркивали, что одной из наиболее эффективных форм развития диалога языков и взаимообогащения культур на пространстве СНГ стали постоянно действующие и проводимые ежегодно форумы по диалогу языков и культур СНГ и ШОС. Практику их проведения необходимо продолжить. Особое значение приобретает оптимизация коммуникаций в сфере делового и профессионального общения, снижение коммуникационных издержек. В этом контексте можно говорить о новой модели профессиональной коммуникации в условиях ведения бизнеса представителями разных культур.
Исходя из уверенности в том, что в государствах – участниках СНГ будут приняты все меры для проведения подлинно демократической национально-языковой политики и сформированы необходимые условия для всестороннего развития диалога национальных языков и культур народов Содружества Независимых Государств, участники Форума:
поддерживают предложение о проведении XV Международного Форума «Диалог языков и культур стран СНГ и ШОС в ХХ1 веке» в г. Ташкенте, Республика Узбекистан и поручили ректору МГЛУ И.А. Краевой проинформировать об итогах работы Форума Совет Межпарламентской Ассамблеи СНГ; Совет по сотрудничеству в области образования государств – участников СНГ; МФГС.
Рекомендации XIV Международного форума «Диалог языков и культур стран СНГ и ШОС в XXI веке» приняты единогласно. 
Поручения участников Форума в Ереване об информировании его работы выполнены. Информация своевременно направлена в Совет Межпарламентской Ассамблеи СНГ и МФГС.
Прошу членов Совета по сотрудничеству в области образования государств – участников СНГ принять данную информацию к сведению и поддержать предложение о проведении XV Международного Форума «Диалог языков и культур стран СНГ и ШОС в ХХ1 веке» в г. Ташкенте, Республика Узбекистан.



