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Приложение к п. 15.2

К заседанию Совета
по сотрудничеству в области
образования государств – 
участников СНГ

ИНФОРМАЦИЯ
к вопросу «О предложениях по реализации п. 17 Совместного плана мероприятий Исполнительного комитета СНГ, Совета постоянных полномочных представителей государств – участников Содружества при уставных и других органах Содружества и Комиссии по экономическим вопросам при Экономическом совете СНГ по реализации поручений, исходящих из решений Совета глав государств (28 сентября 2018 года), Совета глав правительств (2 ноября 2018 года), Совета министров иностранных дел СНГ (27 сентября 2018 года), а также предложений, высказанных главами делегаций в ходе данных заседаний»

Вопрос внесен в повестку дня в соответствии с п. 17 Совместного плана мероприятий Исполнительного комитета СНГ, Совета постоянных полномочных представителей государств – участников Содружества при уставных и других органах Содружества и Комиссии по экономическим вопросам при Экономическом совете СНГ по реализации поручений, исходящих из решений Совета глав государств (28 сентября 2018 года), Совета глав правительств (2 ноября 2018 года), Совета министров иностранных дел СНГ (27 сентября 2018 года), а также предложений, высказанных главами делегаций в ходе данных заседаний.
Предусмотрено оказывать содействие в решении проблем радикализации молодежной среды посредством расширения сотрудничества в сфере образования, просвещения, социальной поддержки молодого поколения, защиты его прав и интересов. Создание условий для самореализации молодежи. Данные предложения внесены Республикой Узбекистан. 

