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Приложение к п. 1

К заседанию Совета по сотрудничеству в области образования государств – участников СНГ

[bookmark: _GoBack]ИНФОРМАЦИЯ
к вопросу «О выполнении протоколов № 5 (11.04.2017, Москва) и № 6 (19.04.2018, Москва) заседаний Совета по сотрудничеству в области образования государств – участников СНГ»

Деятельность Совета по сотрудничеству в области образования государств – участников Содружества Независимых Государств (далее – Совет) в 2018 году осуществлялась в соответствии с его Положением. 
В связи с кадровыми назначениями в состав Совета включены новые представители от Республики Армения (Анапиосян Аревик Вардановна, заместитель Министра образования и науки; Гогян Смбат Лёваевич, Председатель Высшего аттестационного комитета Министерства образования и науки) и Республики Беларусь (Гучок Александр Евгеньевич, Председатель Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь). 
В связи со структурными преобразованиями Правительство Российской Федерации определило в состав Совета заместителя Министра науки и высшего образования Боровскую Марину Александровну. 
По выполнению решений Совета, принятых в 2017 и 2018 годах (протоколы № 5 от 11.04.2017, Москва и № 6 от 19.04.2018, Москва), проделана следующая работа.
На заседаниях Совета рассмотрено в 2017 году 14 вопросов, в 2018 году – 11 вопросов (информация прилагается). 
В соответствии с Протоколом № 5 решения по 8 вопросам выполнены, по 5 – находятся в стадии выполнения (решения имеют более длительный срок выполнения), не в полной мере выполняется пункт 2.2 Протокола.
Мониторинг выполнения Протокола № 6 показывает, что выполнены решения по 7 пунктам, по 4 – идет выполнение (срок выполнения не наступил или решение имеет более длительный срок выполнения).
Значительное внимание в своей деятельности Совет уделяет вопросам правового обеспечения деятельности СНГ в сфере образования. По инициативе Совета в 2018 году высшими органами СНГ принято 
4 документа. 
Решением Совета глав правительств СНГ 1 июня 
2018 года (Москва) утверждено Положение о Съезде учителей и работников образования государств – участников Содружества Независимых Государств. 
Совет министров иностранных дел СНГ 27 сентября 2018 года (Душанбе) принял решения о придании статуса базовых организаций государств – участников СНГ: федеральному государственному бюджетному образовательному учреждению высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет» – по подготовке кадров в области исторического образования; учреждению образования «Белорусский государственный педагогический университет имени Максима Танка» – по подготовке, переподготовке, повышению квалификации педагогических работников и специалистов в области инклюзивного и специального образования; федеральному государственному бюджетному образовательному учреждению высшего образования «Московский педагогический государственный университет» – по подготовке педагогических кадров. 
Решением Совета (19.04.2018, Москва) утверждено Положение о Международном фестивале педагогического мастерства; утверждены состав и Положение о Комиссии в области обеспечения качества образования государств – участников СНГ. 
В течение года были организованы и проведены заседания 1 Рабочей и 1 экспертной группы по согласованию проектов документов. 
Прошедший 11–12 октября 2018 года в Бишкеке V Съезд учителей и работников образования государств – участников СНГ рассмотрел вопросы развития образовательных систем стран Содружества в контексте Целей устойчивого развития. Во время V Съезда состоялось награждение нагрудным знаком «Отличник образования Содружества Независимых Государств» 20 педагогов и работников образования государств – участников СНГ. Итоговая Резолюция V Съезда определила общую стратегию и основные пути дальнейшей интеграции в области образования. 
Обеспечено взаимодействие членов Совета с Исполнительным комитетом СНГ. Обновлена база данных о сотрудниках министерств образования (и науки) и базовых организаций государств – участников СНГ, с которыми осуществляется взаимодействие.
В 2019 году деятельность Совета направлена на решение следующих задач: 
реализация Плана работы Совета по сотрудничеству в области образования государств – участников Содружества Независимых Государств на 2019–2020 годы;
продолжение работы по согласованию проектов документов:
Соглашение о предоставлении равных прав гражданам государств – участников Содружества Независимых Государств для поступления в высшие учебные заведения государств – участников Содружества Независимых Государств (предполагаемый срок принятия – 2020–2021 гг.);
Соглашение государств – участников Содружества Независимых Государств об учреждении и функционировании Сетевого университета СНГ(2019–2020 гг.);
Соглашение о Международном сетевом университете духовного образования государств – участников СНГ (2019–2020 гг.);
Соглашение о государственной аккредитации образовательной деятельности организаций /учреждений образования государств – участников СНГ (2020 г.);
оказание в случае необходимости организационной и информационной поддержки Министерству образования и науки Кыргызской Республики в координации выполнения государствами – участниками СНГ Резолюции V Съезда учителей и работников образования государств – участников СНГ; 
содействие организационному и информационному сопровождению разработки проекта Концепции и Программы VI Съезда учителей и работников образования государств – участников СНГ Министерством образования и науки Республики Таджикистан;
Для совершенствования деятельности Совета предлагается:
направлять для участия в заседаниях экспертных и Рабочих групп по доработке и согласованию проектов документов профильных специалистов, учитывая специфику обсуждаемых вопросов;
внедрять современные формы межведомственных контактов, в том числе видеоконференции для доработки и согласования проектов документов;
обеспечивать своевременность и качество подготовки информации в реализации направлений отраслевого сотрудничества, 
проведение совместного заседания СГС и МФГС с Советом по сотрудничеству в области образования государств – участников СНГ по актуальным для СНГ темам;
рекомендовать руководителям базовых организаций государств – участников СНГ направлять отчет о деятельности базовой организации 
в Исполнительный комитет СНГ до 1 февраля за предыдущий год;
повысить эффективность информационного сопровождения деятельности Совета. 



