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ПРОТОКОЛ
заседания Консультативного Совета руководителей 
государственных архивных служб государств – участников 
Содружества Независимых Государств
21 июня 2011 г.                                          г. Минск (Республика Беларусь)

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ: Гинзбург Ольга Петровна, Председатель Государственной архивной службы Украины.
ПРИСУТСТВОВАЛИ: А.А.Пашаев, начальник Национального архивного управления Азербайджанской Республики; А.С.Вирабян, директор Национального архива Армении; В.И.Адамушко, директор Департамента по архивам и делопроизводству Министерства юстиции Республики Беларусь; Б.К.Арпабаев, заместитель Председателя Комитета информации и архивов Министерства связи и информации Республики Казахстан; О.К.Ахмедов, директор Государственного архивного агентства при Государственной регистрационной службе при Правительстве Кыргызской Республики; В.П.Тарасов, заместитель Руководителя Федерального архивного агентства России; Д.Л.Кучарова, заместитель Генерального директора Агентства «Узархив» при Кабинете Министров Республики Узбекистан; О.П.Гинзбург, Председатель Государственной архивной службы Украины; А.М.Аскольский, начальник отдела Исполкома СНГ; П.С.Волоковых, второй секретарь Постоянного представительства Российской Федерации при уставных и других органах СНГ, В.П.Пугачев, Постоянный представитель Республики Беларусь в Исполкоме СНГ.
ПОВЕСТКА ДНЯ:
1. Обсуждение итогов развития архивного дела в государствах – участниках СНГ в свете реализации Соглашения о принципах и формах взаимодействия государств – участников СНГ в области использования архивной информации от 4 июня 1999 г.

2. О Регламенте Консультативного совета.

3. Об исполнении протокола заседания Консультативного совета в мае 2010 г. в г. Одессе (Украина).

4. О выполнении пунктов 2.16, 2.20 Плана приоритетных мероприятий в сфере гуманитарного сотрудничества государств – участников СНГ на 2011–2012 годы, одобренного Решением Совета глав правительств СНГ от 19 ноября 2010 г. 

5. О председателе Консультативного совета на очередной период.

6. О месте проведения очередного заседания.

Заседание Консультативного совета руководителей государственных архивных служб государств – участников СНГ открыл директор Департамента по архивам и делопроизводству Министерства юстиции Республики Беларусь В.И.Адамушко. С приветствием к участникам встречи обратился Министр юстиции Республики Беларусь В.Г.Голованов, который огласил Приветствие Заместителя Премьер-министра Республики Беларусь А.А.Тозика участникам заседания Консультативного совета руководителей государственных архивных служб государств – участников СНГ.
1. Обсуждение итогов развития архивного дела в государствах – участниках СНГ в свете реализации Соглашения о принципах и формах взаимодействия государств – участников СНГ в области использования архивной информации от 4 июня 1999 г.

Информация руководителей государственных архивных служб государств – участников СНГ.
Пашаев А.А. – начальник Национального архивного управления Азербайджанской Республики, сообщил, что основная деятельность архивных учреждений Азербайджанской Республики в 2010 году прежде всего была направлена на выполнение задач, исходящих из Закона «О национальном архивном фонде» Азербайджанской Республики и «Программы по усовершенствованию материально-технического снабжения организаций архивной службы, обеспечению архивной службы необходимыми зданиями, ведению ремонтных работ в существующих зданиях, улучшению социального положения архивных работников», утвержденной постановлением Кабинета Министров Азербайджанской Республики 16 февраля 2004 г.
Согласно указанной Программе полностью сданы в эксплуатацию здания государственных архивов в городах Гянджа и Шеки на 500 тысяч дел каждый. Начата работа по строительству дополнительного здания для Государственного архива кинофотодокументов Азербайджанской Республики, а также реконструкции Государственного архива Нахичеванской Автономной Республики, завершение данных работ ожидается до конца текущего года, также предполагается оснащение их новейшим оборудованием.

Обеспечение сохранности документов, как всегда, является приоритетной задачей государственных архивов Азербайджана. Работа по картонированию дел государственных архивов, финансируемых за счет государственного бюджета, в прошлом году была полностью завершена. В условиях 35-40 градусов жары, что обычно для климата Азербайджана, данная работа носит обязательный характер. На сегодняшний день мы намереваемся обеспечить коробками государственные архивы за счет местного бюджета.

Центральная лаборатория республиканских архивов полностью оснащена современным оборудованием. Следует отметить, что, к сожалению, очень трудно достать необходимую реставрационную бумагу. За последние годы ввод в эксплуатацию новых зданий, как в столице, так и в регионах, создало условия для активного комплектования госархивов. На госхранение было принято более 90 тысяч дел. Для Азербайджана это большой показатель.
Со стороны специалистов ведется работа по созданию Электронная архивная система Национального архивного фонда. Бюджет данного проекта в ближайшие годы составит сумму более двух миллионов долларов.
Для улучшения нормативно-методической базы архивной службы республики подготовлен проект «Правила работы государственных архивов Азербайджанской Республики», издание которого ожидается до конца текущего года.

Документы Национального архивного фонда широко используются в различных целях. Хотелось бы отметить также работу над семью сборниками документов, в объеме 125 печ. листов. За последние годы документы наших архивов пользуются большим успехом среди иностранных граждан. 

В связи с большими переменами социально-экономического положения страны существенно увеличилось количество обращений граждан в государственные архивы по имущественным вопросам. Например, в одном только Бакинском филиале за 2010 год было принято более 5 тысяч заявлений и запросов, тогда как штат этого архива состоит всего лишь из 10 человек. 

Большое внимание уделяется сфере международного сотрудничества. Как вам известно, в мае прошлого года в г. Одессе был подписан Меморандум о сотрудничестве между Национальным архивным управлением Азербайджанской Республики и Государственным комитетом архивов Украины. В  данный момент идет работа над проектом Соглашения о сотрудничестве в области архивного дела между Национальным архивным управлением Азербайджанской Республики и Комитетом информации и архивов Министерства связи и информации Республики Казахстан, а также Соглашения о сотрудничестве между Национальным архивным управлением Азербайджанской Республики и Национальным архивом Финляндии. Сотрудничество с архивными учреждениями Турции было начато еще в 1994 году подписанием Протокола, но в этом году планируем заключить новый аналогичный Протокол на более долгий срок. Следует отметить, что проект Протокола о сотрудничестве в области архивного дела между Национальным архивным управлением Азербайджанской Республики и Главным директоратом государственных архивов Кабинета Министров Турецкой Республики почти готов к подписанию, что состоится в ближайшее время. Недавно получено предложение от Национального архива Индии о расширении связей в сфере архивного дела, на которое дан положительный ответ. В общем, мы открыты к сотрудничеству с архивистами всех стран мира.
Во второй половине 2010 года состоялась также встреча с официальными лицами Стокгольмского промышленно-исторического центра. Как известно, в Государственном историческом архиве Азербайджана хранятся документы, отражающие деятельность компании братьев Нобель, которая действовала в период с 1875 по 1921 гг. в г. Баку. Неудивительно, что по этой причине Стокгольмский промышленно-исторический центр заинтересован в сотрудничестве с азербайджанскими архивами. С этой целью в Национальном архивном управлении Азербайджанской Республики состоялась официальная встреча со шведской делегацией, в составе которой были директор, специалисты данного центра и вице-консул Швеции в Азербайджане. Основная цель встречи – создание профессионального Интернет-сайта о деятельности компании братьев Нобель и приобретение копий аналогичных документов. С этой же целью делегация Национального архивного управления Азербайджанской Республики, по приглашению шведской стороны, побывала с официальным визитом в Стокгольме для более близкого знакомства с деятельностью данного центра. В рамках данного визита было подписано Соглашение о сотрудничестве в этой сфере.

Мирзоян С.С. – первый заместитель директора Национального архива Армении, сообщила присутствующим, что за прошедший год в Армении наблюдалось заметное продвижение в области развития архивного дела. Важным начинанием явилась реорганизация структуры Национального архива Армении. Структура архива была разработана в 2003 году. В настоящее время созданы новые подразделения, разработаны положения о них. 

Осуществляется внедрение новых программ и цифровых архивных технологий. Ведется научно-техническая обработка документов. За январь–май 2011 г. архивистами осуществлена научно-техническая обработка документов более 10 организаций. Выполнено 30% планируемого объема. 

В этом году в архиве начата эксплуатация в полуподвальных и подвальных помещений архива, приведена в порядок площадь в 450 кв. метров. На этой площади созданы три архивохранилища на 200 000 дел, оснащенные современными подвижными стеллажами, новейшими системами пожаротушения и кондиционирования воздуха. 
Осуществляется внедрение новых архивных технологий. Проводится оцифровка документов. Мы получили два больших сканера для осуществления работ по оцифровке документов. Денежные средства в сумме 40 тысяч евро предоставлены архиву спонсором. Мы ведем активную работу со спонсорами. Архиву подарены 10 компьютеров. Правительство также уделяет большое внимание архивному делу. В следующем году планируется приобретение оборудования.

Постоянно осуществляется пополнение и обновление электронных баз данных, размещается информация в Интернете. 
Во время встречи с архивистами России нам оказана серьезная моральная поддержка в вопросе подготовки путеводителей. В настоящее время в архиве создана специальная группа и начата работу по подготовке путеводителя.
Нами ведется большая работа в области популяризации архивных документов. В течение пяти месяцев 2011 года в архиве обслужены 300 пользователей, выдано более 9000 архивных дел, чертежей и др.

С января по май 2011 года получено большое количество (около 10 000) запросов социально-правового характера. Подготовлены тематические выставки, посвященные 65-летию Победы в Великой Отечественной войне, 15-летию принятия Конституции.

Издаются сборники документов, «Вестник архивов Армении». Хочу отметить особое значение ВНИИДАД в области в подготовки и повышения квалификации кадров. Ведется активное международное сотрудничество.
Наиболее серьезной проблемой является проблема профессионального уровня кадров архивистов. В настоящее время нам все труднее принять на работу хорошо подготовленных архивистов. Думаю, что эта проблема будет ощущаться все более остро.
Адамушко В.И. – директор Департамента по архивам и делопроизводству Министерства юстиции Республики Беларусь. 4 июня 1999 г. в этом зале представителями Правительств нашего Содружества было подписано Соглашение о принципах и формах взаимодействии государств-участников СНГ в области использования архивной информации. С тех пор прошло 12 лет. Время показало жизнеспособность данного соглашения.

Департамент по архивам и делопроизводству Министерства юстиции, подведомственные ему государственные архивы Беларуси рассматривают сотрудничество в области использования архивной информации как одну из важнейших форм межгосударственного сотрудничества в рамках СНГ. Мы осознаем всю важность сохранения  информационного пространства и взаимодействия в гуманитарной и культурной сферах в интересах наших народов.

Белорусская сторона обеспечивает в полной мере физическим и юридическим лицам государств-участников данного Соглашения доступ к архивной информации, находящейся на открытом хранении в государственных архивах Беларуси. Наше архивное законодательство в этом вопросе не разделяет пользователей на своих и чужих. Для всех пользователей (отечественных и иностранных) одинаков порядок допуска (следует сказать максимально дебюрократизированный) в читальные залы государственных архивов, все они пользуются одинаковыми правами, имеют одинаковые обязанности и несут одинаковую ответственность. Скажу даже больше, что для пользователей, прибывших  из стран СНГ, белорусские архивисты при выдаче дел, научно-справочного аппарата учитывают их ограниченные временные рамки пребывания в архиве. Поэтому и выдача дел осуществляется в день заказа, максимально учитываются при этом просьбы о предоставлении описей, дел сверх количества, предусмотренных соответствующими архивными правовыми нормативными документами. Кроме того, по просьбе пользователей архивные учреждения предоставляют им необходимую информацию об устройстве в гостиницах, местах питания и т.п.

Подписав настоящее Соглашение, государства-участники СНГ взяли на себя большую обязанность по предоставлению информации социально-правового характера. Это и сведения о трудовом стаже и размере заработной платы, образовании и квалификации, государственных и ведомственных наградах, фактах необоснованных репрессий, депортации граждан и конфискации их имущества, военной службе, участии в боевых действиях, нахождении в местах принудительного содержания, насильственном угоне на селения и репатриации граждан, ранениях и лечении в госпиталях в годы Второй мировой войны. 

Белорусские архивисты хорошо понимают, что за каждым таким обращением стоят судьбы конкретных людей, в прошлом жителей нашей республики, которые в силу исторических обстоятельств в разное время оказались в России, Казахстане, Украине, Молдове и других государствах-участниках СНГ и стали их гражданами. В общем количестве поступивших в архивы социально-правовых запросов такие обращения составляют весьма значительную цифру. В отдельных архивах она порой доходила до 20 %.
Необходимо также отметить, что государственные архивы нашей страны организуют исполнение поступивших из стран Содружества  в их адрес запросов социально-правового характера как по своим документам, так и по документам, хранящимся в архивах организаций. К чести белорусских архивистов следует сказать, что ни один поступивший в архивы социально-правовой запрос не остался без рассмотрения. Не без основания мы рассматриваем качественное и своевременное исполнение подобных обращений как важнейшую составляющую положительного общественного мнения о нашей архивной системе и нашем государстве в целом.
Запросы социально-правового характера, как того и требуют условия настоящего Соглашения, архивными учреждениями Беларуси исполняются и пересылаются заявителям из стран СНГ на бесплатной основе.

Кроме того, архивные учреждения Республики Беларусь в порядке оказания платных услуг исполняют тематические и генеалогические запросы физических и юридических лиц.

Следует отметить, что в последние годы белорусские архивисты уделяют большое внимание развитию системы представления информации о документах Национального архивного фонда в сети Интернет, которая обеспечивает свободный доступ широкой аудитории пользователей, в том числе и стран СНГ, к интересующим их архивным источникам и создает новые возможности для использования архивных документов.

Одним из важных информационных ресурсов отрасли является Государственный фондовый каталог, который является банком обобщающей информации о количестве, составе и местонахождении государственной части НАФ Республики Беларусь.
В настоящее время в рамках научной темы разрабатывается технология для представления информации автоматизированного Государственного фондового каталога в сети Интернет. Апробацию технологии и ее внедрение нами планируется осуществить в течение последующих двух лет.

Анализируя статьи настоящего Соглашения, следует отметить, что белорусской стороной в сфере взаимодействия в области использования архивной информации широко используются возможности двусторонних соглашений с заинтересованными государственными архивными службами государств-участников. В настоящее время подписаны и действуют соглашения о сотрудничестве в области архивного дела между государственными архивными службами Беларуси и Азербайджана, Армении, Грузии, Молдовы, Казахстана, России, Украины. Сотрудничество в этой области развивается на основе равноправия, взаимности и в пределах полномочий, определяемых национальными законодательствами. Заключая соответствующие соглашения, стороны исходили из обоюдного стремления к всестороннему сотрудничеству, углублению дружественных отношений между своими народами, дальнейшему развитию научных и культурных связей.
Государственная архивная служба Республики Беларусь активно сотрудничает с Информационным вестником информационного центра по архивному делу Евроазиатского регионального отделения Международного совета архивов (г. Москва), предоставляя для публикации в нем подготовленные белорусскими архивистами различные нормативные правовые документы и методические наработки.
Вполне успешно развиваются контакты белорусских архивистов с заинтересованными архивными службами стран СНГ в области проведения совместных научных исследований, семинаров, научно-практических конференций по различным проблемам архивного дела, систематическом обмене нормативными правовыми и методическими документами, сборниками документов, другой литературой.

Ярким примером сотрудничества архивных служб Содружества в рамках международных архивных организаций явилась нынешняя 12-я Общая конференция ЕВРАЗИКИ, международная научно-практическая конференция «Государственные архивные службы и частные архивы: опыт взаимодействия».

Теперь несколько слов о том, как обстоят дела с использованием документов в рамках Государственной архивной службы Республики Беларусь. Как известно, использование архивных документов весьма многосторонне. Оно удовлетворяет информационные потребности не только конкретного человека, но и общества. Не может обойтись без ретроспективной информации и государство.

Ежегодно государственные архивы нашей страны исполняют до 10 тыс. тематических запросов различной степени сложности. Среди них – информационные материалы об истории населенных пунктов, предприятий, железнодорожных станций, создании и реорганизации организаций, документы, необходимые для подтверждения прав собственности на объекты недвижимости и др. Более 70% из них с положительным результатом, что свидетельствует о научном потенциале работников государственных архивов. Зачастую тематическое выявление выливается в небольшое историческое исследование проблемы по первоисточникам.

В полном объеме органами и учреждениями ГАС было обеспечено выполнение задач, связанных с исполнением социально-правовых запросов. В основу этой работы положен заявительный принцип «одно окно». В архивной отрасли действует четко отлаженная система выдачи архивных справок на основании только заявлений граждан, без предоставления ими каких-либо других документов. 
На протяжении последних лет госархивами рассматривается ежегодно около 30 тыс. таких запросов. Тематика значительной их части связана с подтверждением имущественных прав граждан, трудового стажа, размера заработной платы. Большое внимание уделяется в архивах личному приему граждан – до 11 тыс. человек в год.
В ходе исполнения запросов социально-правового характера архивы сталкиваются с определенными трудностями, которые связаны в первую очередь с отсутствием сведений о местонахождении документов многих ликвидированных организаций, не имеющих правопреемников, а также неупорядоченностью документов по личному составу в отдельных организациях.
В последние годы государственные архивы заметно расширили выставочную деятельность. Во многих архивах она поднялась на качественно новый уровень. Архивистам удалось не только доказать, что архивный документ может стать таким же привлекательным выставочным предметом, как музейный экспонат, но и привлечь внимание общественности к национальному документальному богатству страны. В выставочной деятельности с каждым годом увеличивается количество виртуальных выставок.

Документы государственных архивов широко использовались кинематографистами при подготовке документальных и видеофильмов, телевизионных программ и передач. Одновременно сами архивисты принимали активное участие в их подготовке.
Большое внимание в последние годы в государственных архивах придается работе по изучению и публикации документов по самой различной тематике.

Только в 2010 – начале текущего года увидели свет 25 сборников документов и изданий научного характера, подготовленных как с участием республиканских (в первую очередь Национального архива Республики Беларусь), так и региональных государственных архивов. Мы все больше задумываемся о создании в структуре НАРБ специального Центра, задачей которого стало бы развертывание в архивной отрасли широкой публикаторской деятельности.

В архивной отрасли действует Археографическая комиссия Департамента, ее региональные отделения в Витебске и Гродно. За время существования этой комиссией было подготовлено 11 выпусков «Беларускага археаграфічнага штогодніка».

До 2011 года государственными архивами проводилось в плановом порядке рассекречивание документов из фондов бывших партийных архивов. Практически завершена работа по рассекречиванию документов в НАРБ, Брестском и Витебском облгосархивах. В остальных архивах удельный вес рассекреченных документов к общему количеству дел составил от 98,2% до  44,7%.
С 2011 года в соответствии с Законом Республики Беларусь от 19 июля 2010 года «О государственных секретах» меняется порядок рассекречивания документов КПБ, хранящихся в государственных архивах. Государственные архивы больше не занимаются рассекречиванием партийных документов. На их плечи ложится только подготовка таких документов к рассекречиванию.
Одним из важнейших направлений деятельности Государственной архивной службы в последние годы стала работа в области геральдики. В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 7 августа 2002 г. № 441 «Об образовании Геральдического совета при Президенте Республики Беларусь и некоторых мерах по совершенствованию порядка учреждения и государственной регистрации орденов, медалей и официальных геральдических символов» Департамент осуществляет деятельность, направленную на его реализацию. На Департамент возложено информационное обеспечение деятельности Геральдического совета, а также ведение Государственного геральдического регистра Республики Беларусь.

Всего в Государственном геральдическом регистре Республики Беларусь на сегодняшний день зарегистрировано 1200 единиц различных видов символики. Это – территориальные гербы и флаги, эмблемы и нагрудные знаки государственных органов и иных государственных организаций, общественных объединений.

Арпабаев Б.К. – заместитель председателя Комитета информации и архивов Министерства связи и информации Республики Казахстан, сообщил, что вопросы развития архивного дела находятся в ведении Комитета информации и архивов Министерства связи и информации Республики Казахстан. В ведении Комитета находятся 7 государственных архивных учреждений, финансируемых из республиканского бюджета, координирует работу 14 областных и 2 городских управления по делам архивов и документации, 200 областных, городских и районных архивов. Кроме того, осуществляется организационно-методическое руководство и контроль за работой ведомственных архивов организаций.

В последнее время работа по созданию нормативной и методической базы деятельности архивов является одной из важных задач деятельности Комитета.

В настоящее время на утверждении в Правительстве Республики Казахстан находится разработанные Комитетом информации и архивов стандарты архивных услуг, в том числе по выдаче архивных справок государственными архивами как в бумажном, так и в электронном виде.

Принимаются меры по улучшению физического состояния документов и страховому копированию документов Национального архивного фонда. С этой целью отреставрировано более 300 тыс. дел на бумажной основе, проведены другие работы по обеспечению сохранности документов. Созданием страхового фонда документов занимаются государственные архивы.

Оснащение государственных архивов современным оборудованием позволило обеспечить перевод архивных документов на новые носители.

Государственными архивами выполнен большой объем работы по формированию Национального архивного фонда, контролю за ведением делопроизводства. Государственными архивами принято на хранение около 370 тысяч единиц хранения на различных носителях, в том числе 200 тыс. единиц хранения управленческой документации и 150 тысяч единиц хранения документов по личному составу.

В целях популяризации архивных документов в средствах массовой информации опубликовано около 1000 статей и подборок документов, проведено 290 теле- и радиопередач, подготовлено 260 выставок документов, изданы сборники сборники документов. Архивными учреждениями проведены мероприятия, посвященные 65-лети. Победы в Великой Отечественной войне.

Услугами архивных учреждений воспользовались в прошлом году более 300 тысяч граждан. Заметно растет количество генеалогических запросов граждан.

В центре внимания Комитета по-прежнему остаются вопросы обеспечения архивов профессиональными кадрами, их подготовки  переподготовки.

Ахмедов О.К. – директор Государственного архивного агентства при Государственной регистрационной службе при Правительстве Кыргызской Республики, сообщил, что с октября 2009 г. Архивное агентство перешло в подчинение вновь созданному административному ведомству – Государственной регистрационной службе при Правительстве Кыргызской Республики. Штат Архивного агентства сокращен на 6 единиц и в настоящее время составляет 17 человек.
За Архивным агентством сохранены все его прежние функции, кроме определения государственной политики в области архивного дела. Удалось сохранить финансовую автономию.

Архивному агентству подчиняются Центр документации, который занимается обработкой документов учреждений республиканского значения, Центр информационных технологий и 66 государственных архивов: центральных, областных, районных и городских.

Всего в системе государственной архивной службы числится 709 сотрудников.

В государственных архивах хранится около 110 тыс. ед. хр. аудиовизуальных документов и около 4 млн. ед. хр. на бумажной основе за 1852–2010 гг., в процентном соотношении документы постоянного срока хранения и по личному составу составляют соответственно 61% и 39%. Ежегодный прирост составляет 90–95 тыс. дел на бумажной основе.

Согласно положениям архивные учреждения оказывают платные услуги населению и юридическим лицам. За 2010 год сумма поступлений составила около 10 млн. сомов.

Продолжалась публикационная деятельность. К 65-летию Победы в Великой Отечественной войне подготовлен и издан сборник документов «Оборонная промышленность Кыргызстана 1941–1945 гг.». В конце 2010 года при финансовой поддержке Посольства Российской Федерации в Кыргызской Республике издан сборник архивных документов «Депортированные народы Кавказа в Кыргызстане». К сожалению, из-за проблем с финансированием задерживается издание еще нескольких подготовленных архивами сборников.

Началась оцифровка аудиовизуальных документов, с этой целью приобретено необходимое оборудование.
В архивах республики отмечается ежегодный рост количества запросов социально-правового характера. За 2010 год исполнено около 77 тыс. запросов, что на 12 тыс. превышает объем запросов 2009 года. Основная причина роста – усиление миграционных процессов: в архивы обращаются граждане, выезжающие на постоянное место жительства в Россию и другие страны СНГ.

Архивными учреждениями Кыргызской Республики проводится определенная работа в рамках Соглашения о принципах и формах взаимодействия государств – участников СНГ в области использования архивной информации. Так, в соответствии с архивным законодательством Кыргызской Республики архивные документы беспрепятственно предоставлялись исследователям из стран СНГ, в читальных залах архивов работали граждане Казахстана, Узбекистана, Республики Ингушетия, Чеченской Республики, Республики Саха, работники Посольства Российской Федерации и др.
Выполняя условия Соглашения, исполнялись запросы социально-правового характера, поступающие от граждан и юридических лиц стран СНГ, в основном, России и Казахстана. Объем запросов довольно значительный. Так, за 2010 год в страны СНГ направлено 5,5 тыс. ответов на запросы, что составило 7% от общего объема выданных справок. Эти запросы исполняются бесплатно.

Автоматизированная база данных на основе фондового каталога пока не создается.

На основе двусторонних соглашений осуществляется обмен информацией о документах, находящихся на архивном хранении. Например, в начале этого года нами предоставлена информация Архивной службе Кабардино-Балкарской Республики о документах, связанных с депортацией народов Северного Кавказа. Ранее нами предоставлялись копии документов на бумажной основе о жизни и творчестве народного поэта Кабардино-Балкарии Кайсына Кулиева. Со своей стороны, наша архивная служба уже не первый год планирует проведение систематического выявления документов по истории Кыргызстана в архивах других государств, но финансовое состояние не позволяет нам планомерно заниматься этой работой. Однако по необходимости проводится разовое выявление документов. В частности, для подготовки сборника документов к 130-летию столицы нашей республики наши архивисты выезжали в государственные архивы в Ташкент и Алматы. Благодарим наших коллег за предоставленные копии документов. Все они вошли в сборник. Кстати, макет сборника был подготовлен, но его издание не удалось профинансировать. Макет ждет следующего юбилея в 2013 году.

В рамках сотрудничества из Алматинского архива получены копии документов по истории Иссык-Кульской области.

Архивная служба Кыргызской Республики планирует активизировать взаимодействие с Информационным центром по архивному делу (ИЦАД) по предоставлению для публикации наших нормативно-правовых и методических разработок.

По мере возможностей архивная служба нашего государства старается принимать участие в работе Консультативного совета и ЕВРАЗИКИ, направлять специалистов на повышение квалификации. В 2010 году сотрудник ЦГА Кыргызской Республики А.С.Назаралиев принимал участие в международном обучающем семинаре по теме «Проблемы управления электронными архивными документами» в базовой организации по переподготовке и повышению квалификации кадров стран СНГ по архивоведению, документоведению и документационному обеспечению управления. Сотрудник ЦГА КФФД Кыргызской Республики изучал опыт работы по оцифровке документов Российского государственного архива кинофотодокументов. В этом году наши сотрудники выезжали с целью обмена опытом работы в архивные учреждения города Алматы.

Считаем, что Соглашение актуально, и будем продолжать работу в его рамках.

Приоритетным направлением деятельности в последние годы стало улучшение материально-технической базы архивной службы. Так, впервые за многие годы проведен капитальный ремонт трех центральных государственных архивов, в них установлена охранно-пожарная сигнализация и автоматическая система пожаротушения (порошковая), в 7-этажном архивохранилище одного из них запущен лифт. Капитальный ремонт осуществлен также в ряде региональных архивов. Осуществлены пристройки к трем зданиям в регионах. Все государственные архивы оснащаются компьютерной техникой.

Наряду с этим остается ряд острых проблем. В первую очередь – проблемы со зданиями. Только восемь государственных архивов (12% от общего количества) располагают типовыми архивохранилищами. 58 архивов находятся в приспособленных помещениях, в результате чего нарушаются стандарты хранения документов.
В настоящее время некоторые региональные архивы были вынуждены приостановить прием документов на госхранение по причине отсутствия свободных площадей. Загруженность архивов составляет:

- более 100% – 8 архивов;

- от 90 до 100% – 41 архив;

- менее 90% – 17 архивов.

Наиболее критическая ситуация сложилась в ЦГА Кыргызской Республики и Ошском облгосархиве. Выходом из создавшейся ситуации может быть либо строительство новых современных архивохранилищ, либо выделение дополнительных зданий и помещений нуждающимся архивам. Если на районном уровне эту проблему удается решить, то в городах Бишкек и Ош она остается пока не решенной.

Из-за отсутствия систем кондиционирования воздуха ни в одном архиве не обеспечиваются нормативные параметры температуры и влажности в хранилищах.

До последнего времени из-за недостаточного финансирования и отсутствия необходимого количества техники компьютерные технологии практически не применялись, все технологические процессы с документами осуществляются вручную. Базы данных создаются в единичных архивах. Срочно необходимо переводить документы на бумажной основе в цифровой формат. Для этого нужно приобрести книжные сканеры, устройства для длительного хранения оцифрованной информации, разработать универсальное программное обеспечение. В смету расходов на текущий год заложена определенная сумма на реализацию планов по информатизации отрасли.

Прошедший год был тяжелым для архивной отрасли Кыргызской Республики. События 2010 года показали, что архивы уязвимы с точки зрения их безопасности. В течение апреля-июня 2010 г. из-за массовых беспорядков и стихийных бедствий пострадали документы трех государственных архивов: Таласского городского, Джалал-Абадского областного, Базар-Коргонского районного.

Таласский городской государственный архив располагался в подвальном помещении областной государственной администрации. Во время беспорядков 6–7 апреля помещение архива было затоплено водой при тушении пожара в обладминистрации, а затем разграблено. Имущество архива полностью уничтожено. Основной объем документов удалось вывезти, но утрачено 338 дел постоянного хранения и по личному составу. В настоящее время архиву выделено здание на условиях аренды.

Джалал-Абадскому областному государственному архиву нанесен серьезный ущерб в результате сошедшего в ночь на 4 июня селевого потока, полностью были залиты подвальные помещения учреждения, где из-за нехватки площадей хранился большой объем архивных документов. Уровень селевой массы достигал 1,5 метров, затопленными оказались две нижние полки стеллажей с документами. Всего в результате селя пострадало более 15 тыс. дел постоянного хранения.

До настоящего времени продолжается работа по спасению подмокших документов. К зданию этого архива сделана двухэтажная пристройка, в которой разместилось дополнительное хранилище, на пути селевого потока возведена защитная дамба.

13 июня 2010 г. в ходе межнациональных столкновений было подожжено здание Базар-Коргонского районного государственного архива Джалал-Абадской области. Здание архива выгорело полностью, сгорели архивные документы и оборудование. Всего утрачено более 19 тыс. дел по личному составу, а также документы 17 организаций, принятые на обработку. За прошедший год для архива построено новое здание, в ближайшее время оно будет сдано в эксплуатацию.
Массовая утрата документов наблюдалась и в ведомственных архивах. Так, 7 апреля в Бишкеке были подожжены административные здания – Генеральной прокуратуры Кыргызской Республики, Первомайской районной налоговой инспекции и других. В связи с этим Архивное агентство издало приказ о проведении государственными архивами контрольных проверок учреждений – источников комплектования. Всего по республике выявлено 42 пострадавших учреждения, в которых утрачено более 26 тыс. дел.

С целью обеспечения сохранности документов как государственных, так и ведомственных архивов совершенствуется нормативно-правовая база, подготовлены поправки в Закон Кыргызской Республики «О Национальном архивном фонде», в Кодекс Кыргызской Республики об административной ответственности, готовится к утверждению Правительством новая инструкция по делопроизводству, типовое положение об архиве учреждения. Разработаны и изданы пока небольшим пробным тиражом «Основные правила работы государственных архивов Кыргызской Республики» и «Основные правила работы архивов организаций».

Тарасов В.П. – заместитель Руководителя Федерального архивного агентства России, сообщил, что одной из основных задач Росархива, уполномоченных органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации в области архивного дела стала работа по повышению эффективности деятельности государственных и муниципальных архивов на основе комплексного подхода к модернизации архивного дела в России. 
Этой проблеме был посвящен очередной Совет по архивному делу при Федеральном архивном агентстве, заседание которого состоялось в г.Санкт-Петербурге 12 мая 2010 г. По итогам работы принята резолюция, в которой подчеркивалась необходимость «обоснованного выбора оптимальной организационно-правовой формы государственных архивных учреждений», «расширения темпов внедрения и масштабов применения информационно-коммуникационных технологий», повышения правового статуса Росархива с наделением его функциями по нормативно-правовому регулированию, организационно-методическому руководству и контролю за состоянием делопроизводства и ведомственного хранения документов в федеральных органах государственной власти.

В целом по Российской Федерации объемы основных архивных работ в 2010 году сохранились на уровне прежних лет, а по ряду показателей увеличились.

Важное значение для архивной отрасли имело совместное заседание Комиссии при Президенте Российской Федерации по противодействию попыткам фальсификации истории в ущерб интересам России и Межведомственной комиссии по защите государственной тайны 07.09.2010, на котором был заслушан доклад руководителя Росархива А.Н.Артизова о состоянии и перспективах развития архивного дела в Российской Федерации. По итогам даны поручения Росархиву, руководителям субъектов Российской Федерации, в частности, о рассмотрении во взаимодействии с Росархивом вопросов деятельности региональных архивных служб.
В настоящее время в соответствии с Федеральным законом от 08.05.2010 № 83-ФЗ практически все архивные органы субъектов федерации определились с организационно-правовой формой государственных архивов. По имеющимся в Росархиве данным, статус казенного учреждения выбрали около 80% регионов.
Вместе с тем, следствием финансового кризиса явилось продолжение негативной тенденции по снижению статуса и ограничению полномочий органов управления архивным делом в субъектах Российской Федерации. На сегодняшний день уже четверть регионов не имеют самостоятельных органов управления архивным делом и их функции переданы другим органам. Нередко в качестве таковых выступают органы, весьма далекие по своим задачам и функциям не только от архивного дела, но и вообще от сферы культуры.

В октябре 2010 г. Комиссия Общественной палаты Российской Федерации по сохранению и развитию отечественной культуры провела общественные слушания «О состоянии архивного дела в России». Обсуждены вопросы, связанные с формированием, сохранением и использованием Архивного фонда Российской Федерации, правовым положением архивной службы России, ее материально-техническим оснащением.
По итогам общественных слушаний Комиссия обратилась к Президенту Российской Федерации с просьбой рассмотреть вопрос о передаче Росархива в прямое подчинение Правительству Российской Федерации с целью осуществления единой государственной политики в сфере информационно-документационного обеспечения системы управления и использования Архивного фонда Российской Федерации. Были приняты соответствующие рекомендации по совершенствованию архивного дела в адрес Правительства Российской Федерации, Росархива, других федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, местного самоуправления.

В соответствии с поручением Правительства Российской Федерации от 26.08.2010 № СС-П10-26пр подготовлены и направлены в Правительство Российской Федерации предложения о наделении Минкультуры России и Росархива полномочиями по осуществлению государственной политики и нормативному правовому регулированию в области делопроизводства, в том числе электронного документооборота, с пакетом соответствующих проектов нормативных правовых актов.

Совместно с Минэкономразвития России подготовлен проект распоряжения Правительства Российской Федерации «Об утверждении Плана мероприятий по переходу федеральных органов исполнительной власти на безбумажный документооборот при организации внутренней деятельности», который был утвержден распоряжением Правительства Российской Федерации от 12.02.2011 № 176-р.
В соответствии с Планом мероприятий по совершенствованию систем электронного документооборота Администрации Президента Российской Федерации и Аппарата Правительства Российской Федерации был подготовлен проект Перечня видов документов, обмен которыми осуществляется в бумажном виде, в электронном виде и в электронном виде с применением электронной подписи.

В соответствии с Планом первоочередных мероприятий по переводу федеральных органов исполнительной власти на межведомственный электронный документооборот были подготовлены ВНИИДАД и направлены в ФСО России «Технические требования на разработку комплекса единых классификаторов в системе межведомственного электронного документооборота», три классификатора и «Регламент применения классификаторов при обработке электронных сообщений в системе МЭДО».

В рамках мероприятий по реализации Федерального закона от 08.05.2010 № 83-ФЗ на основе подготовленного Росархивом проекта принято распоряжение Правительства Российской Федерации от 26.01.2011 № 65-р, предусматривающее создание на базе всех находящихся в ведении Росархива федеральных – архивов федеральных казенных учреждений.
Росархивом разработаны и утверждены ведомственный перечень государственных услуг (работ), оказываемых (выполняемых) подведомственными Росархиву федеральными государственными учреждениями в качестве основных видов деятельности, и все порядки, разработка которых предусмотрена пунктом 2 постановления Правительства Российской Федерации от 26.07.2010 № 537 «О прядке осуществления федеральными органами исполнительной власти функций и полномочий учредителя федерального государственного учреждения».

Во исполнение получений Президента Российской Федерации от 25 декабря 2009 г. № Пр-3488 и от 24 января 2010 г. № Пр-178 и Правительства Российской Федерации от 1 мая 2010 г. № ВП-П44-2917 по вопросу сохранения и обеспечения широкого общественного и научного доступа к архивным документам периода Великой Отечественной войны 1941–1945 гг., Росархивом были разработаны проекты двух распоряжений Правительства Российской Федерации, предусматривающие образование «Российского государственного архива документов Великой Отечественной войны» и строительство для него в 2011–2015 гг. специализированного здания в г. Подольске Московской области на территории Центрального архива Минобороны России.
Однако, несмотря на положительную позицию заинтересованных федеральных органов исполнительной власти, в федеральном бюджете на 2011 год расходы на создание архива и строительство для него здания предусмотрены не были. В связи с этим работа по созданию архива продолжается в текущем году.

Основные научные разработки в 2010 году были связаны с нормативным и методическим обеспечением архивного дела и делопроизводства, в том числе электронного документооборота. Проводилась значительная работа в области информатизации. Подготовлен и утвержден приказом Росархива от 06.09.2010 № 66 «План перехода на оказание государственных услуг и осуществление государственных функций в электронном виде», предусматривающий проведение этих работ с 2011 года.

В области обеспечения сохранности документов Архивного фонда Российской Федерации основное внимание уделялось развитию и укреплению архивной инфраструктуры на основе экономного и эффективного расходования имеющихся средств.

На завершающий этап вышло строительство трехэтажного подземного архивохранилища в пос. Вороново Подольского района Московской области, ввод в эксплуатацию которого намечен на вторую половину 2011 года.

РГАЭ, в чьем ведении находится указанный объект, приступил к проработке вопросов связанных с определением и подготовкой к перемещению в новые архивохранилища комплексов архивных документов.

Продолжилась работа по подготовке исходно-разрешительной документации для строительство нового корпуса ГАРФ.

Серьезным шагом в развитии инфраструктуры федеральных архивов является завершение строительных работ по воздействию лабораторного корпуса ЦХСФ. Для оснащения лабораторного корпуса уже закуплено и поставлено новое современное оборудование для контроля качества микроформ страхового фонда и изготовления при необходимости фонда пользования на микрофильме и в электронном виде.

В 2010 году введены в эксплуатацию здания государственных архивов Калининградской и Сахалинской областей. Серьезные успехи достигнуты в строительстве здания Государственного архива Смоленской области, готовность которого на конец 2010 года составила 80%.

Строительство и реконструкция архивных зданий ведется еще в 9 субъектах Российской Федерации (Республика Татарстан, Удмуртская, Чувашская республики, Волгоградская, Ивановская, Калужская, Новгородская, Саратовская, Томская области).
Предоставление информационных услуг и использование архивных документов проводилось с учетом мероприятий Государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2006–2010 гг.», планов, связанных с юбилейными и памятными датами –65-й годовщиной Победы в Великой Отечественной войне, 200-летием Отечественной войны 1812 года, 50-летием первого полета человека в космос и др.

В 2010 году по предварительным данным в федеральные архивы на постоянное хранение от организаций принято 108,6 тыс. ед. хр., в том числе управленческой документации – 46,1 тыс. ед. хр., научно-технической документации – 57,9 тыс. ед. хр., фотодокументов – 1,4 тыс. ед. хр., кинодокументов – 0,8 тыс. ед. хр., фонодокументов – 1,2 тыс. ед. хр., видеодокументов – 1,0 тыс. ед. хр. От ликвидированных организаций принято 23,5 тыс. ед. хр. документов по личному составу. В качестве обязательного экземпляра в РГАКФД поступило 1,1 тыс. ед. хр. Всего в 2010 году принято меньше, чем в 2009 году, когда было принято 146,5 тыс. ед. хр., в том числе управленческой документации – 75,1 тыс. ед. хр.
Продолжалась работа по реализации соглашение и планов сотрудничества Росархива с учреждениями заубежных стран и международными организациями архивистов.
Кучарова Д.Л., заместитель генерального директора Агентства «Узархив», сообщила, что на сегодняшний день в Республике Узбекистан функционируют 102 государственных, 29 негосударственных и 117 архивов по личному составу.
За последние годы архивное дело обогатилось новым смыслом и содержанием, поднявшись на более высокий уровень, в частности, в области совершенствования нормативно-правовой и методической базы,
В 2010 году 15 июня был принят Закон Республики Узбекистан «Об архивном деле». Отличительной чертой нового Закона от предыдущего является то, что в нем четко отражены полномочия Кабинета Министров, Агентства «Узархив» и органов государственной власти на местах в области архивного дела. В законе отражается состав Национального архивного фонда, который состоит из государственной и негосударственной частей.

Впервые определено ведение Государственного каталога Национального архивного фонда, который даст возможность создания единой централизованной ежегодно пополняемой электронно-поисковой базы данных, которая обеспечивает учет документов, отнесенных к НАФ. Особенностью данной системы является то, что раньше учет документов, отнесенных к НАФ, велся с момента поступления их в архивы, теперь же система обеспечивает ведение централизованного учета подобных документов с момента отнесения их к НАФ на стадии ведомственного хранения. Мы считаем это важным фактором, обеспечивающим не только целостное поступление документов НАФ на архивное хранение, но и повышение ответственности организаций – фондообразователей архивов.
В Узбекистане узаконены условия создания архивов, в которых отражены обязательные требования создания архивов, т.е. наличие материально-технической базы, в том числе здания (помещений), необходимого оборудования, средств охраны и противопожарных средств, отвечающих требованиям хранения и использования архивных документов. Обратите внимание: если раньше местные органы власти принимали соответствующее решение о создании архива в своем регионе и кому-то поручали организацию обеспечения нормальным зданием, оснащение архива и другие подобные вопросы, то теперь, после объявления данного закона, местные органы власти сначала решают вопросы здания и оснащения, а потом принимают решение о создании архива. Можно сказать, что это уже дает свои плоды.

Кроме этого, отражены виды архивов, все направления архивного дела и сроки временного хранения архивных документов в ведомственных архивах.
Усилены задачи Агентства и его уполномоченных органов. На законодательном уровне определена главная их задача – осуществление единой государственной политики в области архивного дела и делопроизводства (обратите внимание, задача осуществления единой государственной политики в области делопроизводства на законодательном уровне определена у нас впервые). Добавлена еще одна задача – осуществление государственного контроля. В Узбекистане число контролирующих органов за последние пять лет сократилась на 40%. Несмотря на такую тенденцию, отнесение Агентства к числу уполномоченных контролирующих органов управления подтверждает наличие серьезного внимания к вопросам развития архивного дела.

С принятием нового Закона возникла потребность принятия подзаконных актов, и в связи с этим в 2010 году было принято постановление Кабинета Министров «О внесении изменений и дополнений в некоторые решения Правительства Республики Узбекистан». В настоящее время идет процесс согласования с соответствующими министерствами и ведомствами двух постановлений Кабинета Министров, в которых предусматривается утверждение положений о порядке комплектования, государственного учета, хранения и использования архивных документов, о Государственном каталоге Национального архивного фонда Республики Узбекистан, о порядке предоставления услуг архивами и ведомственными архивами, о порядке создания, реорганизации и ликвидации архивов, о порядке вывоза архивных документов за пределы Республики Узбекистан и ввоза архивных документов в Республику Узбекистан и Порядка аттестации специалистов архивов и ведомственных архивов на компетентность по упорядочению документов предприятий, учреждений и организаций Республики Узбекистан.

Одновременно идет подготовка Государственной программы по строительству и реконструкции государственных архивов до 2020 года (в виде Постановления Президента Республики Узбекистан). В данную программу включено строительство 43 новых зданий и реконструкция 14 зданий архивов во всех регионах республики, а также ряд других новшеств по развитию архивного дела в республике.

Агентством «Узархив» постоянно ведется работа по привлечению иностранных инвестиций и грантов в сферу архивного дела. Так, в 2010 году завершился проект по информатизации центральных государственных архивов Республики Узбекистан, в итоге которого Корейским агентством по международному сотрудничеству KOICA были предоставлены архивам оборудование и компьютерная техника в размере 3,0 млн. долларов США, а также за счет выделенных бюджетных средств республики проведена реконструкция зданий трех центральных госархивов.

В 2011 году начался научно-исследовательский проект «Голос архивов: очерки социальной истории Средней Азии досоветского периода», осуществляемый институтом востоковедения при Университете имени Мартина Лютера в г. Халле Германии, Агентством «Узархив» и институтом истории Академии наук. Проект направлен на модернизацию медиевистики по усовершенствованию работы с восточными письменными памятниками. Бюджет проекта 0,5 млн. долл. США.
В области развития архивного дела увеличился объем хранящихся в государственных архивах республики документов Национального архивного фонда на 144%.

Для охвата всех документов ликвидированных и реорганизованных организаций и предприятий за годы независимости значительно увеличилось количество государственных архивов (142%), функционирующих в регионах республики, количество которых на сегодняшний день составляет 102 единицы, а также возросло количество источников комплектования госархивов и составляет 8550 организаций.

Государственными архивами принято значительное количество документов по личному составу, служащих для защиты законных прав и интересов граждан. На сегодняшний день общее количество хранящихся в архивах республики документов по личному составу составляет более 4,5 млн. ед. хр, в том числе более 1,5 млн. ед. хр. – в государственных архивах, в результате чего за последние годы резко увеличился поток социально-правовых запросов, исполняемых архивными учреждениями.
Исполнение социально-правовых запросов граждан увеличилось в 5 раз и тематических запросов в шесть раз.
За последние годы в семь раз увеличилось количество обращающихся в читальные залы государственных архивов. Исследователям предоставляются архивные документы как на бумажной основе, так и в электронном формате.

В текущем году в республике начато строительство 15 зданий и реконструкция одного здания госархивов. Планируется сдача в эксплуатацию данных архивов к 20-летию независимости республики.

За последние годы значительно увеличились доходы от платных услуг, расширился спектр оказываемых  платных услуг.

В области информатизации архивов к концу текущего года запланирована установка корпоративной сети в системе Агентства в целом; ускоренными темпами ведется работа по оцифровке особо ценных документов и к настоящему времени созданы электронные версии 870 тыс. листов документов; впервые в Агентстве создана «Интерактивная служба», выполняющая функции диспетчерской службы. Для этого создана база данных о составе документов по личному составу, хранящихся в архивах в сегменте города Ташкента, создана специальная поисковая программа. Вовлечены специалисты для предоставления сведений по телефону или через интернет. В дальнейшем планируется расширение базы данных и включение в неё данных из всех архивов и организаций республики, что позволит оперативно найти местонахождение документов.

На сегодняшний день в центральных государственных архивах создаются электронные каталоги архивных документов, что удобно для пользователей.

С этого года намечается внедрение совершенно нового вида услуг в деятельности наших архивов – создание электронной версии документов организаций и учреждений.
В целях обеспечения краткосрочного повышения квалификации специалистов сферы, на базе веб-сайта Агентства разработана система дистанционного обучения и идет процесс апробации.

В области подготовки кадров. С 2004 года в Узбекском национальном университете при факультете истории открылось направление «Архивоведение». В нем обучаются бакалавры, а с 2010 года открылась магистратура по данному направлению. Также в Ташкентском институте культуры готовятся специалисты архивоведы. Кроме этого, планируется подготовка кадров с высшим образованием по реставрации архивных документов.

С 2006 года при центральных государственных архивах функционируют курсы повышения квалификации работников делопроизводственных служб и архивного дела организаций, в которых прошли обучение около тысячи специалистов. С текущего года организованы курсы по разным направлениям архивного дела и делопроизводства.
В 32 колледжах республики готовятся специалисты среднего звена по архивному делу и делопроизводству.

В области информационной сферы в целях развития информированности населения, организаций и учреждений об архивном деле Агентством «Узархив» и подведомственными архивами ведется активная работа по подготовке выступлений по радио и телеканалам, публикуются статьи в газетах и журналах. Так, 9 июня в Международный день архивов по центральному телевидению был показан документальный фильм, посвященный уникальному наследию Центрального государственного архива Республики Узбекистан. В тот же день в городе Самарканде был проведен Форум молодых архивистов, который широко освещался по центральному телевидению. Ежемесячно в газетах и журналах публикуются статьи, посвященные деятельности архивов и организации архивного дела. По обращению Агентства «Узархив» начато создание киносценариев, где некоторые сюжеты снимаются в архиве или герои фильмов будут из числа архивистов. Отрадно отметить, что за последние годы состав молодых кадров в архивах заметно (до 2,5 раз) увеличился.

Но вместе с достижениями существуют и проблемы, которые влияют на развитие архивного дела. Во-первых, это проблема с нехваткой научного потенциала т.е. кадров, ведущих научно-исследовательскую работу, а также проблемы, связанные с ежегодным увеличением социально-правовых запросов граждан, для исполнения которых привлекается большинство специалистов, и др. Агентством «Узархив» ведется активная работа по решению данных проблем.

Архивисты Узбекистана и впредь будут осуществлять свою деятельность во благо развития архивного дела.
Гинзбург О.П. – Председатель Государственной архивной службы Украины, сообщила, что на рубеже 2010–2011 гг. начался новый этап развития государственной архивной службы. Указом Президента Украины «Об оптимизации системы центральных органов исполнительной власти» № 1085/2010 от 9 декабря 2010 г. Государственный комитет архивов Украины реорганизован в Государственную архивную службу Украины с передачей ей функции реализации государственной политики в сфере создания и обеспечения функционирования системы страхового фонда документации. Указом также установлено, что деятельность Государственной архивной службы направляет и координирует Министр юстиции Украины.
При этом неизменной задачей архивистов остается обеспечение сохранности национального документального наследия, ответственность за него перед будущими поколениями. Осознание архивистами своей роли в обществе является залогом надежной сохранности документальных сокровищ Украины. Тем более важно, подводя итоги работы за 2010 – первую половину 2011 года, не только констатировать успехи или проблемы, а проанализировать их причины, определить четкие приоритеты развития государственных архивов в 2011 и последующих годах.

Обратимся, прежде всего, к анализу выполнения приоритетных задач Госкомархива в 2010 году. Приоритетным направлением в деятельности архивных учреждений в прошлом году было создание и поддержание условий надежного долговечного хранения документов Национального архивного фонда. Успешность реализации этой задачи тесно связана с обеспечением государственных архивов современными помещениями с соответствующими условиями хранения документов.
Определенные надежды, хотя бы в отношении наиболее ценной части Национального архивного фонда, мы возлагаем на строительство главного архивного комплекса для центральных архивов в г. Киеве. В 2010 году на строительные работы было использовано 33 млн. 800 тыс. гривен (примерно 4 млн. долларов), в текущем году выделено и освоено в первом квартале 5 млн. гривен (примерно 625 тыс. долларов). К сожалению, строительные работы из-за отсутствия финансирования постоянно приостанавливаются.
Но в то же время включение в План мероприятий по празднованию 20-летия независимости Украины открытия первой очереди архивного комплекса по ул. Соломенской, 24 дает надежду положительно решить вопросы с финансированием строительных работ.
Удалось немного улучшить ситуацию по обеспечению сохранности документов в регионах. Так, разработан проект реконструкции помещений Госархива Ровенской области, продолжается строительство помещений Госархива Тернопольской области, 35 архивных отделов райгосадминистраций и городских советов получили дополнительные помещения площадью 2560,44 кв. м., в 17 архивных отделах райгосадминистраций и горсоветов произведена замена помещений.
Архивными учреждениями были приняты меры по усилению охранного режима с целью предотвращения несанкционированного доступа к архивохранилищам, выноса или кражи документов, в частности установление вневедомственной охраны, охранной сигнализации и систем видеонаблюдения, проведены проверки противопожарного состояния помещений, архивохранилищ, технического состояния электросетей, средств пожаротушения.

Приоритетным направлением работы архивных учреждений в прошлом году была проверка наличия документов Национального архивного фонда, которая проводилась в соответствии с планом мероприятий Программы осуществления контроля за наличием, состоянием и движением документов НАФ на 2009–2019 годы, утвержденной приказом Госкомархива Украины в 2009 году.

В большинстве архивов на протяжении 2010 года продолжалась работа по выявлению уникальных документов, проведению их денежной оценки. Некоторые архивы осуществили страхование уникальных документов НАФ.
Несмотря на некоторые позитивные сдвиги, выделяемые ныне финансовые средства не позволяют существенно изменить ситуацию по обеспечению сохранности документов, улучшению материально-технической базы государственных архивов.

Количество государственных архивов, которые исчерпали резервы площадей для комплектования документами или вплотную приблизились к предельной границе, с каждым годом увеличивается. Восемь государственных архивов не комплектуются документами, а в двенадцати государственных архивах хранилища заполнены на 90-99%.

Среди других проблем, требующих безотлагательного решения, является потребность в оснащении архивохранилищ современными системами вентиляции и кондиционирования воздуха.
Не удовлетворяют нас и объемы страхового копирования документов Национального архивного фонда. Для решения этой проблемы необходимо возобновить деятельность лабораторий по изготовлению микрофильмов страхового фонда, оснастив их соответствующим современным оборудованием и материалами. А это требует соответствующего финансирования.

Приоритетом деятельности государственных архивов, направленным на социальную защиту населения, было в 2010 году создание разветвленной сети трудовых архивов. Сейчас можно констатировать, что в Украине по состоянию на 1 января 2011 года функционирует 1198 трудовых архивов, хранящих более 356 тыс. ед. хр. 271 учреждение из них имеет статус юридического лица. Площадь архивохранилищ, которые занимают трудовые архивы, по сравнению с прошлым годом увеличилась более чем на 4 тыс. кв. м. Однако, несмотря на расширение в последние годы сети трудовых архивов, государственные архивы и архивные отделы горсоветов вынуждены принимать на хранение документы, не относящиеся к Национальному архивному фонду. Так, в 2010 году на архивное хранение принято 64 тыс. ед. хр. по личному составу от ликвидированных учреждений, что составляет 31% от общего количества принятых дел.
Качественно меняется состав Национального архивного фонда. Подавляющее большинство в составе источников комплектования государственных архивов занимают органы управления и государственные учреждения. Негосударственные структуры часто отказываются передавать документы в государственные архивы, не разрешают проведение экспертизы ценности документов с целью выявления документов НАФ, ссылаясь при этом на коммерческую тайну.

В настоящее время в Украине, как и большинстве других стран мира, принимаются меры по реорганизации деятельности органов управления в соответствии с концепцией «электронного правительства», внедрения электронного документооборота. Ведь нам необходимо максимально сохранить наработанную методику работы с бумажными документами с учетом современных технологических решений и одновременно обеспечить длительное хранение и доступ к электронным документам, возможность подтверждения их юридической силы путем заверения архивистами электронных документов в случае их конвертации в новые технические форматы.

К ключевым направлениям организации доступа к информации относится перевод в электронную форму справочного аппарата архивов и архивных документов. В прошлом году это делали все госархивы, однако, разными темпами и с неодинаковой эффективностью. В госархивах, за исключением двух, отсутствуют централизованные хранилища данных для хранения полученных цифровых изображений, что создает угрозу повреждения или потери информации. Медленными темпами внедряется в деятельность государственных архивов выдача электронных (оцифрованных) документов в читальные залы.
К приоритетным задачам деятельности государственных архивов в 2010 году принадлежало и создание системы доступности документной информации Национального архивного фонда. Мировая тенденция расширения доступа к архивной информации реализовывалась прежде всего в продолжении рассекречивания необоснованно засекреченных документов. По состоянию на 1 января 2011 г. показатель тайных дел в отношении к общему количеству дел составляет 0,24%, что на 20% меньше чем в 2008 году. Общее количество секретных дел, находящихся на хранении в государственных архивных учреждениях Украины, составляет 108 448 дел.
Всего плановые показатели по вопросам использования информации документов НАФ по сравнению с показателями прошлого года превышены в 1,5 раза, а по подготовке выставок – вдвое. Почти неизменным остается показатель по выполнению запросов о подтверждении гражданского состояния – 22 019 запросов. Общий показатель по выполнению госархивами запросов социально-правового характера составляет 351 331 запрос, практически на 87% запросов предоставлен положительный ответ. Стабильно высокое количество выполнения архивами генеалогических заказов, которых на протяжении года поступило 2 155.

Одним из главных инструментов обеспечения информационной политики Госкомархива остается официальный веб-портал, объем информации которого составляет 5 Гб, а количество посетителей – 2-3 тысячи в сутки (из них 65,7% – граждане Украины, остальные – представители 108 стран мира). На сегодня почти все архивные учреждения представлены в Интернете через свои сайты.

Особую роль в развитии архивного дела в Украине играют международные контакты. В 2010 году международная деятельность Госкомархива Украины и государственных архивов была направлена на дальнейшую активизацию двустороннего сотрудничества с архивными службами иностранных государств и поиск новых международных контактов, обеспечения участия делегаций украинских архивистов в международных форумах, организованных Международным советом архивов и его региональными отделениями, установлению новых и укреплению существующих связей с украинцами, проживающими за пределами Украины, пополнения НАФ документами зарубежной украиники. В 2010 – первой половине 2011 года были подписаны договоры о сотрудничестве с государственными архивными службами Азербайджана, Грузии, Казахстана, Ирана, Греции, план совместных мероприятий на 2011–2013 годы с Росархивом.

В рамках Соглашения о принципах и формах взаимодействия государств-участников СНГ в области использования архивной информации за последние пять лет проведены такие совместные мероприятия:
в рамках проведения встречи руководителей архивных служб Украины и России при участии директоров архивов двух государств организована и проведена совместная выставка в Ливадийском дворце-музее (АР Крым, 2006) «Ливадийский дворец в документах российских и украинских архивов (XIX – начало ХХ вв.)»;
в 2008 году в Киеве, Львове и Ереване были открыты совместные выставки, подготовленные архивистами Украины и Армении «Армянская диаспора в Украине: история и современность»;

в соответствии с Соглашением о сотрудничестве с Росархивом, а также другими договоренностями, достигнутыми во время консультаций руководителей Росархива и Госкомархива Украины, сотрудники Центрального государственного исторического архива Украины проводили выявление документов по истории Украины периода гетманщины в Российском архиве древних актов и Российском государственном историческом архиве, сотрудники Центрального государственного архива-музея литературы и искусства Украины выявляли документы о деятельности известного кинорежиссера А.Довженко в Российском государственном архиве литературы и искусства, сегодня ЦГАМЛИ Украины и РГАЛИ готовят совместный сборник документов «Дневники Александра Довженко», который должен выйти из печати в 2012 году;
Росархив оказывает поддержку Укргосархиву в решении вопроса о возможности передачи в Украину копии фильма А.Довженко «Зачарованная Десна»;

в период 2009 – первой половины 2011 гг. с российскими архивистами проведены совместные выставки документов, посвященные 200-летию со дня рождения Н.В.Гоголя, 115-летию со дня рождения известного кинорежиссера, писателя, кинодраматурга, классика мирового кинематографа А.Довженко, к 65-летию Победы в Великой Отечественной войне и к 70-летию начала Великой Отечественной войны, к 50-летию первого полета в космол, многие другие;

Госархив Житомирской области принял участие в подготовке экспозиции выставки «Московские истории. О.С.Каминский» к 180-летию со дня рождения известного архитектора;

архивисты Украины приняли активное участие в международном проекте, который проходил под эгидой ЮНЕСКО по реконструкции документального и книжного собраний Радзивиллов;

Центральный государственный научно-технический архив Украины активно сотрудничает с соответствующими архивами России и Беларуси, с которыми подписаны соответствующие договоры;
архивисты Беларуси оказали помощь сотрудникам Центрального государственного архива зарубежной украиники в поиске материалов к справочному изданию о документах по истории Украины в белорусских архивах;

подписан договор о сотрудничестве между Центральным архивом общественных организаций Украины и Архивом Президента Республики Казахстан;

архивисты Украины ежегодно готовят на запросы граждан государств – участников СНГ более 1000 справок социально-правового характера.

Одним из важнейших достижений в сфере финансирования государственных архивных учреждений стало принятие Кабинетом Министров Украины постановления от 3 февраля 2010 г. № 153, согласно которому за Госкомархивом был закреплен контроль за выполнением бюджетной программы «Обеспечение охраны помещений государственных архивов».

К сожалению, на 2011 год определен иной порядок обеспечения мероприятий по охране помещений государственных архивов. Кабинет Министров Украины не принял решение о выделении средств из Государственного бюджета на 2011 год за счет Стабилизационного фонда. Вместе с тем, Кабинет Министров Украины обязал в 2011 году Кабинет Министров АРК, областные государственные администрации, Государственные администрации г. Киева и г. Севастополя обеспечить охрану помещений государственных архивных учреждений.

В 2010 году объемы бюджетных назначений общего фонда Государственного бюджета на финансирование расходов Госкомархива и центральных государственных архивных учреждений по сравнению с 2009 годом увеличились на 6,1 млн. гривен (или на 14%) и составили 42,5 млн. гривен.

Увеличение финансирования позволило в первую очередь поднять уровень среднемесячной заработной платы в 2010 году в государственных архивных учреждениях в расчете на одного штатного работника на 519 гривен.

Дополнительным и крайне необходимым в современных экономических условиях источником финансирования архивов остаются внебюджетные средства, полученные от предоставления платных услуг. По сравнению с прошлым годом они увеличились на 60% и составили 7,6 млн. гривен.
В центре внимания руководства Госкомархива и руководителей государственных архивных учреждений постоянно находится работа по обеспечению стабильности кадрового состава государственных архивных учреждений, привлечение и сохранение квалифицированных кадров, повышение профессионализма трудовых коллективов.

Несмотря на административные реформы и преобразования, которые происходят сейчас в Украине, руководству архивной службы удалось сохранить кадровый потенциал и управляемость службой, что обеспечивает безусловное выполнение всех основных функций.
Архивы укомплектованы кадрами по основной деятельности на 97%. Текучесть кадров остается стабильной и составляет 11%. Стаж работы в архивных учреждениях свыше 10 лет имеет 33% сотрудников; 72% руководителей и специалистов имеют высшее образование, из них 19% – историко-архивное и историческое. В настоящее время в архивах 5 докторов, 57 кандидатов наук, 3 профессора, 6 доцентов. Статус государственных служащих имеют 60% работников архивной системы.

Не секрет, что должный уровень материального обеспечения и социальной защищенности, соответствующий уровню квалификации, ответственности и напряженности труда архивистов остается одной из наиболее острых и болезненных проблем. Из-за негативных факторов и тенденций в архивной сфере современные выпускники-архивисты находят иные, более высокооплачиваемые сферы деятельности. По той же причине увольняются и квалифицированные специалисты. 36% работников архивной отрасли имеют стаж работы на занимаемой должности от 1 до 5 лет.

РЕШИЛИ:

1.1. Информации руководителей государственных архивных служб Азербайджанской Республики, Республики Армения, Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Российской Федерации, Республики Узбекистан, Украины принять к сведению.

2. О Регламенте Консультативного совета.
Информация Председателя Консультативного совета О.П.Гинзбург.
В ходе обсуждения из предложенного текста проекта Регламента решено в части 3 пункта 1.4. слово «внеочередного» исключить; часть 3 пункта 3.6. исключить.
РЕШИЛИ:
2.1. Утвердить Регламент Консультативного совета руководителей государственных архивных служб государств – участников Содружества Независимых Государств (прилагается).

3. Об исполнении протокола заседания Консультативного совета в мае 2010 г. в г. Одессе (Украина).

Информация Председателя Консультативного совета О.П.Гинзбург:
В соответствии с Положением о Консультативном совете руководителей государственных архивных служб государств – участников СНГ (пункт 14 раздела IV) подготовлен и направлен в Исполнительный комитет СНГ оригинал протокола заседания Консультативного совета, состоявшегося 21 мая 2010 г. в г. Одессе (Украина), копии которого разосланы также членам Консультативного совета электронной почтой и почтой.
На основании предложений, полученных от членов Консультативного совета руководителей государственных архивных служб государств – участников СНГ в Исполнительный комитет СНГ передана информация о приоритетных направлениях деятельности Консультативного совета в предстоящий двухлетний период:
содействие развитию в соответствии с действующим национальным законодательством государств – членов Консультативного совета и нормами международного права взаимовыгодного сотрудничества в области архивного дела и систем документации;

содействие совершенствованию национального законодательства в архивной сфере;

обеспечение благоприятных условий для профессиональных контактов государственных архивных служб;
организация и проведение встреч и консультаций по вопросам архивного дела и развития систем документации, представляющим взаимный интерес;

содействие реализации принятых международных договоров в области архивного дела и систем документации;

организация обмена опытом в области использования новых технологий в архивной сфере;

поддержка деятельности ВНИИДАД как базовой организации СНГ по повышению квалификации архивных кадров из средств Международного фонда гуманитарного сотрудничества государств – участников СНГ;

создание информационной базы по вопросам архивоведения, документоведения и документационного обеспечения управления;
подготовка совместных документальных сборников и справочных изданий с целью расширения доступа к архивным документам и справочной информации о местах их хранения для правдивого и объективного отображения исторического прошлого государств – участников СНГ;

создание баз данных на основе автоматизации центральных фондовых каталогов государств – участников СНГ и объединение их в единую сеть;
разработка единой базы данных или единого справочника о местах хранения трудовых биографий граждан бывшего СССР.

Членам Консультативного совета направлен на согласование проект Регламента Консультативного совета.

До сведения членов Консультативного совета доведен План приоритетных мероприятий в сфере гуманитарного сотрудничества государств-участников СНГ на 2011–2012 гг., одобренный Решением Совета глав правительств СНГ от 19 ноября 2010 г., в который вошли предложения Консультативного совета (пункты 2.16, 2.20 Плана).
Представитель Госкомархива Украины принял участие в подготовительной встрече представителей руководства органов отраслевого сотрудничества СНГ гуманитарной сферы (11 февраля 2011 г., г. Минск, Республика Беларусь), во время которой были обсуждены возможности и перспективы взаимодействия органов отраслевого сотрудничества в 2011 и последующих годах.

Во время обсуждения деятельности Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств – участников СНГ, в том числе возможностей и перспектив его взаимодействия с органами отраслевого сотрудничества, было внесено предложение рассмотреть вопрос о поддержке Фондом деятельности ВНИИДАД как базовой организации СНГ по повышению квалификации архивных кадров из средств Фонда.

К сожалению, я как Председатель Консультативного совета по объективным причинам, требующим моего присутствия в Киеве, не смогла принять участие в работе очередного координационного совещания руководителей органов отраслевого сотрудничества СНГ гуманитарной сферы, которое состоялось 18 марта 2011 г. в г. Душанбе (Республика Таджикистан). Полномочия на участие в указанном заседании были делегированы начальнику Главного архивного управления при Правительстве Республики Таджикистан Ш.Н.Нигматовой. Основное внимание на этом совещании уделялось сотрудничеству отраслевых органов в области проведения совместных мероприятий, посвященных памятным датам Великой Отечественной войны 1941–1945 гг., реализации совместных проектов в рамках Года историко-культурного наследия и подготовке таких мероприятий в рамках Года спорта и здорового образа жизни, привлечения к участию в них молодежных организаций.
В соответствии с пунктом 3 Плана мероприятий, посвященных 20-летию Содружества Независимых Государств, одобренного Решением Совета глав правительств СНГ от 21 мая 2010 г., подготовлено справочное издание «Консультативный совет руководителей государственных архивных служб государств – участников СНГ. Рабочие документы 1992–2010 гг.», в которое вошли протоколы встреч (Консультативных совещаний) руководителей государственных архивных служб и обществ архивистов государств – участников СНГ за 1992, 1994–1995, 1997, 2001–2003 годы, протоколы заседаний Консультативного совета руководителей государственных архивных служб государств – участников СНГ с 2004 по 2010 гг., решения Совета глав правительств и Экономического совета СНГ, касающиеся создания и деятельности Консультативного совета.
РЕШИЛИ:

3.1. Информацию Председателя Консультативного совета О.П.Гинзбург принять к сведению.
4. О выполнении пунктов 2.16, 2.20 Плана приоритетных мероприятий в сфере гуманитарного сотрудничества государств – участников СНГ на 2011–2012 годы, одобренного Решением Совета глав правительств СНГ от 19 ноября 2010 г. 

Информация директора Всероссийского научно-исследовательского института документоведения и архивного дела М.ВЛарина:
В соответствии с задачами, предусмотренными пунктом 2.16. Плана приоритетных мероприятий в сфере гуманитарного сотрудничества государств – участников СНГ на 2011–2012 гг., одобренного Решением Совета глав правительств СНГ от 19 ноября 2010 г., ВНИИДАД как базовая организация по профессиональной переподготовке и повышению квалификации кадров по архивоведению, документоведению и документационному обеспечению управления  государств – участников СНГ планирует на 2011–2012 гг. проведение международных семинаров для специалистов архивных учреждений этих стран по теме «Электронные документы в архивах: организация хранения, комплектования и учета». Предполагается, что международный семинар состоится в г. Москве с 11 по 14 октября 2011 г. Рабочий язык семинара – русский.

Возможные источники финансирования семинара:

1) Федеральная целевая программа «Культура России»;

2) Международный фонд гуманитарного сотрудничества государств – участников СНГ;

3) Средства участников семинара.

Конкретные мероприятия по подготовке семинара будут нами запущены после одобрения предложений на данном совещании.

При этом хотелось бы заметить, что в прошлом году деятельность ВНИИДАД как базовой организации по повышению квалификации кадров в области архивного дела и документационного обеспечения управления была одобрена исполнительными органами СНГ. Однако вопросы финансирования остаются по-прежнему нерешенными.

Фактически деятельность ВНИИДАД как базовой организации СНГ по повышению квалификации кадров в области архивного дела и документационного обеспечения управления следует в русле гуманитарного сотрудничества государств – участников СНГ. Поэтому считаем, что поддержка нашей деятельности из средств Международного фонда гуманитарного сотрудничества государств – участников СНГ соответствовала бы норме статьи 4 устава упомянутого фонда, предусматривающей возможность выделения средств фонда для поддержки мероприятий в этой сфере. Думается, что нам необходимо принять соответствующее решение и приложить все силы для его осуществления.

Подготовка Обзора архивного дела государств – участников СНГ в 2001–2010 гг. предусмотрена, как известно, пунктом 2.20 Плана приоритетных мероприятий в сфере гуманитарного сотрудничества государств – участников СНГ на 2011–2012 гг.
Фактически к работе мы приступили уже в начале года, как только нами был получен план приоритетных мероприятий.

В ходе подготовки обзора предусмотрено исследование состояния и развития архивного дела стран СНГ в указанный период. Исследование намечается проводить посредством анкетирования для получения количественно-качественных характеристик состояния, тенденций и закономерностей развития архивного дела стран СНГ с целью выявления перспективных для внедрения методических и технологических решений, опыта работы архивистов на постсоветском пространстве, путей интеграции деятельности архивных служб стран СНГ.

Работа по данной теме ведется в Российской Федерации силами ВНИИДАД в рамках Федеральной целевой программы «Культура России». Конкретно на 2011 год она предусмотрена государственным контрактом № 53 от 6 июня 2011 г. между Росархивом и ВНИИДАД. Его наименование – «Проведение научных исследований в области комплектования, хранения, учета и использования архивных документов». В рамках этого контракта запланировано финансирование соответствующей темы НИОКР.

В настоящее время созданным во ВНИИДАД ВТК разрабатывается анкета, которая включает вопросы по таким показателям, как законодательная база архивного дела, органы управления им, архивная сеть, кадровое обеспечение, материально-техническое обеспечение, комплектование архивного фонда, организация хранения и учета архивных документов и обеспечение их сохранности, создание и развитие системы научно-справочного аппарата, использование архивных документов, информатизация архивов. Разработка анкеты будет завершена до конца этого месяца.

Мы намерены привлечь к рецензированию анкеты родственные НИИ Украины и Беларуси, после чего разослать анкету в архивные службы стран СНГ. Для этого хотелось бы создать механизм ответственных исполнителей во всех странах – участниках проекта. Данные, которые поступят от них, будут проанализированы и обобщены. Будет также проведено их сопоставление с данными предыдущего аналитического обзора, где анализировалось состояние и развитие архивного дела в странах СНГ в предшествующем десятилетии. Кстати говоря, нам необходимо расширить хронологические границы обзора, так как предыдущее исследование закончено 1998 годом. Надо, чтобы период 1999–2000 гг. также был отражен в обзоре.

Итогом работы станет сводный отчет по полученным результатам анкетирования. Мы планируем в этом году получить ответы на анкету от государств-участников анкетирования и провести их первичную статистическую обработку. А подробный анализ полученных результатов провести и представить в виде отчета в 2012 году. Как видно, работа предстоит сложная и объемная, а сроки – сжатые. Успех будет связан с тем, насколько ответственно и оперативно будут работать участники проекта во всех странах. На наш взгляд, в рабочую группу должны быть включены ответственные за проект в каждой из стран-участниц.
РЕШИЛИ:
4.1. Информацию директора ВНИИДАД М.В.Ларина принять к сведению.
5. О председателе Консультативного совета на очередной период.

РЕШИЛИ:
5.1. В соответствии с пунктом 3 главы IV Положения о Консультативном совете руководителей государственных архивных служб государств – участников СНГ, утвержденного Решением Экономического совета Содружества Независимых Государств от 3 декабря 2004 г., избрать председателем Консультативного совета на очередной период директора Департамента по архивам и делопроизводству Министерства юстиции Республики Беларусь В.И.Адамушко.
6. О месте проведения очередного заседания.

РЕШИЛИ:
6.1. Очередное заседание Консультативного совета руководителей государственных архивных служб государств – участников СНГ провести в октябре 2012 г. в г. Ташкенте (Республика Узбекистан).
Председатель
Консультативного совета руководителей
государственных архивных служб
государств – участников СНГ, 
директор Департамента по архивам и
делопроизводству Министерства юстиции
Республики Беларусь                                                      В.И.Адамушко

	
	УТВЕРЖДЕНО

Решение Консультативного совета руководителей государственных архивных служб государств – участников Содружества Независимых Государств 
от 21 июня 2011 г. 


Р  Е  Г  Л  А  М  Е  Н  Т

Консультативного совета руководителей

Государственных архивных служб государств–участников

Содружества Независимых Государств

Настоящий Регламент Консультативного совета руководителей государственных архивных служб государств-участников Содружества Независимых Государств (далее – Совет) определяет порядок организации и проведения заседаний Совета, а также принятия решений в ходе проведения его заседаний.

1. Организация работы

1.1. Для реализации возложенных функций и задач Консультативный совет руководителей государственных архивных служб государств–участников Содружества Независимых Государств:

созывает и проводит пленарные заседания, а по отдельным вопросам – рабочие совещания или заседания рабочих групп для подготовки проектов документов, относящихся к его ведению;

создает по мере необходимости экспертные группы. В их состав могут быть включены представители архивных учреждений, научно-исследовательских институтов, вузов и других организаций государств–участников СНГ, а также представители других стран, являющиеся специалистами по предмету создаваемой экспертной группы.

1.2. Председатель Совета или по его поручению член Совета вправе представлять итоговые документы по разрабатываемым Советом вопросам на заседаниях Комиссии по экономическим вопросам при Экономическом совете СНГ (далее – КЭВ), Экономического совета СНГ (далее – ЭС СНГ), а также на заседаниях Совета глав правительств и Совета глав государств СНГ.

1.3. Председатель Совета или по его поручению член Совета имеет право обращаться по вопросам своей деятельности в Исполнительный комитет СНГ. Совет имеет свой бланк (прилагается).

1.4. Заседания Совета проводятся в соответствии с утвержденным на год графиком работы. Повестка дня очередного заседания, дата и место его проведения определяются, как правило, на предыдущем заседании Совета. По предложению членов совета могут проводиться внеочередные заседания.

Внеочередное заседание проводится в государстве–участнике СНГ, член Совета которого предложил его проведение.

Расходы по проведению заседания Совета несет государство, на территории которого оно проводится (принимающая сторона). Расходы по командированию членов Совета и участников заседания несет направляющая сторона.

1.5. Материалы к очередному заседанию Совета направляются его членам не менее чем за 20 дней до дня заседания.

Замечания и предложения по материалам очередного заседания члены Совета за 10 дней до его начала направляют председателю Совета для их обобщения.

Поступившие замечания и предложения в течение двух рабочих дней с даты их получения направляются для ознакомления членам Совета, а при необходимости по решению председателя Совета в государства–участники СНГ или органы отраслевого сотрудничества СНГ.

1.6. Техническое обслуживание заседаний Совета организует принимающая сторона, если иное не предусмотрено решениями Совета.

II. Председательство в Совете

2.1. Руководство Советом в процессе его деятельности осуществляет председатель.

Председатель Совета организует работу совета в период между заседаниями, а также:

– осуществляет общее руководство подготовкой вопросов, вносимых на рассмотрение Совета;

– проводит заседания Совета и подписывает протоколы заседаний;

– выполняет иные функции, необходимые для обеспечения деятельности Совета;

– участвует в заседаниях высших уставных органов СНГ.

III. Проведение заседаний Совета

3.1. В заседании Совета могут принимать участие:

– постоянные полномочные представители государств–участников СНГ при уставных и других органах Содружества, полномочные представители государств–участников Содружества в КЭВ;

– представители Исполнительного комитета СНГ;

– представители дипломатических представительств государств–участников СНГ, миссий и национальных загранучреждений государств–участников СНГ;

– уполномоченные государствами–участниками СНГ или другими странами эксперты (по решению Совета или его председателя);

– представители заинтересованных органов отраслевого сотрудничества СНГ (по приглашению Совета);

– представители органов законодательной и исполнительной власти, архивных учреждений, научно-исследовательских институтов, вузов, организаций и предприятий государств–участников СНГ и международных организаций.

Участники совещания, указанные в настоящем пункте, имеют право совещательного голоса.

3.2. Председатель Совета, а в его отсутствие председательствующий на заседании представляет членам совета на утверждение повестку дня, предоставляет слово для докладов и выступлений, ставит на голосование замечания и предложения по рассматриваемым вопросам, оглашает справки и заявления.

3.3. В случае необходимости Совет может образовать из своего состава редакционную группу для подготовки предложений и рекомендаций по проекту документа или отдельным его положениям.

3.4. Решения Совета принимаются в соответствии с Положением о Консультативном совете руководителей государственных архивных служб государств-участников Содружества Независимых Государств. В случае возникших разногласий член Совета вправе письменно изложить свое мнение, которое прилагается к протоколу заседания.

3.5. Замечания и предложения к проекту решения, вносимые в ходе заседания Совета, представляются как в письменной форме, так и в устной форме и распространяются среди участников заседания.

3.6. По результатам заседания Совета составляется протокол, который содержит информацию о теме, дате и месте проведения заседания, составе участников, рассмотренных вопросах, принятых решениях.

К протоколу прилагаются особые мнения, список участников заседания, иные материалы и документы.

V. Прохождение документов после заседаний Совета

5.1. Подписанный по итогам заседания Совета протокол и прилагаемые к нему документы в 20-дневный срок направляются членам Совета и в Исполнительный комитет СНГ.

5.2. Подлинники протоколов заседаний Совета хранятся в Исполнительном комитете СНГ, членам Совета направляются их копии.

5.3. По решению Совета в настоящий Регламент могут быть вноситься соответствующие изменения и дополнения.
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